

## ಅಧ್ಯಾಯ-೧೦

### ಕಾನೂನು, ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಹಾಗೂ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತ

೯೦ ದಿನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ನ್ಯಾಯ, ನೀತಿ ಹಾಗೂ ಧರ್ಮಗಳು ಭಾರತೀಯ ಜನಜೀವನದ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ ಹಾಗೂ ಧಾರ್ಮಿಕ ರಂಗಗಳ ಅವಿಭಾಜ್ಯ ಅಂಗಗಳಾಗಿವೆ. “ದುಷ್ಟ ಶಿಕ್ಷಣ, ಶಿಷ್ಟ ರಕ್ಷಣ” ಪ್ರಾಚೀನ ರಾಜಧರ್ಮದ ಮೂಲ ಮಂತ್ರವಾಗಿದ್ದಿತು. ಪ್ರಾಚೀನ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯ ತೀರ್ಮಾನವು ರಾಜಾಶ್ರಯದ ಗ್ರಾಮಸಭೆ, ಮಹಾಜನ, ಅಗ್ರಹಾರ ಮುಂತಾದ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಿಂದ ನೆರವೇರುತ್ತಿತ್ತು. ಮನು, ಯಾಜ್ಞವಲ್ಕ್ಯ, ಕೌಟಿಲ್ಯ, ವಿಷ್ಣುನೇಶ್ವರ ಮುಂತಾದವರ ನೀತಿ ಸಂಹಿತೆಗಳು ಹಾಗೂ ಸ್ಮೃತಿ ದರ್ಶನಗಳನ್ವಯ ರಾಜರು ನ್ಯಾಯದಾನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಗಂಗ, ಕದಂಬಾದಿ ರಾಜವಂಶಗಳ ಕಾಲದಿಂದ ಮೈಸೂರು ಒಡೆಯರ ಆಳ್ವಿಕೆಯವರೆಗೆ ರಾಜನೇ ರಾಜ್ಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶನಾಗಿದ್ದ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ರೂಢಿಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಕದಂಬರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಧರ್ಮಕಾರಿಣಿಕರು, ಗಂಗರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಾಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಧರ್ಮಾಧ್ಯಕ್ಷ ಅಥವಾ ಧರ್ಮಾಧಿಕಾರಿ ನ್ಯಾಯ ಪಾಲನೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪಂಚ ನಿರ್ಣಯ ಪದ್ಧತಿ ಪ್ರಚಲಿತವಿದ್ದಿತು. ಸಾಕ್ಷಿ ಪುರಾವೆಗಳು ಇಲ್ಲದ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಸಮತೋಲ ದಿವ್ಯ, ಅಗ್ನಿ ದಿವ್ಯ, ಜಲ ದಿವ್ಯ, ವಿಷ ದಿವ್ಯ, ತಂಡುಲ ದಿವ್ಯ ಮುಂತಾದ ಪಂಚ ದಿವ್ಯ ಅಥವಾ ಸಪ್ತ ದಿವ್ಯ ಪ್ರಮಾಣದ ಮೂಲಕ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ನ್ಯಾಯ ವಿತರಣೆಗೆ ಸ್ಮೃತಿಗಳೇ ಆಧಾರವಾಗಿದ್ದವು. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮೈಸೂರು ಸಂಸ್ಥಾನದ ಆಡಳಿತಕ್ಕೊಳಪಟ್ಟಿದ್ದರಿಂದ ಜಿಲ್ಲೆಯ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತವು ಸಂಸ್ಥಾನದ ಇತರೇ ಪ್ರದೇಶಗಳಂತೆಯೇ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ನ್ಯಾಯ, ನೀತಿ, ಧರ್ಮ, ಆತ್ಮಗೌರವ, ಕುಟುಂಬ ಗೌರವಗಳು ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅತಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರು ಸಾಮಾಜಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಧಕ್ಕೆ ತರುವ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಮಾನವ ಸಹಜ ಸ್ವಭಾವದಲ್ಲಿ ಸಮ್ಮಿಳಿತವಾದ ವಂಚನೆ, ಕಳ್ಳತನ ಇತ್ಯಾದಿ ಗುಣಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ದಿನನಿತ್ಯದ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಉದ್ಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಜನರು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮಲ್ಲಿಯೇ ಅಥವಾ ಜಾತಿಯ ಹಿರಿಯರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ವಾಡಿಕೆಯಾಗಿದ್ದಿತು. (ಕಟ್ಟೆಮನೆ ಪದ್ಧತಿ)ವೈಯಕ್ತಿಕ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ತೀರ್ಮಾನವಾಗದ ವಿಷಯಗಳು ಹಳ್ಳಿಯ ಪಂಚಾಯ್ತಿಗೆ ಒಯ್ಯಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಇಲ್ಲಿಯೂ ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗದ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳು ಅಂತರ ಹಳ್ಳಿಗಳ ಅಥವಾ ಹೋಬಳಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿನ ಹಿರಿಯರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಮಂಡಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಈ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳು ತೀರ್ಮಾನಗೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದು, ಇಲ್ಲಿಯೂ ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗದವು ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರನ್ನೊಳಗೊಂಡ ರಾಜನ ಆಸ್ಥಾನ ತಲುಪುತ್ತಿದ್ದವು.

ಈ ಮಟ್ಟ ಮುಟ್ಟುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಗಂಭೀರ ಸ್ವರೂಪದ್ದಾಗಿರುತ್ತಿದ್ದವು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಳ್ಳಿಯ ಹಿರಿಯರು ತಮ್ಮ ಗ್ರಾಮದ ತಗಾದೆಗಳನ್ನು ಪಂಚಾಯಿತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬಗೆಹರಿಸಿ ನ್ಯಾಯಪಾಲನೆಗೆ ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ತಮ್ಮ ಗ್ರಾಮದ ಮನಸ್ತಾಪಗಳು ಮೇಲ್ಮಟ್ಟಕ್ಕೆ ಹೋಗುವುದು ಹಳ್ಳಿಯ ಗೌರವಕ್ಕೆ ತಕ್ಕುದಲ್ಲವೆಂಬುದು ಸಾಮಾನ್ಯರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವೂ ಆಗಿದ್ದಿತು.

ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಕಟ್ಟಿ ಗ್ರಾಮದ ಹಿರಿಯರನ್ನೊಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯದಾನ ಮಾಡುವ ಮುಖಂಡರು ಸಮಾಜದ ವಿವಿಧ ಜಾತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಂತಹ ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣೇತರಾಗಲು ತಕ್ಕಮಟ್ಟಿನ ವಿದ್ಯೆ, ವೈಯಕ್ತಿಕ ವರ್ಚಸ್ಸು ಹಾಗೂ ವಾಕ್ಯಾತುರ್ಯ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದ್ದವು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಈ ಸ್ಥಾನಗಳು ಅನುವಂಶೀಯವಾಗಿದ್ದವು. ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಕಟ್ಟಿಗೆ ಒಯ್ಯಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ವೈವಿಧ್ಯತೆ ಇದ್ದು, ಆಸ್ತಿ ವಿವಾದಗಳಿಂದ ಹಿಡಿದು ವೈಯಕ್ತಿಕ ನಿಂದನೆಗಳವರೆಗೆ ವಿಸ್ತಾರವಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಫಿರ್ಯಾದಿ ತನ್ನ ಅಹವಾಲನ್ನು ಹಳ್ಳಿಯ ಮುಖಂಡನಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದಾಗ, ಆತ ಇತರ ಪ್ರಮುಖರೊಂದಿಗೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ, ಅವಶ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ತೋಟಿಯ ಕೈಲಿ ಡಂಗುರ ಹೊಡಿಸಿ, ಪಂಚಾಯ್ತಿಯ ದಿನ ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸ್ಥಳಗಳಾದ ಅರಳೇಕಟ್ಟೆ, ದೇವಸ್ಥಾನ, ಚಾವಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಸಭೆ ಸೇರುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಸಭೆ ಜನಾನುಕೂಲಕ್ಕಾಗಿ ಸಂಜೆಯ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಸೇರುತ್ತಿತ್ತು. ದೀಪದ ಬೆಳಕನ್ನೇ ಹಲವೆಡೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣಯಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರಶಸ್ತವಾದ ದಿನಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಆಯ್ದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅಮಾವಾಸ್ಯೆ, ಹುಣ್ಣಿಮೆ ಹಾಗೂ ಗ್ರಹಣ ದಿನಗಳಂದು ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಸೇರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗದ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಗ್ರಾಮಗಳ ಹಿರಿಯರನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಮೇಲ್ ಪಂಚಾಯ್ತಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಊರಿನ ಪ್ರಮುಖ ವ್ಯಕ್ತಿ ಇಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದನು. ಈ ಹುದ್ದೆಯ ನಾಲ್ಕಾರು ಊರುಗಳ ಮುಖಂಡರು ಒಮ್ಮತದಿಂದ ಒಪ್ಪಿದ ಸ್ಥಾನವಾಗಿದ್ದು, ಹಲವಾರು ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಇದು ವಂಶಪಾರಂಪರ್ಯವಾದ ಸ್ಥಾನವಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗದ ವಿವಾದಗಳನ್ನು ಸಂಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಫಿರ್ಯಾದಿಗೆ ಸಂಸ್ಥಾನದ ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣಯ ಸಮಾಧಾನ ತರದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಆತ ಕೋರ್ಟುಗಳಿಗೂ ಅಪೀಲು ಹೋಗುವ ಅವಕಾಶವಿದ್ದಿತು. ಮಾನವನ ನೈತಿಕ ಮತ್ತು ಸೈದ್ಧಾಂತಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆಯೊಂದಿಗೆ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ನ್ಯಾಯ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ ದಂಡಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಬಹಿಷ್ಕೃತವಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ದಂಡನೆಗೆ ಒಳಗಾಗುವುದು ಅವಮಾನವೆಂದು ಭಾವಿಸುತ್ತಿದ್ದನು.

ಮೈಸೂರು ಅರಸರ ಆಡಳಿತ ಪುನರಾರಂಭವಾದಾಗ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಇಲಾಖೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರಲಿಲ್ಲ. ದಿವಾನರಾದ ಪೂರ್ಣಯ್ಯನವರು ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿದ್ದ ಖಾಜಿಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಹಲವೆಡೆ ಮುಂದುವರಿಸಿದ್ದರೂ, ಖಾಜಿಗಳ ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣಯಗಳು ಮಹಮದೀಯ ನ್ಯಾಯದ ಪ್ರಕಾರ ಇರುತ್ತಿದ್ದು, ಅವರ ಅಧಿಕಾರ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತವಾಗಿತ್ತು. ಹಿಂದೂಗಳ ನ್ಯಾಯ ತೀರ್ಮಾನಗಳು ಅವರ ಮೂಲ ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳಂತೆಯೇ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ಇವುಗಳ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಶಾಸ್ತ್ರಗಳನ್ನು ಆಧರಿಸಿ ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣಯಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದವು. ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಅಧಿಕಾರಿಯಾದ ಅಮಲ್ದಾರನು ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಸೇರಿಸಿ ಅಹವಾಲುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿ, ಆರೋಪಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿ, ಸಾಕ್ಷಾಧಾರಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ತಪ್ಪಿತಸ್ಥರನ್ನು ದಂಡನೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದು ಪಂಚಾಯ್ತಿಯ ನಡವಳಿಗಳನ್ನು ತನ್ನ ವರದಿಯೊಂದಿಗೆ ದಿವಾನರಿಗೆ ರವಾನಿಸುತ್ತಿದ್ದನು. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಇಂತಹ ವರದಿಗಳನ್ನು ದಿವಾನರು ಅನುಮೋದಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ವಿಶೇಷ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಇವನ್ನು ಪರಿಷ್ಕರಿಸಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ರೆಸಿಡೆಂಟರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿ, ಅವರ ಒಪ್ಪಿಗೆಯ ಮೇರೆಗೆ ತೀರ್ಪು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಸಿವಿಲ್ ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯ ನಿರ್ಣಯಗಳಲ್ಲಿ ಮಹತ್ತರವಾದ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು ಇರಲಿಲ್ಲ. ಐದು ಚಿನ್ನದ ನಾಣ್ಯ (ಪಗೋಡ) ಗಳ ಮೌಲ್ಯದ ಆಸ್ತಿ ವಿವಾದಗಳನ್ನು ಮುಕ್ತ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಜನರ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ತೀರ್ಮಾನಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಅಮಲ್ದಾರನು ಹೊಂದಿದ್ದನು, ಈ ಮೊತ್ತದ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟ ವಿವಾದಗಳು ಪಂಚಾಯ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತೀರ್ಮಾನವಾಗುತ್ತಿದ್ದವು. ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳ ತೀರ್ಮಾನ ತೃಪ್ತಿಕರವಾಗಿರದಿದ್ದಲ್ಲಿ ದಿವಾನರಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ದಿವಾನರು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ ಪ್ರತೀ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಗ್ರ ಮಾಹಿತಿ ಹೊಂದಿರುತ್ತಿದ್ದರು.

ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತಕ್ಕಾಗಿ ಒಂದು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಇಲಾಖೆಯ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಮನಗಂಡ ದಿವಾನ್ ಪೂರ್ಣಯ್ಯನವರು ೧೮೦೫ರಲ್ಲಿ ಇದರ ಸ್ಥಾಪನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಧಿಕೃತ ಸೂಚನೆಯನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಇದರಂತೆ ಬ್ರಿಟಿಷ್

ಸರ್ಕಾರವು ಇಬ್ಬರು ಭಕ್ತಿಗಳು, ಇಬ್ಬರು ಶಿರಸ್ತೇದಾರರು ಹಾಗೂ ಆರು ಮಂದಿ ಗಣ್ಯರನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ 'ಅದಾಲತ್' ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಅನುಮತಿ ನೀಡಿತು. ಇಂತಹ ಅದಾಲತ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಮೂರ್ತಿಗಳ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ವಾದಪ್ರತಿವಾದಗಳು ನಡೆದು, ಫಿಯಾದಿ ಹಾಗೂ ಇತರರು ಉಪಸ್ಥಿತರಿದ್ದು, ಅವುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು "ಪ್ರದರ್ಶಿತ" (Exhibits)ಗಳನ್ನಾಗಿ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು, ವಾದಪ್ರತಿವಾದಗಳು ದಾಖಲಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ೧೮೫೧ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಮಿಷನ್ ಆಡಳಿತ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ನಂತರದಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಕಂಡು ಬಂದುವು. ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಸ್ಥಾಪಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರಚಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ೧೮೫೪ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೨೭ರಂದು ಆದೇಶ ಹೊರಡಿಸಲಾಯಿತು. ಈ ಆದೇಶದ ಮೇರೆಗೆ ನ್ಯಾಯಪಾಲನೆಗಾಗಿ ಕೆಳಹಂತದ ಮೂಲ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಾದ ಅಮಲ್ ಮತ್ತು ಟೌನ್ ಮುನ್ಸಿಫ್ ಕೋರ್ಟುಗಳು ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡವು. ಇವುಗಳು ಮೇಲಿನ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಮೂಲದಾವೆಗಳ ಹಾಗೂ ಮೇಲ್ಮನವಿಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಾದ ಪ್ರಿನ್ಸಿಪಲ್ ಸದರ್ ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಯೂರೋಪಿಯನ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದವು. ಒಂದು ನೂರು ರೂಪಾಯಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಮೌಲ್ಯದ ದಾವೆಗಳನ್ನು ತೀರ್ಮಾನಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಅಮಲ್ದಾರರೂ, ಐದು ನೂರು ರೂಪಾಯಿಗಳೊಳಗಿನ ಮೌಲ್ಯದ ದಾವೆಗಳನ್ನು ತೀರ್ಮಾನಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಟೌನ್ ಮುನ್ಸಿಫರೂ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ವಿಭಾಗಗಳಿಗೆ ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಪ್ರಿನ್ಸಿಪಲ್ ಸದರ್ ಮುನ್ಸಿಫರು ಒಂದು ನೂರರಿಂದ ಒಂದು ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ಮೌಲ್ಯದ ಮೂಲ ದಾವೆಗಳನ್ನು ತೀರ್ಮಾನಿಸುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಅಮಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳ ಮೇಲ್ಮನವಿಯನ್ನು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯಬಹುದಾಗಿದ್ದಿತು. ಪ್ರಿನ್ಸಿಪಲ್ ಸದರ್ ಮುನ್ಸಿಫನ ತೀರ್ಮಾನದ ಮೇಲೆ ಆ ವಿಭಾಗದ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್‌ನಿಗೆ ಅಥವಾ ಹುಜೂರ್ ಅದಾಲತ್‌ಗೆ ಅಪೀಲು ಆಗುತ್ತಿತ್ತು. ಒಂದು ಸಾವಿರಕ್ಕೆ ಮೇಲ್ಪಟ್ಟ ಮೌಲ್ಯದ ಮೂಲದಾವೆಗಳನ್ನು ತೀರ್ಮಾನ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಯೂರೋಪಿಯನ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹೊಂದಿದ್ದಿತು. ತಮ್ಮ ವಿಭಾಗದ ಎಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಹುಜೂರ್ ಅದಾಲತ್, ಕಮೀಷನರ್ ಕಚೇರಿಗೆ ಸೇರಿದಂತಹ ಅತ್ಯುಚ್ಚ ಮೇಲ್ಮನವಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿದ್ದಿತು. ಕಮೀಷನರ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಮೂಲದಾವೆಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ.

ಕಮೀಷನರ್ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ೧೮೫೬ರಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಕಮೀಷನರು ನೇಮಕಗೊಂಡರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹುಜೂರ್ ಅದಾಲತ್ ಮತ್ತು ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಲ್ಪಟ್ಟು, ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಕಮೀಷನರ್, ವಿಭಾಗೀಯ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರು, ಜಿಲ್ಲಾ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರು, ಸ್ಮಾಲ್ ಕಾಸಸ್ (Small causes) ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ಯೂರೋಪಿಯನ್ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರು, ಭಾರತೀಯ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರು ಹಾಗೂ ತಾಲೂಕುಗಳ ಅಮಲ್ದಾರರು ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತ ಹೊಣೆ ಹೊತ್ತಿದ್ದ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಾಗಿದ್ದರು. ೧೮೬೩ ರಲ್ಲಿ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟರ ಸಿವಿಲ್ ಕಾರ್ಯಭಾರ ಮೊಟಕುಗೊಂಡು ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟರು ನೇಮಕಗೊಂಡರು. ೧೮೭೪ರಲ್ಲಿ ಮುನ್ಸಿಫರು ನೇಮಕಗೊಂಡು ಅಮಲ್ದಾರರ ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಕಾರ್ಯಭಾರ ಮುನ್ಸಿಫರಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡಿತು. ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯೂ ಇವರಿಗೆ ನೀಡಲ್ಪಟ್ಟಿತು. ೧೮೭೬ರಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಪ್ರಧಾನಕ್ಕಾಗಿ ಮುನ್ಸಿಫ್, ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್, ಸ್ಮಾಲ್ ಕಾಸಸ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕಮೀಷನರ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮತ್ತು ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಕಮೀಷನರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿದ್ದವು.

ಕಮೀಷನರುಗಳ ಆಡಳಿತದ ನಂತರ ೧೮೮೧ರಲ್ಲಿ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಕಮೀಷನರ್‌ಗೆ ದತ್ತವಾಗಿದ್ದ ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳ ಅಧಿಕಾರ ಮೊಟಕುಗೊಂಡಿತು. ಇದನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ನೇಮಕಗೊಂಡರು. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಜುಡೀಷಿಯಲ್ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟರ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಉಪನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ನೇಮಕವಾದರು. ೧೮೮೪ರಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಚೀಫ್ ಕೋರ್ಟ್ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡಿತು. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ರಾಜ್ಯದ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಮೇಲ್ಮನವಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿದ್ದು, ದಾವೆಗಳ ಉಲ್ಲೇಖ ಹಾಗೂ ಪುನರ್ವಿಮರ್ಶೆ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೇಲೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಹತೋಟಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಿತು. ಚೀಫ್ ಕೋರ್ಟಿನ ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿದ್ದ ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ತಮ್ಮ ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೇಲೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದು, ಅವುಗಳಿಂದ ಬಂದ ಮೇಲ್ಮನವಿಗಳನ್ನು

ಅಲಿಸಿ ತೀರ್ಮಾನ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದವು. ಬೆಂಗಳೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಸಹಾ ಹೊಂದಿದ್ದಿತು.

ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ೧೮೭೨ರ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರೊಸೀಜರ್ ಕೋಡನ್ನು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅದೇ ವರ್ಷ ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಯಿತು. ೧೮೭೩ರಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತವನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸುವ ಕಾರ್ಯಾರಂಭಗೊಂಡು ೧೮೭೯ರಲ್ಲಿ ಪೂರ್ತಿಗೊಂಡಿತು. ೧೮೮೦ರಲ್ಲಿ ಮುನ್ಸಿಫರನ್ನು ಪದನಿಮಿತ್ತ ತಾಲೂಕು ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿಯೂ ನೇಮಿಸಲಾಯಿತು. ೧೮೮೧ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತವು ಮುಖ್ಯನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿದ್ದಿತು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರೊಸೀಜರ್ ಕೋಡ್ ಪ್ರಕಾರ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮಾದರಿಯ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದಿತು. ತದನಂತರ ಸತ್ರ ಹಾಗೂ ಸಹಾಯಕ ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರು, ಒಂದನೇ, ಎರಡನೇ, ಹಾಗೂ ಮೂರನೇ ದರ್ಜೆಯ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರು ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ೧೯೦೭ರಲ್ಲಿ ಅಮಲ್ದಾರರನ್ನು ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಕರ್ತವ್ಯಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು ಹಾಗೂ ಮುನ್ಸಿಫರಿಗೆ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ವಹಿಸಲಾಯಿತು. ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಸಣ್ಣ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ಬೆಂಚ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್‌ಗಳು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ೧೯೧೪-೧೫ರಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಇದ್ದವು. ತುಮಕೂರಿನ ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು, ತಿಪಟೂರು, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ, ಗುಬ್ಬಿ, ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಲೂಕು ಮತ್ತು ತುರುವೇಕೆರೆ ಉಪತಾಲೂಕು; ಮಧುಗಿರಿ ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಮಧುಗಿರಿ, ಶಿರಾ, ಪಾವಗಡ ತಾಲೂಕು ಮತ್ತು ಕೊರಟಗೆರೆ ಉಪತಾಲೂಕುಗಳಿದ್ದವು. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ರೂ.೨,೫೦೦/- ವರೆಗಿನ ಮೂಲದಾವೆ, ರೂ.೫೦- ವರೆಗಿನ ಲಘುವಿವಾದಗಳ ದಾವೆಗಳ ವಿಚಾರಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ೧೪ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿದ್ದು, ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್, ಮೊದಲ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದ ಮೂರು ಸಹಾಯಕ ಆಯುಕ್ತ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್, ಎಂಟು ಅಮಲ್ದಾರ್, ಎರಡು ಉಪ ಅಮಲ್ದಾರ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿದ್ದವು. ಹತ್ತು ಅಮಲ್ದಾರ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಪೈಕಿ ನಾಲ್ಕು ಎರಡನೆ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಉಳಿದ ಆರು ಮೂರನೆ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರು ಮಾತ್ರ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ೧೯೧೩-೧೪ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೬೪ ಮೇಲ್ಮನವಿಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಲಾಗಿತ್ತು. ಮೈಸೂರು ವಿಲೇಜ್ ಕೋರ್ಟ್ ರೆಗ್ಯುಲೇಷನ್ ೧೯೧೩ರ ಸೆಕ್ಷನ್ ಮೂರರ ಪ್ರಕಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೧೮ ಗ್ರಾಮ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ೧-೧-೧೯೧೫ರಿಂದ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿತ್ತು.

೧೯೨೨-೨೩ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಮೂರು ಮುನ್ಸಿಫ್ ಕೋರ್ಟ್‌ಗಳಿದ್ದವು (ತುಮಕೂರು-ಎರಡು, ಮಧುಗಿರಿ-ಒಂದು). ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯ ತೀರ್ಮಾನಕ್ಕಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೧೪ ಕೋರ್ಟ್‌ಗಳಿದ್ದು, ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದು ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್, ಮೊದಲನೆ ದರ್ಜೆ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಯ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದ ಮೂರು ಸಹಾಯಕ ಆಯುಕ್ತ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು, ಎಂಟು ಅಮಲ್ದಾರ್ ಮತ್ತು ಎರಡು ಉಪಅಮಲ್ದಾರ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಹತ್ತು ಬೆಂಚ್ ಕೋರ್ಟ್‌ಗಳು ಇದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಅಧಿಕಾರವು ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್‌ಗೆ ಮಾತ್ರ ಇದ್ದಿತು. ಕೊರಟಗೆರೆ ಉಪತಾಲೂಕು ತಾಲೂಕಾಗಿ ೧೯೨೮ರಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ತುರುವೇಕೆರೆ ಉಪತಾಲೂಕು ತಾಲೂಕಾಗಿ ೧೯೩೮ರಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿ ಬಂದವು. ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸ್ಥಾಪನೆಗೆ ಮೊದಲು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಸಹಾ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟೂ ಅವರ ತುಮಕೂರು ಕ್ಯಾಂಪಿನಲ್ಲಿ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತುಮಕೂರು ಕಂದಾಯ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಯು ಜಿಲ್ಲಾ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಆಗಿದ್ದು, ಇವರ ಅಧೀನದಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆಡಳಿತ ಮತ್ತು ಹತೋಟಿ, ೧೯೫೬ರ ಜೂನ್ ಒಂದರವರೆಗೆ ಇತ್ತು. ನಂತರ ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಂಗಗಳು ಪ್ರತ್ಯೇಕಗೊಂಡು ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರ ಆಡಳಿತಕ್ಕೊಳಪಡಿಸಲಾಯಿತು. ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರನ್ನು ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್‌ರೆಂದು ನೇಮಕ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದು, ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯವನ್ನು

ಉಚ್ಚನ್ಯಾಯಾಲಯದ “ನಾಮಿನಿಯಾಗಿ” ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಮತ್ತು ಎಕ್ಸಿಕ್ಯೂಟಿವ್ (ಕಾರ್ಯಕಾರಿ) ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರ ಕೆಲಸ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ೧೯೫೬ ಮೇ ಇಪ್ಪತ್ತೊಂಬತ್ತರ ಸರ್ಕಾರಿ ಆದೇಶದ ಪರಿಶಿಷ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಕಾಣಿಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಕಾರ್ಯಾಂಗದಿಂದ ನ್ಯಾಯಾಂಗವನ್ನು ಬೇರ್ಪಡಿಸುವುದನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ೧೯೫೬ರ ಜೂನ್ ಒಂದರಂದು ಸ್ಥಾಪನೆಯಾಯಿತು. ತುಮಕೂರು ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್‌ರೂ ಸಹಾ ಆಗಿದ್ದು, ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿ ತುಮಕೂರು, ಗುಬ್ಬಿ ಮತ್ತು ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಲೂಕುಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇವರಿಗೆ ಅಧೀನ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಂಡ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಮರುಪರಿಶೀಲನೆ (Revision) ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರ ಸಹಾ ಇದ್ದಿತು.

ಒಂದನೇ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೯೬೫ರಲ್ಲಿ ಜಾರಿಯಾದ ಕೋಡ್ ಆಫ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರೊಸೀಜರ್ (ಮೈಸೂರು ಅಮೆಂಡ್ ಮೆಂಟ್) ಕಾಯ್ದೆ ೧೯೬೫ರ ಪ್ರಕಾರ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಜುಡಿಷಿಯಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಅಧಿಕಾರ ಕೊನೆಗೊಂಡಿತು ಹಾಗೂ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೇಲಿನ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಸೆಷನ್ಸ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಿಗೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಏಕರೂಪದ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಂಗ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಕರ್ನಾಟಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೬೪ರನ್ವಯ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿದ್ದು, ಈ ಕಾಯ್ದೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಮುನ್ಸಿಪ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟವು ಮತ್ತು ಏಕರೂಪದ ನ್ಯಾಯಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಹುದ್ದೆಗಳು ರಚನೆಗೊಂಡವು. ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅತ್ಯುನ್ನತ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿದ್ದು, ಇದರ ಅಧೀನದಲ್ಲಿ ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರನ್ನು ರಾಜ್ಯಪಾಲರು ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸಲಹೆ ಮೇರೆಗೆ ನೇಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನಿತರ ನ್ಯಾಯಿಕ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯಪಾಲರು ಲೋಕಸೇವಾ ಆಯೋಗ ಹಾಗೂ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದೊಂದಿಗೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ ನೇಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಹಾಗೂ ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೇಲೆ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ನೇರ ನಿಯಂತ್ರಣ ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ.

ತುಮಕೂರು (ರೆವಿನ್ಯೂ) ಕಂದಾಯ ಜಿಲ್ಲಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಹೊಸದಾಗಿ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ೧೯೬೪ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ಒಂದರಂದು ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿತು. ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಂಗದ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೇಲೂ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಪ್ರಧಾನ ಮೂಲ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಸೆಷನ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಮುನ್ಸಿಪ್‌ರು, ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರು ಇರುತ್ತಾರೆ. ತಾಲೂಕಿನ ತಹಶೀಲ್ದಾರ್ ಮತ್ತು ಉಪವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಕೆಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ (ಸೆಕ್ಷನ್) ಕೆಲವು ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ೧೯೬೭-೬೮ರಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಳಕಾಣಿಸಿದ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದವು.

1. ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ೧-೧೦-೧೯೬೪ರಂದು ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ.
2. ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ೧-೦೬-೧೯೫೬ರಂದು ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ. ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ರೆವಿನ್ಯೂ ತಾಲೂಕುಗಳಿದ್ದವು. ತುಮಕೂರು, ತಿಪಟೂರು ಮಧುಗಿರಿ ಮುನ್ಸಿಪ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ತೀರ್ಮಾನಗಳ ಮೇಲ್ಮನವಿ (appellate) ಅಧಿಕಾರವೂ ಇದ್ದಿತು.
3. ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು. ಇದು ೧೯೬೨ರಲ್ಲಿ ದ್ವಿತೀಯ ದರ್ಜೆಯಿಂದ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆಗೆ ಉನ್ನತೀಕರಣಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.
4. ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ೧೯೧೯ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ವಿಶೇಷ ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ. ಇದರ

ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಮಧುಗಿರಿ, ಶಿರಾ, ಪಾವಗಡ ಹಾಗೂ ಕೊರಟಗೆರೆ ತಾಲೂಕುಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಕೇಸುಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸುವುದು.

5. ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ೧೯೪೪ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ತಿಪಟೂರು, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ, ತುರುವೇಕೆರೆ, ತಾಲೂಕು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಮುನ್ಸಿಫ್ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ)
6. ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು, ಗುಬ್ಬಿ, ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಲೂಕುಗಳಿದ್ದವು.
7. ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮಧುಗಿರಿ, ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಮಧುಗಿರಿ, ಶಿರಾ, ಪಾವಗಡ ಹಾಗೂ ಕೊರಟಗೆರೆ, ತಾಲೂಕುಗಳಿದ್ದವು.
8. ಮುನ್ಸಿಫ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ತಿಪಟೂರು, ತುರುವೇಕೆರೆ ಹಾಗೂ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ, ತಾಲೂಕುಗಳಿದ್ದವು.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧: ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಡಿಸೆಂಬರ್ ೨೦೧೨ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ  
ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ವಿವರ.**

|    | ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಹೆಸರು  | ಪ್ರಾರಂಭದ ದಿನಾಂಕ |
|----|--|-----------------|
| ೧  | ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು  | ೧-೧೦-೧೯೬೪       |
| ೨  | ಒಂದನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು                                     | ೬-೦೧-೧೯೯೨       |
| ೩  | ಎರಡನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು                                     | ೨೪-೦೬-೨೦೦೦      |
| ೪  | ಮೂರನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು                                     | ೧೯-೦೭-೨೦೦೨      |
| ೫  | ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.                | ೧-೦೬-೧೯೫೬       |
| ೬  | ಅಧಿಕ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.                  | ೨೫-೦೫-೧೯೮೧      |
| ೭  | ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು.                 | ೮-೦೭-೧೯೭೮       |
| ೮  | ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ.          | ೧೫-೦೭-೧೯೭೮      |
| ೯  | ಅಧಿಕ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ.  | ೧೦-೧೧-೨೦೦೮      |
| ೧೦ | ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್                  | ೨೯-೦೧-೨೦೦೧      |
| ೧೧ | ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ                     | ೨೮-೦೫-೨೦೦೫      |
| ೧೨ | ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ                   | ೨೩-೦೯-೨೦೦೬      |
| ೧೩ | ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುರುವೇಕೆರೆ               | ೨೩-೦೯-೨೦೦೬      |
| ೧೪ | ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು) ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ | ಫೆಬ್ರವರಿ ೨೦೦೮   |
| ೧೫ | ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು) ಪಾವಗಡ.          | ಆಗಸ್ಟ್ ೨೦೦೯     |
| ೧೬ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು                 | ೧-೧೧-೧೮೭೩       |
| ೧೭ | ಒಂದನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.            | ೨೪-೧೨-೧೯೭೩      |
| ೧೮ | ಎರಡನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.            | ೧೪-೦೯-೧೯೮೧      |
| ೧೯ | ಮೂರನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.            | ೨೯-೦೩-೧೯೯೬      |

|    |  |  |
|----|--|--|
| ೨೦ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು.  | ೩-೦೧-೧೯೪೪  |
| ೨೧ | ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು.  | ೧-೦೪-೧೯೯೭  |
| ೨೨ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ.  | ೧-೦೨-೧೯೭೪  |
| ೨೩ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ   | ೧೫-೦೭-೧೯೭೮   |
| ೨೪ | ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕೊರಟಗೆರೆ.  | ೧೫-೧೧-೧೯೮೯   |
| ೨೫ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ.  | ೦೧-೦೩-೧೯೭೪   |
| ೨೬ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ.  | ೦೧-೦೧-೨೦೦೯   |
| ೨೭ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ  | ೦೮-೧೦-೧೯೭೩   |
| ೨೮ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ.   | ೦೧-೦೧-೨೦೦೩   |
| ೨೯ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್.  | ೧೬-೦೧-೧೯೭೦   |
| ೩೦ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್   | ೨೧-೦೩-೧೯೯೮   |
| ೩೧ | ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಪಾವಗಡ.   | ೦೪-೦೧-೧೯೭೧   |
| ೩೨ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ.   | ೦೧-೦೩-೧೯೭೪   |
| ೩೩ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ.   | ೦೩-೦೬-೨೦೦೨   |
| ೩೪ | ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುರುವೇಕೆರೆ.  | ೦೭-೦೩-೧೯೮೭   |
| ೩೫ | ಒಂದನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.   | ೨೬-೦೫-೨೦೦೩   |
| ೩೬ | ಎರಡನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.   | ೨೬-೦೫-೨೦೦೩<br>ಇದು ಸರ್ಕಾರದ<br>ಆದೇಶದಂತೆ<br>ದಿನಾಂಕ ೩೧-<br>೦೫-೨೦೧೩ಕ್ಕೆ<br>ರದ್ದುಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. |
| ೩೭ | ಮೂರನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.   | ೦೮-೧೨-೨೦೦೩<br>ಇದು ಸರ್ಕಾರದ<br>ಆದೇಶದಂತೆ<br>ದಿನಾಂಕ ೩೧-<br>೦೫-೨೦೧೩ಕ್ಕೆ<br>ರದ್ದುಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. |
| ೩೮ | ನಾಲ್ಕನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ದಿನಾಂಕ ೮-೦೬-೨೦೦೩ರಂದು ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಆರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ತಿಪಟೂರಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ದಿನಾಂಕ ೭-೦೮-೨೦೧೦ ರಿಂದ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶದಂತೆ ದಿನಾಂಕ ೩೧-೦೫-೨೦೧೩ಕ್ಕೆ ರದ್ದುಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಇದರ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಐದನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ: ೧-೦೬-೨೦೧೩ರಂದು ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. |  |
| ೩೯ | ಐದನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ ೧೮-೧೨-೨೦೦೩ರಂದು ಆರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದು ಮಧುಗಿರಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದು, ಐದನೇ ಆಗಸ್ಟ್ ೨೦೦೯ರಂದು ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶದಂತೆ ದಿನಾಂಕ ೩೧-೦೫-೨೦೧೩ಕ್ಕೆ ರದ್ದುಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಇದರ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ ೦೧-೦೬-೨೦೧೩ರಂದು ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. |  |

ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ, ಸಂವ್ಯವಸ್ಥಾ.೩೧ ಶಾಸನ ೨೦೦೮ ದಿನಾಂಕ: ೨೮ನೇ ಆಗಸ್ಟ್ ೨೦೦೯ರ ಅನ್ವಯ ಜಾರಿಗೊಂಡ ದಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಸಿವಿಲ್ ಕೋರ್ಟ್ಸ್ (ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಕಾಯ್ದೆ ೨೦೦೯ರಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು (ಹಿರಿಯ ವಿಭಾಗ) ಇವರ ಪದನಾಮವನ್ನು ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರೆಂದು, ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು (ಕಿರಿಯ ವಿಭಾಗ) ಇವರ ಪದನಾಮವನ್ನು ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರೆಂದು, ಹಾಗೆಯೇ ಇವರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಪದನಾಮವನ್ನು ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯವೆಂದು ಮಾರ್ಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ:** ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಮೂರು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಉನ್ನತ ನ್ಯಾಯಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ನ್ಯಾಯಾಡಳಿತದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು, ತಮ್ಮ ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ತಪಾಸಣೆ ನಡೆಸುವುದಲ್ಲದೆ, ಅವುಗಳ ಕೆಲಸ ಕಾರ್ಯಗಳ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಸ್ಲಾವ್ಯ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೫೬ (ಕಾಪಿರೈಟ್ ಆಕ್ಟ್), ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ವಾಣಿಜ್ಯ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೫೬ (ಟ್ರೇಡ್ ಅಂಡ್ ಮರ್ಕೆಂಡೈಸ್ ಆಕ್ಟ್) ಪಿ.ಅಂಡ್.ಎಸ್.ಸಿ (ಲಘುವ್ಯಾಜ್ಯ) ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಮೇಲಿನ ದಾವೆಗಳು, ಮಾಹಿತಿ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನ ಅಧಿನಿಯಮ ೨೦೦೦ ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ತರುವಂಥ ಇತರ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಒಳಪಡುತ್ತವೆ. ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ದಂಡ ಪ್ರಕ್ರಿಯಾ ಸಂಹಿತೆಯ ತಿದ್ದುಪಡಿಯಂತೆ, ಭಾರತೀಯ ದಂಡ ಸಂಹಿತೆಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿರುವ ಏಳು ವರ್ಷಗಳಿಗಿಂತ ಅಧಿಕ ಶಿಕ್ಷೆ ವಿಧಿಸಬಹುದಾದ ಕಾನೂನು ಉಲ್ಲಂಘನೆಯ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳು, ಸರ್ಕಾರವು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಮಾಡಿದ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಪ್ರಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಒಳಪಡುವಂಥ ಇತರ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳು ಉದಾಹರಣೆಗೆ: ಗಾಂಜಾ, ಪೆಟ್ರೋಲಿಯಂ, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ವರ್ಗಗಳ ಮೇಲಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮುಂತಾದವು, ಅಧೀನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ತೀರ್ಪಿನ ಮೇಲಿನ ಅಪೀಲುಗಳು ಮತ್ತು ಪುನರ್ ಪರಿಶೀಲನಾ ಅರ್ಜಿಗಳು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತವೆ.

**ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ:** ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ದಾವೆಯ ಮೌಲ್ಯ ಐದು ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿಗಳು ಅಥವಾ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವ ಅಸಲು ದಾವೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥವಾದ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಲಘುದಾವೆ ಪ್ರೋಬೇಟ್ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಜೀವಿತ ಪತ್ರ, ಪೋಷಕರ ಮತ್ತು ಸಂರಕ್ಷಕರ ಅರ್ಜಿಗಳು, ಚುನಾವಣಾ ಅರ್ಜಿಗಳು, ಅಮಲ್ಜಾರಿ ಅರ್ಜಿಗಳು, ವೈವಾಹಿಕ, ಭೂಸ್ವಾಧೀನ ಪರಿಹಾರ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ಮೋಟಾರ್ ವಾಹನ ಅಪಘಾತ ಪರಿಹಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಭಾರತೀಯ ದಂಡ ಸಂಹಿತೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಮೂರು ವರ್ಷಕ್ಕಿಂತ ಅಧಿಕ ಹಾಗೂ ಗರಿಷ್ಠ ಏಳು ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಶಿಕ್ಷೆ ವಿಧಿಸಬಹುದಾದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಒಳಪಡುತ್ತವೆ.

**ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ:** ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಹಾಗೂ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ದಾವೆಯ ಮೌಲ್ಯ ಐದು ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರುವ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ, ಮೂಲದಾವೆ, ಲಘುದಾವೆ, ಅಂತಿಮ ಡಿಕ್ರಿಯ ನಡವಳಿಕೆಗಳು, ಪ್ರೋಬೇಟ್ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಜೀವಿತ ಪತ್ರ, ಸಂಕೀರ್ಣ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳು ಚುನಾವಣಾ ಅರ್ಜಿಗಳು, ಅಮಲ್ಜಾರಿ ಅರ್ಜಿಗಳು, ಬಾಡಿಗೆ ನಿಯಂತ್ರಣ, ಭೂ ವ್ಯವಹಾರ, ವೈವಾಹಿಕ ವಿಷಯ ಇತ್ಯಾದಿ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತವೆ. ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತೀಯ ದಂಡ ಸಂಹಿತೆಯ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಕಾನೂನಿನಡಿಯಲ್ಲಿರುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವು ಕಾಲಕಾಲಕ್ಕೆ ಹೊರಡಿಸಿದ ಅಧಿಸೂಚನೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಒಳಪಡುವಂತಹ ದಾವೆಗಳು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತವೆ.

**ಚ್ಛರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು:** ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ಹನ್ನೊಂದನೇ ಆರ್ಥಿಕ ಆಯೋಗದ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ವಯ ಹಾಲಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಎರಡು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಇತ್ಯರ್ಥವಾಗದೇ ಬಾಕಿ ಇರುವ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳನ್ನು



ತ್ವರಿತವಾಗಿ ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲ್ಪಟ್ಟವು. ನಂತರ ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸಿವಿಲ್ ಹಾಗೂ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ತನ್ನ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇರುವ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳನ್ನು ತ್ವರಿತವಾಗಿ ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡಲು ಇಲ್ಲಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸುತ್ತದೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಐದು ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿದ್ದು, ಮೂರು ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲೂ ಒಂದೊಂದು ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತವೆ.

ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಲಾ ೧೧೨ ಎಲ್‌ಸಿಇ: ೨೦೧೨ ದಿನಾಂಕ ೨೮-೧೨-೨೦೧೨ರ ಮೇರೆಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಐದು ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಪೈಕಿ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿಯೂ ಎರಡನೆಯ ಹಾಗೂ ಮೂರನೆಯ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು, ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿಯೂ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ದಿನಾಂಕ: ೩೧-೦೫-೨೦೧೩ರಿಂದ ಜಾರಿಗೆ ಬರುವಂತೆ ರದ್ದು ಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ಅವುಗಳ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ ನಾಲ್ಕನೆಯ ಹಾಗೂ ಐದನೆಯ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ದಿನಾಂಕ: ೧-೦೬-೨೦೧೩ರಿಂದ ಆರಂಭಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಮಧುಗಿರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಮಧುಗಿರಿ, ಪಾವಗಡ ಹಾಗೂ ಕೊರಟಗೆರೆ ತಾಲೂಕಿನ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ತಿಪಟೂರಿನ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ, ತುರವೇಕೆರೆ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿಯೂ ವಿವಿಧ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿರುವ ದಾವೆಗಳ ವಿವರಗಳ ಕೋಷ್ಟಕಗಳನ್ನು ಈ ಮುಂದೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೦೨: ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು, ೧, ೨ ಹಾಗೂ ೩ನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು, ತುಮಕೂರು.**

| ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು |                                 |  |   |   |   |
|------------------|---------------------------------|--|---|---|---|
| ಕ್ರ.ಸಂ           | ವಿವರ                            | ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು | ಒಂದನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು | ಎರಡನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು | ಮೂರನೇ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |
| ೧                | ೨೦೦೫-೦೬                         |  |   |   |   |
|                  | ಅ) ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ಬಾಕಿ ದಾವೆಗಳು | ೨೧೦<br>೨೨೧೬                                | ೨೦೫<br>೧೬೬  | ೮೯<br>೧೭೩   | ೩೫<br>೩೯  |
|                  | ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು               | ೨೨೯೦*                                      | ೮೪  | ೧೨೩   | ೪೭  |
|                  | ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು           | ರೂ   |   |   |   |
|                  | ಡ) ಆದಾಯ                         | ೧೧,೮೩,೧೫೦                                  |   |   |   |
| ೨                | ೨೦೦೬-೦೭                         |  |   |   |   |
|                  | ಅ) ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು      | ೧೩೬  | ೨೮೭   | ೧೩೯   | ೨೭  |
|                  | ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು               | ೨೫೯೬                                       | ೮೮  | ೭೫  | ೩೭  |
|                  | ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು           | ೨೫೮೨*                                      | ೧೨೪   | ೧೬೪   | ೪೪  |
|                  | ಡ) ಆದಾಯ                         | ರೂ ೪,೫೯,೩೭೭                                |   |   |   |
|                  | ಇ) ವ್ಯಯ                         | ರೂ ೧,೨೫,೫೪,೪೫೮                             |   |   |   |

|                                   |   |   |  |  |   |
|-----------------------------------|---|---|--|--|---|
| <p>೩</p>                          | <p><b>೨೦೦೭-೦೮</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ)ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಡ) ಆದಾಯ<br/>                     ಇ) ವ್ಯಯ</p> | <p>೧೫೦<br/>                     ೨,೯೭೮<br/>                     ೨,೯೬೭*<br/>                     ರೂ ೯,೫೪,೮೨೬<br/>                     ರೂ<br/>                     ೯೪,೩೪,೫೭೫</p>                           | <p>೨೫೧<br/>                     ೧೪೦<br/>                     ೧೪೬</p> | <p>೫೦<br/>                     ೪೮<br/>                     ೪೦</p>    | <p>೨೦<br/>                     ೫೭<br/>                     ೩೪</p>   |
| <p>೪</p>                          | <p><b>೨೦೦೮-೦೯</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ)ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಡ) ಆದಾಯ<br/>                     ಇ) ವ್ಯಯ</p> | <p>೧೬೧<br/>                     ೨೬೮೨<br/>                     ೨೬೫೨*<br/>                     ರೂ ೬,೩೮,೦೦೭<br/>                     ರೂ<br/>                     ೧,೫೦,೬೭,೫೭೧</p>                           | <p>೨೪೫<br/>                     ೧೪೮<br/>                     ೯೭</p>  | <p>೫೮<br/>                     ೬೧<br/>                     ೨೩</p>    | <p>೪೩<br/>                     ೧೨೨<br/>                     ೩೮</p>  |
| <p>೫</p>                          | <p><b>೨೦೦೯-೧೦</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ)ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಡ) ಆದಾಯ<br/>                     ಇ) ವ್ಯಯ</p> | <p>೧೯೧<br/>                     ೨೬೦೫<br/>                     ೨೫೧೬<br/>                     ರೂ ೭,೨೨,೨೪೭<br/>                     ರೂ<br/>                     ೨೨,೪೪,೭೦೭</p>                              | <p>೨೯೬<br/>                     ೭೧<br/>                     ೩೬೭</p>  | <p>೯೬<br/>                     ೧೨೬<br/>                     ೮೭</p>   | <p>೧೨೭<br/>                     ೬೬<br/>                     ೪೬</p>  |
| <p>೬</p>                          | <p><b>೨೦೧೦-೧೧</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ)ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಡ) ಆದಾಯ<br/>                     ಇ) ವ್ಯಯ</p> | <p>೨೮೦<br/>                     ೨೩೨೬<br/>                     ೨೪೧೪*<br/>                     ರೂ<br/>                     ೨೧,೬೮,೫೫೫<br/>                     ರೂ<br/>                     ೩,೮೧,೯೩,೦೪೦</p> | <p>೩೩೪<br/>                     ೨೦೪<br/>                     ೩೧೩</p> | <p>೧೩೫<br/>                     ೨೬೧<br/>                     ೨೨೨</p> | <p>೧೫೫<br/>                     ೬೨<br/>                     ೪೬</p>  |
| <p>೭</p>                          | <p><b>೨೦೧೧-೧೨</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ)ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಡ) ಆದಾಯ<br/>                     ಇ) ವ್ಯಯ</p> | <p>೧೯೨<br/>                     ೨೪೦೩<br/>                     ೨೪೨೩*<br/>                     ರೂ<br/>                     ೧೪,೩೭,೭೫೦<br/>                     ರೂ<br/>                     ೩,೭೦,೨೩,೭೪೭</p> | <p>೨೨೫<br/>                     ೧೬೫<br/>                     ೨೧೧</p> | <p>೧೭೪<br/>                     ೧೩೫<br/>                     ೧೬೮</p> | <p>೧೭೧<br/>                     ೩೦೮<br/>                     ೯೬</p> |
| <p><b>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು</b></p> |   |   |  |  |   |
| <p>೧</p>                          | <p><b>೨೦೦೪</b><br/>                     ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br/>                     ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು</p>   | <p>೪೫೮<br/>                     ೩೩೮<br/>                     ೫೭೨</p>  | <p>೪೯೨<br/>                     ೨೨೦<br/>                     ೪೩೨</p> | <p>-</p>   | <p>-</p>  |

|   |  |                     |                   |                   |                   |
|---|--|---------------------|-------------------|-------------------|-------------------|
| ೨ | <b>೨೦೦೫</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೨೨೪<br>೪೦೩<br>೪೯೬   | ೨೮೦<br>೧೭೪<br>೩೫೨ | ೧೩೬<br>೨೪೧<br>೩೨೬ | -                 |
| ೩ | <b>೨೦೦೬</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೧೩೧<br>೩೫೭<br>೩೬೮   | ೧೦೨<br>೨೫೯<br>೨೦೩ | ೫೧<br>೨೫೯<br>೩೧೦  | -                 |
| ೪ | <b>೨೦೦೭</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೧೨೦<br>೬೮೩<br>೬೨೬   | ೧೫೮<br>೨೮೩<br>೨೧೫ | ೪೨<br>೧೨೮<br>೧೩೪  | ೨೧೦<br>೩೪೭<br>೩೦೭ |
| ೫ | <b>೨೦೦೮</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೧೭೭<br>೧೧೭೩<br>೧೧೭೧ | ೨೨೬<br>೨೮೪<br>೩೬೮ | ೩೬<br>೩೯<br>೩೬    | ೨೫೦<br>೧೬೩<br>೨೦೩ |
| ೬ | <b>೨೦೦೯</b><br>ಅ)ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು    | ೧೭೯<br>೧೦೪೩<br>೧೦೩೫ | ೧೪೨<br>೨೬೧<br>೧೬೯ | ೩೯<br>೨೦೩<br>೧೭೮  | ೨೧೦<br>೨೭೯<br>೨೮೦ |
| ೭ | <b>೨೦೧೦</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೧೮೭<br>೭೨೭<br>೭೫೧   | ೨೩೪<br>೪೦೧<br>೪೮೮ | ೬೪<br>೩೧೮<br>೩೫೭  | ೨೦೯<br>೪೩೭<br>೪೮೮ |
| ೮ | <b>೨೦೧೧</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೧೬೩<br>೮೩೧<br>೯೦೨   | ೧೪೭<br>೪೫೦<br>೪೬೬ | ೨೫<br>೩೧೪<br>೨೩೪  | ೧೫೮<br>೪೨೬<br>೪೪೦ |
| ೯ | <b>೨೦೧೨</b><br>ಅ)ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು<br>ಬ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಕ)ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ೯೨<br>೪೧೦<br>೩೯೪    | ೧೩೧<br>೧೭೭<br>೧೬೨ | ೧೦೫<br>೩೪೧<br>೩೨೬ | ೧೪೪<br>೩೯೩<br>೩೪೧ |

\*ಇದರಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆ ಆದ ದಾವೆಗಳೂ ಸಹಾ ಸೇರಿರುತ್ತವೆ.

ಸೂಚನೆ: ಪ್ರಧಾನ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗವು ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ಖರ್ಚಿನ ವಿವರಗಳು ಒಂದೇ ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩: ಒಂದನೇ, ಎರಡನೇ, ಮೂರನೇ ತ್ವರಿತ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು, ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ತ್ವರಿತ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು ಮತ್ತು ಮಧುಗಿರಿ.**

| ಕ್ರ.ಸಂ | ವಿವರ                           | ಒಂದನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |           | ಎರಡನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |           |
|--------|--------------------------------|---|-----------|---|-----------|
|        |                                | ಸಿವಿಲ್                                  | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್                                  | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |
| ೧      | <b>೨೦೦೩</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | -                                       | -         | -                                       | -         |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | -                                       | ೧೮೩       | -                                       | ೧೯೦       |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | -                                       | ೯         | -                                       | ೩೧        |
| ೨      | <b>೨೦೦೪</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | -                                       | ೧೭೪       | -                                       | ೧೫೯       |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | -                                       | ೮೨        | -                                       | ೯೨        |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | -                                       | ೧೮೪       | -                                       | ೧೭೬       |
| ೩      | <b>೨೦೦೫</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | -                                       | ೭೨        | -                                       | ೭೫        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೬೧                                      | ೧೩೨       | ೮೦                                      | ೧೭೯       |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೩೧                                      | ೧೬೧       | ೫೦                                      | ೨೦೭       |
| ೪      | <b>೨೦೦೬</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ೩೦                                      | ೪೩        | ೩೦                                      | ೪೭        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೩೨೬                                     | ೧೪೧       | ೩೫೬                                     | ೯೨        |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೧೮೭                                     | ೧೩೦       | ೨೦೨                                     | ೧೨೪       |
| ೫      | <b>೨೦೦೭</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ೧೬೯                                     | ೫೪        | ೧೮೪                                     | ೧೫        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೪೧೨                                     | ೨೭೫       | ೬೦                                      | ೦೯        |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೩೪೩                                     | ೧೬೭       | ೧೯೩                                     | ೨೧        |
| ೬      | <b>೨೦೦೮</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ೨೩೮                                     | ೧೬೨       | ೫೧                                      | ೦೩        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೩೮೪                                     | ೩೫೬       | ೩೪                                      | ೧೨        |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೨೫೮                                     | ೩೧೬       | ೫೦                                      | ೧೧        |
| ೭      | <b>೨೦೦೯</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ೩೬೪                                     | ೨೦೨       | ೩೫                                      | ೦೪        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೨೪೦                                     | ೨೩೦       | ೨೮೫                                     | ೧೨೩       |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೧೧೬                                     | ೨೦೭       | ೧೨೩                                     | ೬೨        |
| ೮      | <b>೨೦೧೦</b>                    |   |           |   |           |
|        | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ೪೮೮                                     | ೨೨೫       | ೧೯೭                                     | ೬೫        |
|        | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು              | ೪೮                                      | ೪೪        | ೨೮೭                                     | ೧೬೮       |
|        | ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು          | ೩೧೮                                     | ೧೭೦       | ೨೧೪                                     | ೧೮೮       |

|    |  |                   |                 |                   |                  |
|----|--|-------------------|-----------------|-------------------|------------------|
| ೯  | <u>೨೦೧೧</u>                                | ೨೧೮<br>೨೬೪<br>೨೩೮ | ೯೯<br>೯೬<br>೧೦೩ | ೨೭೦<br>೨೫೬<br>೧೬೬ | ೪೫<br>೧೫೦<br>೧೩೨ |
|    | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು             |                   |                 |                   |                  |
|    | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |                   |                 |                   |                  |
| ೧೦ | <u>೨೦೧೨</u>                                | ೨೪೪<br>೭೭<br>೫೪   | ೯೨<br>೪೧<br>೩೦  | ೩೬೦<br>೧೦೧<br>೫೬  | ೬೩<br>೨೩<br>೩೨   |
|    | ಅ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು             |                   |                 |                   |                  |
|    | ಆ) ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು<br>ಇ) ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |                   |                 |                   |                  |

| ಕ್ರ.ಸಂ | ಮೂರನೇ ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |          | ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು |          | ತ್ವರಿತ ವಿಲೇವಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ |          |
|--------|---|----------|-----------------------------------|----------|-----------------------------------|----------|
|        | ಸಿವಿಲ್                                  | ಕ್ರಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್                            | ಕ್ರಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್                            | ಕ್ರಮಿನಲ್ |
| ೧      | -                                       | -        | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | -                                       | ೧೮೮      | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | -                                       | ೩೭       | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೨      | -                                       | ೧೫೧      | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | -                                       | ೬೪       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | -                                       | ೧೩೮      | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೩      | ೪೭                                      | ೬೭       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೧೭                                      | ೧೫೮      | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೩೯                                      | ೧೮೨      | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೪      | ೨೫                                      | ೪೩       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೫೦೨                                     | ೧೮೨      | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೨೩೭                                     | ೧೭೯      | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೫      | ೨೯೦                                     | ೪೬       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೧೯೫                                     | ೫೬       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೩೪೧                                     | ೭೭       | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೬      | ೧೫೪                                     | ೨೫       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೪೮                                      | ೦೯       | -                                 | -        | -                                 | -        |
|        | ೧೧೦                                     | ೨೭       | -                                 | -        | -                                 | -        |
| ೭      | ೯೨                                      | ೦೭       | -                                 | -        | ೫೨೫                               | ೩೮೭      |
|        | ೨೬೯                                     | ೧೦೮      | -                                 | -        | ೩೧                                | ೨೮       |
|        | ೮೮                                      | ೨೬       | -                                 | -        | ೩೦೩                               | ೨೭೦      |
| ೮      | ೨೭೩                                     | ೮೯       | ೨೧೨                               | ೮೩       | ೨೫೩                               | ೧೪೫      |
|        | ೨೬೮                                     | ೧೨೮      | ೧೫೧                               | ೨೪೧      | ೮೨                                | ೧೦೯      |
|        | ೨೨೭                                     | ೧೦೧      | ೧೭೨                               | ೭೯       | ೧೩೫                               | ೧೧೨      |
| ೯      | ೩೧೪                                     | ೧೧೬      | ೧೯೧                               | ೨೪೫      | ೨೦೦                               | ೧೪೨      |
|        | ೧೧೦                                     | ೩೧       | ೮೫                                | ೧೭೬      | ೩೮                                | ೧೦೪      |
|        | ೨೬೬                                     | ೮೧       | ೧೪೩                               | ೨೨೨      | ೯೩                                | ೧೨೫      |
| ೧೦     | ೧೫೭                                     | ೬೬       | ೧೩೩                               | ೧೯೯      | ೧೪೫                               | ೧೨೧      |
|        | ೧೦                                      | -        | ೨೪                                | ೭೩       | ೦೬                                | ೪೧       |
|        | ೪೯                                      | ೨೦       | ೨೯                                | ೫೮       | ೨೪                                | ೩೮       |

ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪: ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |             |              |                 |
|------|--|----------------|--------------------|-------------|--------------|-----------------|
|      | ವರ್ಷಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು  | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿದಾವೆಗಳು | ಆಯ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ | ವ್ಯಯ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
| ೧೯೯೭ | ೨೯೩೩   | ೫೧೮            | ೩೨೭                | ೩೧೨೪        | ೧೨,೨೮,೭೪೦    | ೮೯,೮೯,೩೫೫       |
| ೧೯೯೮ | ೩೧೨೪   | ೬೪೯            | ೪೮೭                | ೩೨೮೬        | ೧೧,೪೨,೪೭೪    | ೯೨,೪೭,೮೪೮       |
| ೧೯೯೯ | ೩೨೮೬   | ೭೯೩            | ೪೭೭                | ೩೬೦೨        | ೧೦,೫೨,೩೪೫    | ೯೯,೭೯,೩೪೮       |
| ೨೦೦೦ | ೩೬೦೨   | ೮೯೪            | ೮೨೨                | ೩೬೭೪        | ೮,೫೭,೪೪೬     | ೯೬,೯೮,೧೨೨       |
| ೨೦೦೧ | ೩೬೭೪   | ೭೩೮            | ೧೨೦೭               | ೩೨೦೫        | ೯,೭೫,೭೩೪     | ೯೧,೬೮,೪೭೪       |
| ೨೦೦೨ | ೩೨೦೫   | ೯೪೬            | ೧೧೫೪               | ೨೯೯೭        | ೧೨,೩೭,೩೭೪    | ೯೧,೫೬,೯೪೭       |
| ೨೦೦೩ | ೨೯೯೭   | ೭೭೨            | ೬೧೭                | ೩೧೫೨        | ೧೩,೩೦,೮೯೩    | ೯೮,೮೭,೬೭೬       |
| ೨೦೦೪ | ೩೧೫೨   | ೭೫೭            | ೭೦೨                | ೩೨೦೭        | ೧೫,೨೭,೩೨೬    | ೧,೧೦,೮೫,೬೩೫     |
| ೨೦೦೫ | ೩೨೦೭   | ೪೭೯            | ೯೧೨                | ೨೭೭೪        | ೨೧,೭೨,೯೪೧    | ೧,೦೨,೪೧,೨೩೪     |
| ೨೦೦೬ | ೨೭೭೪   | ೬೯೫            | ೧೩೪೧               | ೨೧೨೮        | ೯,೮೩,೪೭೫     | ೧,೦೪,೧೩,೧೭೭     |
| ೨೦೦೭ | ೨೧೨೮   | ೮೩೫            | ೮೮೯                | ೨೦೭೪        | ೨೦,೩೭,೬೦೨    | ೧,೨೩,೦೧,೭೯೮     |
| ೨೦೦೮ | ೨೦೭೪   | ೭೭೭            | ೫೦೬                | ೨೩೪೫        | ೫೨,೮೩,೧೦೭    | ೧,೨೨,೦೩,೨೨೫     |
| ೨೦೦೯ | ೨೩೪೫   | ೮೦೬            | ೫೨೦                | ೨೬೩೧        | ೪೮,೫೭,೩೦೧    | ೧,೨೪,೦೧,೩೩೪     |
| ೨೦೧೦ | ೨೬೩೧   | ೪೬೬            | ೭೫೨                | ೨೩೪೫        | ೨೧,೭೫,೬೭೩    | ೧,೩೨,೦೧,೨೭೨     |
| ೨೦೧೧ | ೨೩೪೫   | ೫೩೧            | ೯೦೩                | ೧೯೭೩        | ೨೭,೩೨,೯೬೦    | ೧,೧೪,೦೧,೬೮೮     |
| ೨೦೧೨ | ೧೯೭೩   | ೪೩೫            | ೫೪೯                | ೧೮೫೯        | ೨೨,೬೭,೦೩೪    | ೧೦,೯೯,೩೯೨       |

| ವರ್ಷ | ಅಧಿಕ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |              |
|------|--|----------------|--------------------|--------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು  | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭ | ೨೮೧೮   | ೫೧೬            | ೪೮೦                | ೨೮೫೪         |
| ೧೯೯೮ | ೨೮೫೪   | ೬೩೫            | ೪೦೮                | ೩೦೮೧         |
| ೧೯೯೯ | ೩೦೮೧   | ೭೬೬            | ೪೬೮                | ೩೩೭೯         |
| ೨೦೦೦ | ೩೩೭೯   | ೮೮೨            | ೮೦೦                | ೩೪೬೧         |
| ೨೦೦೧ | ೩೪೬೧   | ೭೨೯            | ೧೦೮೦               | ೩೧೧೦         |
| ೨೦೦೨ | ೩೧೧೦   | ೯೦೫            | ೧೧೨೬               | ೨೮೮೯         |
| ೨೦೦೩ | ೨೮೮೯   | ೭೬೮            | ೬೦೦                | ೩೦೫೭         |
| ೨೦೦೪ | ೩೦೫೭   | ೭೫೩            | ೬೧೩                | ೩೧೯೭         |
| ೨೦೦೫ | ೩೧೯೭   | ೭೭೮            | ೬೫೬                | ೩೩೧೯         |
| ೨೦೦೬ | ೩೩೧೯   | ೬೯೦            | ೬೫೮                | ೩೩೫೧         |

|      |      |     |      |      |
|------|------|-----|------|------|
| ೨೦೦೭ | ೩೩೫೧ | ೮೫೩ | ೧೧೯೩ | ೩೦೧೧ |
| ೨೦೦೮ | ೩೦೧೧ | ೭೯೩ | ೧೧೧೦ | ೨೬೯೪ |
| ೨೦೦೯ | ೨೬೯೪ | ೭೮೦ | ೯೮೯  | ೨೪೮೫ |
| ೨೦೧೦ | ೨೮೪೫ | ೪೭೭ | ೬೧೩  | ೨೩೪೯ |
| ೨೦೧೧ | ೨೩೪೯ | ೫೭೫ | ೭೪೮  | ೨೧೭೬ |
| ೨೦೧೨ | ೨೧೭೬ | ೪೩೦ | ೫೩೬  | ೨೦೭೦ |

ಅಧಿಕ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಯ ವ್ಯಯ ವಿವರಗಳು ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಯ ವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸೇರಿರುತ್ತವೆ.

ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೫: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು, ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ತಿಪಟೂರು ನಗರ, ಕಸಬಾ, ಕಿಬ್ಬನಹಳ್ಳಿ, ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ, ನೋಣವಿನಕೆರೆ.

| ವರ್ಷ | ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳು              |                |                    |                   |
|------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭ | ೫೪೪೪                        | ೮೦೧            | ೪೯೫                | ೫೭೫೦              |
| ೧೯೯೮ | ೫೭೫೦                        | ೭೫೧            | ೫೫೬                | ೫೯೪೫              |
| ೧೯೯೯ | ೫೯೪೫                        | ೬೭೩            | ೬೯೧                | ೫೯೨೭              |
| ೨೦೦೦ | ೫೯೨೭                        | ೫೭೩            | ೪೧೯                | ೬೦೮೧              |
| ೨೦೦೧ | ೬೦೮೧                        | ೪೫೦            | ೫೫೬                | ೫೦೭೫              |
| ೨೦೦೨ | ೫೦೭೫                        | ೫೦೦            | ೭೧೪                | ೪೮೬೧              |
| ೨೦೦೩ | ೪೮೬೧                        | ೬೩೫            | ೬೫೭                | ೫೦೩೯              |
| ೨೦೦೪ | ೫೦೩೯                        | ೬೦೦            | ೩೦೪                | ೫೩೮೫              |
| ೨೦೦೫ | ೫೩೮೫                        | ೩೫೦            | ೫೮೦                | ೪೭೯೫              |
| ೨೦೦೬ | ೪೭೯೫                        | ೬೭೪            | ೧೮೯೮               | ೩೫೭೧              |
| ೨೦೦೭ | ೩೫೭೧                        | ೨೯೦            | ೫೬೧                | ೨೭೨೦              |
| ೨೦೦೮ | ೨೭೨೦                        | ೩೮೧            | ೮೯೫                | ೨೨೦೬              |
| ೨೦೦೯ | ೨೨೦೬                        | ೫೦೦            | ೯೯೦                | ೧೭೧೬              |
| ೨೦೧೦ | ೧೭೧೬                        | ೩೭೫            | ೪೧೮                | ೧೬೭೩              |
| ೨೦೧೧ | ೧೬೭೩                        | ೪೨೭            | ೪೫೦                | ೧೬೫೦              |
| ೨೦೧೨ | ೧೬೫೦                        | ೫೬             | ೨೦೩                | ೧೫೦೩              |

| ವರ್ಷ | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಾವೆಗಳು      |                |                    |                   | ಆದಾಯ ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ | ಖರ್ಚು ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|------------------------|----------------|--------------------|-------------------|----------------|-----------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |                |                 |
| ೧೯೯೭ | ೨೮೬                    | ೨೧೮            | ೩೨೦                | ೧೮೪               | ೯೯,೫೧,೫೦೮      | ೧೮,೪೨,೬೬೮       |
| ೧೯೯೮ | ೧೮೪                    | ೨೫೪            | ೧೩೦                | ೩೦೮               | ೧೦,೫೫,೬೧೫      | ೨೨,೪೫,೫೮೫       |
| ೧೯೯೯ | ೩೦೮                    | ೨೪೦            | ೧೯೪                | ೩೫೪               | ೧೫,೧೩,೯೫೬      | ೨೩,೯೫,೩೪೩       |

|      |     |     |     |     |             |           |
|------|-----|-----|-----|-----|-------------|-----------|
| ೨೦೦೦ | ೩೫೪ | ೨೫೭ | ೪೫೮ | ೧೫೩ | ೧೮,೨೬,೩೫೦   | ೩೨,೨೪,೪೦೦ |
| ೨೦೦೧ | ೧೫೩ | ೩೯  | ೧೧೦ | ೮೨  | ೮೮,೪೧,೬೨೩   | ೨೪,೯೨,೯೦೭ |
| ೨೦೦೨ | ೮೨  | ೬೩  | ೧೪೦ | ೦೫  | ೧೧,೦೯,೮೮೯   | ೨೬,೬೭,೫೩೪ |
| ೨೦೦೩ | ೦೫  | ೫೧  | ೨೮  | ೨೮  | ೧೦,೪೧,೫೦೬   | ೨೯,೮೬,೯೫೦ |
| ೨೦೦೪ | ೨೮  | ೬೭  | ೧೮  | ೭೭  | ೧೨,೬೧,೪೬೯   | ೧೭,೫೧,೦೭೬ |
| ೨೦೦೫ | ೭೭  | ೮೮  | ೭೦  | ೯೫  | ೧೭,೦೨,೦೧೭   | ೩೦,೦೮,೯೪೧ |
| ೨೦೦೬ | ೯೫  | ೯೨  | ೬೪  | ೧೨೩ | ೧೦,೧೦,೫೯೨   | ೨೯,೨೭,೩೪೬ |
| ೨೦೦೭ | ೧೨೩ | ೧೮೨ | ೯೧  | ೨೧೪ | ೧೩,೧೮,೩೦೩   | ೩೪,೬೫,೦೫೬ |
| ೨೦೦೮ | ೨೧೪ | ೨೧೩ | ೧೭೪ | ೨೫೩ | ೧೯,೪೬,೭೬೪   | ೪೦,೮೧,೯೪೧ |
| ೨೦೦೯ | ೨೫೩ | ೨೩೫ | ೨೯೪ | ೧೯೪ | ೧,೨೯,೨೮,೫೦೭ | ೬೧,೧೭,೩೯೦ |
| ೨೦೧೦ | ೧೯೪ | ೧೧೬ | ೨೦೭ | ೧೦೩ | ೧,೮೧,೨೫,೯೫೪ | ೬೯,೨೧,೩೯೧ |
| ೨೦೧೧ | ೧೦೩ | ೮೭  | ೧೧೩ | ೭೭  | ೧,೬೪,೧೪,೧೬೮ | ೬೯,೮೭,೯೦೨ |
| ೨೦೧೨ | ೭೭  | ೨೬  | ೧೪  | ೮೯  | ೧,೫೭,೮೨,೭೫೩ | ೧೦,೯೭,೩೨೩ |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೬: ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆದಾಯ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ | ವೆಚ್ಚ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|--------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|-----------------|------------------|
| ೧೯೯೭ | ೪೪೩೧                           | ೮೧೯            | ೮೨                 | ೪೩೭೮              | ೩,೦೬,೦೦೭        | ೧೧,೦೪,೦೩೩        |
| ೧೯೯೮ | ೪೩೭೮                           | ೯೪೨            | ೯೧೪                | ೪೪೦೬              | ೩,೩೭,೭೧೭        | ೧೨,೯೩,೧೮೬        |
| ೧೯೯೯ | ೪೪೦೬                           | ೯೨೪            | ೧೦೬೭               | ೪೨೬೩              | ೩,೮೮,೫೬೩        | ೯೮,೮೮,೯೬೭        |
| ೨೦೦೦ | ೪೨೬೩                           | ೮೭೨            | ೧೧೦೨               | ೪೦೩೩              | ೪,೨೨,೯೬೨        | ೧,೦೦,೯೬,೯೨೧      |
| ೨೦೦೧ | ೪೦೩೩                           | ೮೭೯            | ೧೦೮೯               | ೩೮೨೩              | ೪,೬೮,೩೮೨        | ೧,೦೪,೧೩,೧೩೧      |
| ೨೦೦೨ | ೩೮೨೩                           | ೧೦೦೩           | ೧೦೨೭               | ೩೭೯೯              | ೪,೮೫,೨೮೩        | ೧,೩೮,೬೧,೮೨೨      |
| ೨೦೦೩ | ೩೭೯೯                           | ೮೪೩            | ೯೮೯                | ೩೬೫೩              | ೩೯,೪೩,೧೧೪       | ೧,೭೨,೯೫,೬೨೬      |
| ೨೦೦೪ | ೩೬೫೩                           | ೭೦೩            | ೮೬೫                | ೩೪೯೧              | ೯,೪೩,೧೩೨        | ೨,೫೩,೨೧,೨೨೫      |
| ೨೦೦೫ | ೩೪೯೧                           | ೬೫೬            | ೮೪೨                | ೩೩೦೫              | ೮,೯೩,೭೩೭        | ೪೧,೩೮,೩೨೮        |
| ೨೦೦೬ | ೩೩೦೫                           | ೭೦೨            | ೭೫೩                | ೩೨೫೪              | ೫,೮೯,೪೪೪        | ೩೭,೪೧,೯೪೦        |
| ೨೦೦೭ | ೩೨೫೪                           | ೭೪೩            | ೧೧೧೮               | ೨೯೦೭              | ೯,೩೭,೪೫೮        | ೩೯,೨೦,೭೫೦        |
| ೨೦೦೮ | ೨೯೦೭                           | ೭೫೨            | ೯೪೦                | ೧೩೬೧              | ೧೪,೧೭,೯೩೬       | ೩೮,೨೪,೭೫೦        |
| ೨೦೦೯ | ೧೩೬೧                           | ೩೧೭            | ೬೮೦                | ೬೪೪               | ೨,೫೧,೯೯೪        | ೪೪,೯೪,೬೭೪        |
| ೨೦೧೦ | ೬೪೪                            | ೨೯೩            | ೩೨೪                | ೬೧೩               | ೬,೭೯,೩೭೭        | ೫೬,೮೨,೪೯೧        |
| ೨೦೧೧ | ೬೧೩                            | ೨೦೭            | ೧೪೯                | ೬೬೨               | ೫,೨೩,೯೫೭        | ೬೮,೫೨,೫೯೦        |
| ೨೦೧೨ | ೬೬೨                            | ೧೫೬            | ೧೫೪                | ೬೬೪               | ೧೦,೭೯,೮೬೫       | ೮,೩೨,೯೨೯         |



**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೭: ಅಧಿಕ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ. ಇದು ನವೆಂಬರ್ ೨೦೦೮ರಂದು ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.**

| ವರ್ಷ | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |  |
|------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|--|
| ೨೦೦೮ | ೧೩೩೩                        | ೪೬             | ೨೫                 | ೧೩೫೪              | ಅಧಿಕ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಆಯವ್ಯಯ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. |
| ೨೦೦೯ | ೧೩೫೪                        | ೩೫೧            | ೮೯೯                | ೮೦೬               |  |
| ೨೦೧೦ | ೮೦೬                         | ೧೭೦            | ೨೧೪                | ೭೬೨               |  |
| ೨೦೧೧ | ೭೬೨                         | ೨೦೦            | ೧೬೮                | ೭೯೪               |  |
| ೨೦೧೨ | ೭೯೪                         | ೧೫೪            | ೨೪೮                | ೭೦೦               |  |

**ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಪಾವಗಡ:** ಇದು ಆಗಸ್ಟ್ ೨೦೦೯ರಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಆಯವ್ಯಯವಿರದೆ ಪ್ರಧಾನ ಹಿರಿಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಮಧುಗಿರಿಯ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸೇರ್ಪಡೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೮: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಪಾವಗಡ**

| ವರ್ಷ | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
|------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
| ೨೦೦೯ | ೬೦೦                         | ೭೬             | ೮೩                 | ೫೯೩               |
| ೨೦೧೦ | ೫೯೩                         | ೧೧೯            | ೪೮೦                | ೫೩೨               |
| ೨೦೧೧ | ೫೩೨                         | ೧೨೭            | ೧೧೫                | ೫೪೪               |
| ೨೦೧೨ | ೫೪೪                         | ೧೦೨            | ೧೬೨                | ೪೮೪               |

**ಸಂಚಾರಿ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ:** ಇದು ಫೆಬ್ರವರಿ ೨೦೦೮ರಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಂಚಾರಿ ನ್ಯಾಯಾಲಯವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಆಯವ್ಯಯವಿರದೆ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತಿಪಟೂರಿನ ಆಯವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸೇರ್ಪಡೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೯: ಸಂಚಾರಿ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ**

| ವರ್ಷ | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
|------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
| ೨೦೦೮ | ೬೭೨                         | ೦೬             | ೦೧                 | ೬೭೭               |
| ೨೦೦೯ | ೬೭೭                         | ೧೨೧            | ೧೬೯                | ೬೨೯               |
| ೨೦೧೦ | ೬೨೯                         | ೧೪೨            | ೨೧೦                | ೫೬೧               |
| ೨೦೧೧ | ೫೬೧                         | ೨೨೫            | ೨೭೬                | ೫೧೦               |
| ೨೦೧೨ | ೫೧೦                         | ೮೨             | ೮೬                 | ೫೦೬               |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೦: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆದಾಯ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ | ವೆಚ್ಚ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|--------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|-----------------|------------------|
| ೨೦೦೧ | -                              | ೨೨೫            | ೪೯                 | ೧೭೬               | ೧,೦೯,೪೬೪        | ೪೨,೧೪,೩೬೭        |
| ೨೦೦೨ | ೧೭೬                            | ೩೬೦            | ೬೬                 | ೪೭೦               | ೧,೧೦,೨೬೮        | ೪೫,೧೬,೪೬೬        |
| ೨೦೦೩ | ೪೭೦                            | ೪೦೨            | ೬೦                 | ೮೧೨               | ೧,೧೧,೩೦೦        | ೪೭,೧೨,೩೭೧        |
| ೨೦೦೪ | ೮೧೨                            | ೨೨೪            | ೪೨                 | ೯೯೪               | ೧,೧೨,೧೬೦        | ೪೮,೧೯,೨೨೨        |
| ೨೦೦೫ | ೯೯೪                            | ೨೭೪            | ೯೫                 | ೧೧೭೩              | ೧,೧೨,೪೭೪        | ೪೯,೧೪,೭೪೪        |
| ೨೦೦೬ | ೧೧೭೩                           | ೧೧೧            | ೭೮                 | ೧೨೦೬              | ೧,೧೫,೩೬೪        | ೫೬,೧೨,೪೯೮        |
| ೨೦೦೭ | ೧೨೦೦                           | ೩೦೩            | ೧೨೮                | ೧೩೮೧              | ೧,೧೬,೪೬೪        | ೫೭,೧೫,೧೬೮        |
| ೨೦೦೮ | ೧೩೮೧                           | ೩೬೬            | ೬೮                 | ೧೬೭೯              | ೧,೫೬,೦೦೦        | ೫೮,೧೧,೩೨೦        |
| ೨೦೦೯ | ೧೬೭೯                           | ೬೭೯            | ೬೨೪                | ೧೭೩೪              | ೧,೨೮,೦೦೦        | ೫೮,೧೨,೪೨೬        |
| ೨೦೧೦ | ೧೭೩೪                           | ೬೪೭            | ೬೬೭                | ೧೭೧೪              | ೧,೩೨,೪೬೪        | ೬೦,೧೬,೫೩೫        |
| ೨೦೧೧ | ೧೭೧೪                           | ೬೯೯            | ೬೯೬                | ೧೭೬೭              | ೧,೫೮,೭೪೪        | ೬೧,೭೨,೪೫೪        |
| ೨೦೧೨ | ೧೭೬೭                           | ೧೬೧            | ೨೦೦                | ೧೭೨೮              | ೩,೮೦೦           | ೧೮,೧೬,೪೫೧        |

ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ: ಇದು ದಿನಾಂಕ ೨೮-೦೫-೨೦೦೫ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಇದರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಶಿರಾ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿಯ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ಶಿರಾ ಮತ್ತು ತಾವರೇಕೆರೆ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಮಿಸುವ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ೧-೧೨-೨೦೧೦ರಿಂದ ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೧: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ**

| ವರ್ಷ | ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳು              |                |                    |                   |
|------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೨೦೦೫ | ೧೭೫೮                        | ೩೨೫            | ೨೯೧                | ೧೭೯೨              |
| ೨೦೦೬ | ೧೭೯೨                        | ೬೨೪            | ೯೬೬                | ೧೪೫೦              |
| ೨೦೦೭ | ೧೪೫೦                        | ೪೪೫            | ೭೧೨                | ೧೧೮೩              |
| ೨೦೦೮ | ೧೧೮೩                        | ೩೬೦            | ೭೫೭                | ೭೮೬               |
| ೨೦೦೯ | ೭೮೬                         | ೪೧೫            | ೬೨೨                | ೫೭೯               |
| ೨೦೧೦ | ೫೭೯                         | ೪೩೫            | ೪೭೫                | ೫೩೯               |
| ೨೦೧೧ | ೫೩೯                         | ೫೩೯            | ೪೪೮                | ೬೩೦               |
| ೨೦೧೨ | ೬೩೦                         | ೧೪೨            | ೧೨೪                | ೬೪೮               |

| ವರ್ಷ | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಾವೆಗಳು    |                |                    |                   | ಆದಾಯ   | ಖರ್ಚು     |
|------|----------------------|----------------|--------------------|-------------------|--------|-----------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |        |           |
| ೨೦೦೫ | -                    | -              | -                  | -                 | ೨೨,೪೯೪ | ೧೧,೮೮,೭೮೧ |
| ೨೦೦೬ | -                    | -              | -                  | -                 | ೪೯,೦೬೬ | ೨೫,೩೧,೮೫೨ |
| ೨೦೦೭ | -                    | -              | -                  | -                 | ೬೦,೨೦೨ | ೩೯,೫೫,೪೭೬ |
| ೨೦೦೮ | -                    | -              | -                  | -                 | ೬೨,೦೨೦ | ೪೨,೨೯,೯೬೪ |
| ೨೦೦೯ | -                    | -              | -                  | -                 | ೫೬,೦೬೨ | ೫೧,೭೧,೯೦೩ |
| ೨೦೧೦ | ೩೫೦                  | ೪೨             | ೩೬                 | ೩೫೬               | ೪೨,೨೩೧ | ೭೮,೫೩,೯೭೫ |
| ೨೦೧೧ | ೩೫೬                  | ೧೧೩೦           | ೧೨೦೨               | ೨೮೪               | ೬೨,೮೫೦ | ೭೭,೭೦,೪೭೫ |
| ೨೦೧೨ | ೨೮೪                  | ೩೫೧            | ೩೬೨                | ೨೭೩               | ೩೩,೬೬೪ | ೩೧,೩೨,೬೧೭ |

ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ: ಇದು ದಿನಾಂಕ: ೨೩-೦೯-೨೦೦೬ ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದ್ದು, ಗುಬ್ಬಿ ಕಂದಾಯ ತಾಲೂಕು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೨: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆದಾಯ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ | ಖರ್ಚು ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|--------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|-----------------|------------------|
| ೨೦೦೬ | -                              | ೧೭೫೮           | ೧೧                 | ೧೭೪೭              | ೩೯೪೫            | ೫,೦೬,೦೭೯         |
| ೨೦೦೭ | ೧೭೪೭                           | ೬೩೨            | ೩೬೫                | ೨೦೧೪              | ೩೬,೦೦೪          | ೨೮,೩೬,೨೦೦        |
| ೨೦೦೮ | ೨೦೧೪                           | ೪೪೨            | ೫೭೨                | ೧೮೮೪              | ೬,೨೩,೯೭೭        | ೩೪,೩೩,೧೫೨        |
| ೨೦೦೯ | ೧೮೮೪                           | ೫೪೫            | ೨೬೧                | ೨೧೬೮              | ೫೨,೮೩೮          | ೪೦,೪೧,೯೭೨        |
| ೨೦೧೦ | ೨೧೬೮                           | ೯೨೯            | ೩೫೯                | ೨೭೩೮              | ೪೭,೩೯೦          | ೫೭,೦೨,೩೯೨        |
| ೨೦೧೧ | ೨೭೩೮                           | ೬೩೩            | ೫೦೨                | ೨೮೬೯              | ೩,೫೬,೩೪೨        | ೬೪,೯೨,೯೨೩        |
| ೨೦೧೨ | ೨೮೬೯                           | ೨೭೯            | ೬೯೯                | ೨೪೪೯              | ೩,೭೪,೪೨೧        | ೫೦,೩೧,೮೭೭        |

ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುರುವೇಕೆರೆ: ಇದು ದಿನಾಂಕ ೨೩-೦೯-೨೦೦೬ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿಚಾರಣೆ ೨೦೦೯ರಲ್ಲಿ ಆರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೩: ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುರುವೇಕೆರೆ.**

| ವರ್ಷ    | ಸಿವಿಲ್ ದಾವೆಗಳು              |                |                    |                   | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ದಾವೆಗಳು    |                |                    |                   | ಆದಾಯ     | ಖರ್ಚು     |
|---------|-----------------------------|----------------|--------------------|-------------------|----------------------|----------------|--------------------|-------------------|----------|-----------|
|         | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |          |           |
| ೨೦೦೬-೦೭ | -                           | ೧೩೦೭           | ೨೨೯                | ೧೦೭೮              | -                    | -              | -                  | -                 | ೧,೪೦,೫೪೨ | ೯,೪೪,೨೨೬  |
| ೨೦೦೭-೦೮ | ೧೦೭೮                        | ೪೬೮            | ೫೭೬                | ೯೭೦               | -                    | -              | -                  | -                 | ೨,೫೯,೧೦೮ | ೨೭,೩೬,೪೯೨ |
| ೨೦೦೮-೦೯ | ೯೭೦                         | ೨೩೮            | ೪೬೦                | ೭೪೮               | -                    | -              | -                  | -                 | ೧,೩೨,೬೭೬ | ೨೮,೯೪,೪೯೨ |
| ೨೦೦೯-೧೦ | ೭೪೮                         | ೬೮೭            | ೫೨೯                | ೯೦೬               | -                    | ೫೫೫            | ೨೯೪                | ೨೬೧               | ೪,೫೩,೫೦೫ | ೩೩,೭೮,೧೧೫ |
| ೨೦೧೦-೧೧ | ೯೦೬                         | ೩೨೨            | ೫೦೮                | ೭೨೦               | ೨೬೧                  | ೩೬೩            | ೩೫೦                | ೨೭೪               | ೪,೮೦,೩೪೯ | ೫೬,೬೮,೭೪೪ |
| ೨೦೧೧-೧೨ | ೭೨೦                         | ೩೭೧            | ೪೨೧                | ೬೭೦               | ೨೭೪                  | ೨೪೮            | ೨೯೬                | ೨೨೬               | ೮,೯೦,೯೯೮ | ೫೨,೧೫,೩೫೯ |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೪: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ೧ನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |                   |           |           | ಒಂದನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |                   |
|------|---------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|-----------|-----------|-------------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು            | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆದಾಯ      | ಖರ್ಚು     | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು                | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭ | ೧೦೪೩                            | ೧೯೨            | ೧೮೦                | ೧೦೫೫              | ೮೧,೯೭೩    | ೨,೮೫,೪೮೫  | ೮೯೩                                 | ೧೯೦            | ೧೭೫                | ೯೦೮               |
| ೧೯೯೮ | ೧೦೫೫                            | ೧೮೪            | ೧೯೬                | ೧೦೪೩              | ೭೯,೪೧೩    | ೨,೯೧,೫೪೧  | ೯೦೮                                 | ೧೮೫            | ೧೯೦                | ೯೦೩               |
| ೧೯೯೯ | ೧೦೪೩                            | ೨೦೨            | ೨೧೦                | ೧೦೩೫              | ೩೪,೩೨೭    | ೩,೦೯,೬೭೬  | ೯೦೩                                 | ೨೦೩            | ೧೯೫                | ೯೧೧               |
| ೨೦೦೦ | ೧೦೩೫                            | ೧೯೯            | ೨೪೫                | ೯೮೯               | ೯೧,೬೦೪    | ೩,೨೪,೧೨೮  | ೯೧೧                                 | ೨೦೦            | ೨೧೫                | ೮೯೬               |
| ೨೦೦೧ | ೯೮೯                             | ೧೯೪            | ೨೨೦                | ೯೬೩               | ೮೨,೭೦೭    | ೩,೩೯,೮೯೮  | ೮೯೬                                 | ೧೯೨            | ೨೧೦                | ೮೭೮               |
| ೨೦೦೨ | ೯೬೩                             | ೨೦೦            | ೨೧೫                | ೯೪೮               | ೯೧,೬೦೯    | ೩,೪೩,೧೪೫  | ೮೭೮                                 | ೧೯೮            | ೨೨೦                | ೮೫೬               |
| ೨೦೦೩ | ೯೪೮                             | ೨೦೮            | ೨೬೦                | ೮೯೬               | ೮೬,೧೧೭    | ೩,೬೭,೧೮೪  | ೮೫೬                                 | ೨೦೭            | ೨೯೫                | ೭೬೮               |
| ೨೦೦೪ | ೮೯೬                             | ೨೨೪            | ೨೧೦                | ೯೧೦               | ೮೬,೭೧೦    | ೩,೭೪,೬೨೩  | ೭೬೮                                 | ೨೨೫            | ೨೧೫                | ೭೭೮               |
| ೨೦೦೫ | ೯೧೦                             | ೨೧೭            | ೨೩೦                | ೮೯೭               | ೧,೨೦,೮೨೮  | ೩೯,೩೫,೧೪೭ | ೭೭೮                                 | ೨೧೬            | ೨೧೫                | ೭೭೯               |
| ೨೦೦೬ | ೮೯೭                             | ೨೨೧            | ೧೯೦                | ೯೨೮               | ೧,೧೬,೭೨೭  | ೪,೧೦,೨೦೪  | ೭೭೯                                 | ೨೨೦            | ೨೪೨                | ೭೫೭               |
| ೨೦೦೭ | ೯೨೮                             | ೨೪೨            | ೩೦೦                | ೮೭೦               | ೧,೪೨,೧೨೧  | ೪೪,೧೬,೭೦೮ | ೭೫೭                                 | ೨೬೬            | ೩೧೩                | ೭೧೦               |
| ೨೦೦೮ | ೮೭೦                             | ೩೨೨            | ೨೧೫                | ೧೦೨೭              | ೧,೮೭,೯೨೩  | ೪೫,೯೭,೬೭೮ | ೭೧೦                                 | ೩೪೦            | ೨೫೭                | ೭೯೩               |
| ೨೦೦೯ | ೧೦೨೭                            | ೩೬೭            | ೩೭೭                | ೧೦೧೭              | ೨,೧೧,೨೫೫  | ೫೯,೭೯,೯೩೦ | ೭೯೩                                 | ೩೨೭            | ೨೨೦                | ೯೦೦               |
| ೨೦೧೦ | ೧೦೧೭                            | ೩೪೭            | ೨೧೯                | ೧೧೪೫              | ೧೪,೧೪,೭೧೦ | ೫೯,೧೧,೪೫೫ | ೯೦೦                                 | ೩೩೫            | ೧೭೩                | ೧೦೬೨              |
| ೨೦೧೧ | ೧೧೪೫                            | ೪೫೬            | ೨೪೯                | ೧೩೫೨              | ೧೬,೫೩,೩೦೬ | ೮೩,೬೮,೮೯೨ | ೧೦೬೨                                | ೪೪೭            | ೨೦೬                | ೧೩೦೩              |
| ೨೦೧೨ | ೧೩೫೨                            | ೧೨೫            | ೧೧೭                | ೧೩೬೦              | ೧,೬೫,೬೭೦  | ೧,೬೫,೬೭೦  | ೧೩೦೩                                | ೧೨೪            | ೧೧೪                | ೧೩೧೩              |

ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಯವ್ಯಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೫: ೨ನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು ಮತ್ತು ೩ನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತುಮಕೂರು.

| ವರ್ಷ | ೨ನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |                   | ೩ನೇ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು |                |                    |                   |
|------|-----------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|-----------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು              | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು              | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭ | ೯೮೪                               | ೧೮೯            | ೧೮೦                | ೯೯೩               | ೬೭೦                               | ೧೯೮            | ೨೦೦                | ೬೬೮               |
| ೧೯೯೮ | ೯೯೩                               | ೧೮೪            | ೧೯೮                | ೯೭೯               | ೬೬೮                               | ೧೮೫            | ೨೧೫                | ೬೩೮               |
| ೧೯೯೯ | ೯೭೯                               | ೨೦೪            | ೨೦೦                | ೯೮೩               | ೬೩೮                               | ೨೦೧            | ೨೩೦                | ೬೦೯               |
| ೨೦೦೦ | ೯೮೬                               | ೧೯೯            | ೨೨೦                | ೯೬೨               | ೬೦೯                               | ೨೦೦            | ೨೧೫                | ೫೯೪               |
| ೨೦೦೧ | ೯೬೨                               | ೧೯೩            | ೨೨೫                | ೯೩೦               | ೫೯೪                               | ೧೯೮            | ೨೧೦                | ೫೮೨               |
| ೨೦೦೨ | ೯೩೦                               | ೨೦೦            | ೧೯೯                | ೯೩೧               | ೫೮೨                               | ೨೦೨            | ೨೧೮                | ೫೬೬               |
| ೨೦೦೩ | ೯೩೧                               | ೨೦೫            | ೨೮೦                | ೮೫೬               | ೫೬೬                               | ೨೦೯            | ೨೭೫                | ೫೦೦               |
| ೨೦೦೪ | ೮೫೬                               | ೨೨೪            | ೨೩೫                | ೮೪೫               | ೫೦೦                               | ೨೨೩            | ೨೦೭                | ೫೧೬               |
| ೨೦೦೫ | ೮೪೫                               | ೨೧೪            | ೨೪೦                | ೮೧೯               | ೫೧೬                               | ೨೧೭            | ೨೦೦                | ೫೩೩               |
| ೨೦೦೬ | ೮೧೯                               | ೨೧೮            | ೨೬೦                | ೭೭೭               | ೫೩೩                               | ೨೨೧            | ೧೯೮                | ೫೫೬               |
| ೨೦೦೭ | ೭೭೭                               | ೨೨೮            | ೩೨೦                | ೬೮೫               | ೫೫೬                               | ೨೬೭            | ೨೧೫                | ೬೦೮               |
| ೨೦೦೮ | ೬೮೫                               | ೩೩೧            | ೨೯೪                | ೭೨೨               | ೬೦೮                               | ೩೩೮            | ೨೪೫                | ೭೦೧               |
| ೨೦೦೯ | ೭೨೨                               | ೩೩೭            | ೧೨೩                | ೯೩೬               | ೭೦೧                               | ೨೭೫            | ೨೪೨                | ೭೩೪               |
| ೨೦೧೦ | ೯೩೬                               | ೩೨೧            | ೧೫೦                | ೧೧೦೭              | ೭೩೪                               | ೩೦೪            | ೧೧೦                | ೯೨೮               |
| ೨೦೧೧ | ೧೧೦೭                              | ೪೪೮            | ೨೩೦                | ೧೩೨೫              | ೯೨೮                               | ೩೨೦            | ೧೪೦                | ೧೧೦೮              |
| ೨೦೧೨ | ೧೩೨೫                              | ೧೦೬            | ೧೩೩                | ೧೨೯೮              | ೧೧೦೮                              | ೪೩೭            | ೨೧೭                | ೧೩೨೮              |

ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಯ-ವ್ಯಯ ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಯ-ವ್ಯಯದಲ್ಲಿ ಸೇರಿರುತ್ತದೆ.

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತಿಪಟೂರು. ಇದು ದಿನಾಂಕ ೩-೦೧-೧೯೯೪ರಂದು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ತಿಪಟೂರು, ಇದು ದಿನಾಂಕ ೧-೦೪-೧೯೯೭ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಸಿವಿಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ತಾಲೂಕಿನ ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ, ನೊಣವಿನಕೆರೆ, ಕಿಬ್ಬನಹಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ಕಸಬಾ ಹೋಬಳಿಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ. ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ತಿಪಟೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ, ಕಿಬ್ಬನಹಳ್ಳಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ, ತಿಪಟೂರು ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ, ಅರಸೀಕೆರೆ ರೇಲ್ವೆ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ, ಅಬಕಾರಿ ಜಾರಿ ಮತ್ತು ಲಾಟರಿ ನಿಷೇಧ ದಳ ವಿಶೇಷ ಪೊಲೀಸ್ ತುಮಕೂರು ಮತ್ತು ಅಬಕಾರಿ ಪೊಲೀಸ್ ತಿಪಟೂರು ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಉದ್ಭವಿಸುವ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ. ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ ಮತ್ತು ನೊಣವಿನಕೆರೆ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ತಿಪಟೂರು ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ವಾಣಿಜ್ಯ ತೆರಿಗೆ ಇಲಾಖೆಯ ತೆರಿಗೆ ಬಾಕಿ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ತಿಪಟೂರು ವಿಭಾಗದ ಅಬಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಯ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ಕಾರ್ಮಿಕ ನಿರೀಕ್ಷಕರು, ದಾಖಲಿಸುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು, ಔಷಧ ನಿರೀಕ್ಷಕರು ದಾಖಲಿಸುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೬: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು**

| ವರ್ಷ                        | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು |                |                    |                   | ಆದಾಯ   | ಖರ್ಚು  |
|-----------------------------|---------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|--------|--------|
|                             | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು            | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |        |        |
| ೧೯೯೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೦೪೪<br>೩೬೦                     | ೨೦೦<br>೯೫೩     | ೨೩೬<br>೮೯೦         | ೧೦೦೮<br>೩೨೩       | -<br>- | -      |
| ೧೯೯೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೦೦೮<br>೩೨೩                     | ೨೧೦<br>೧೦೫೦    | ೨೬೭<br>೧೦೩೦        | ೯೫೧<br>೩೪೩        | -<br>- | ೧೦,೬೧೫ |
| ೧೯೯೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೯೫೧<br>೩೪೩                      | ೨೩೧<br>೧೧೦೧    | ೩೨೨<br>೭೯೫         | ೮೬೦<br>೬೪೯        | -<br>- | ೨೨,೧೨೭ |
| ೨೦೦೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೮೬೦<br>೬೪೯                      | ೧೪೩<br>೮೪೪     | ೧೪೮<br>೮೫೭         | ೮೫೫<br>೬೩೬        | -<br>- | ೨೪,೨೬೭ |
| ೨೦೦೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೮೫೫<br>೬೩೬                      | ೧೬೭<br>೧೭೪೩    | ೩೦೫<br>೧೩೯೪        | ೭೧೭<br>೯೮೫        | -<br>- | ೧೮,೬೨೦ |
| ೨೦೦೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೧೭<br>೯೮೫                      | ೧೩೬<br>೯೪೦     | ೩೦೧<br>೯೧೦         | ೫೫೨<br>೯೧೫        | ೧೨೨೬೨  | ೨೪,೦೨೪ |
| ೨೦೦೩<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೫೨<br>೯೧೫                      | ೧೮೯<br>೧೦೭೬    | ೨೫೦<br>೧೨೬೭        | ೪೯೧<br>೭೨೪        | ೧೬೯೨೩  | ೩೨,೪೪೩ |
| ೨೦೦೪<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೯೧<br>೭೨೪                      | ೧೯೨<br>೧೦೯೧    | ೧೭೫<br>೧೦೭೪        | ೫೦೮<br>೭೪೧        | ೧೪೫೫೭೪ | ೩೪,೪೪೦ |
| ೨೦೦೫<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೦೮<br>೭೪೧                      | ೧೬೨<br>೯೯೩     | ೨೭೦<br>೧೦೧೪        | ೪೦೦<br>೭೧೭        | ೧೩೫೭೦೮ | ೨೪,೭೫೫ |
| ೨೦೦೬<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೦೦<br>೭೧೭                      | ೨೦೫<br>೯೦೭     | ೨೩೦<br>೭೯೭         | ೩೭೫<br>೮೨೭        | ೧೩೫೫೯೪ | ೩೯,೪೯೮ |
| ೨೦೦೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೭೫<br>೮೨೭                      | ೧೮೫<br>೭೧೩     | ೧೭೩<br>೬೧೩         | ೩೮೭<br>೯೨೭        | ೨೮೬೭೪೫ | ೧೭,೮೨೨ |

|                             |            |             |             |            |        |          |
|-----------------------------|------------|-------------|-------------|------------|--------|----------|
| ೨೦೦೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೮೭<br>೯೨೭ | ೨೨೭<br>೪೨೨  | ೨೦೦<br>೮೩೬  | ೪೧೪<br>೫೬೩ | ೬೨೭೩೭೫ | ೬೪,೬೫೩   |
| ೨೦೦೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೧೪<br>೫೬೩ | ೨೨೦<br>೫೦೬  | ೨೮೨<br>೬೯೬  | ೩೫೨<br>೩೭೩ | ೬೯೮೨೯೩ | ೧೭,೧೨೭   |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೫೨<br>೩೭೩ | ೨೩೫<br>೮೯೪  | ೨೪೫<br>೯೨೩  | ೩೪೨<br>೩೪೪ | ೫೮೩೩೦೭ | ೭೭,೫೩೬   |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೪೨<br>೩೪೪ | ೨೬೦<br>೧೪೧೮ | ೧೩೬<br>೧೩೧೨ | ೪೬೬<br>೪೫೦ | ೮೪೦೮೩೫ | ೧,೩೦,೬೫೫ |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೬೬<br>೪೫೦ | ೨೫೦<br>೧೨೭೭ | ೧೧೩<br>೧೨೩೯ | ೬೦೩<br>೪೮೮ | ೬೪೦೫೨೧ | ೮೯,೮೩೪   |

| ವರ್ಷ                        | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತಿಪಟೂರು |                |                    |                   |
|-----------------------------|-------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|                             | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು   | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೯೪೩<br>೨೫೩                    | ೧೯೯<br>೪೬೭     | ೧೮೧<br>೪೭೮         | ೯೬೧<br>೨೪೨        |
| ೧೯೯೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೯೬೧<br>೨೪೨                    | ೨೧೦<br>೪೮೭     | ೩೪೫<br>೪೫೪         | ೮೨೬<br>೨೭೫        |
| ೧೯೯೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೮೨೬<br>೨೭೫                    | ೨೩೧<br>೪೭೮     | ೨೫೬<br>೪೧೨         | ೮೦೧<br>೩೪೧        |
| ೨೦೦೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೮೦೧<br>೩೪೧                    | ೧೪೩<br>೩೧೬     | ೨೧೦<br>೪೨೬         | ೭೩೪<br>೨೩೧        |
| ೨೦೦೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೩೪<br>೨೩೧                    | ೧೬೭<br>೩೯೪     | ೨೬೪<br>೪೧೭         | ೬೩೭<br>೨೦೮        |
| ೨೦೦೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೬೩೭<br>೨೦೮                    | ೧೩೬<br>೪೫೬     | ೧೫೯<br>೨೮೧         | ೬೧೪<br>೩೮೩        |
| ೨೦೦೩<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೬೧೪<br>೩೮೩                    | ೧೮೯<br>೪೮೭     | ೨೧೧<br>೩೬೨         | ೫೯೨<br>೫೦೮        |

|                             |            |            |            |            |
|-----------------------------|------------|------------|------------|------------|
| ೨೦೦೪<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೯೨<br>೫೦೮ | ೧೯೧<br>೪೬೯ | ೨೨೪<br>೫೪೦ | ೫೫೯<br>೪೩೭ |
| ೨೦೦೫<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೫೯<br>೪೩೭ | ೧೬೧<br>೪೧೦ | ೩೦೦<br>೪೫೬ | ೪೨೦<br>೩೯೧ |
| ೨೦೦೬<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೨೦<br>೩೯೧ | ೨೦೫<br>೩೦೨ | ೨೮೫<br>೩೩೦ | ೩೪೦<br>೩೬೩ |
| ೨೦೦೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೪೦<br>೩೬೩ | ೧೫೮<br>೫೨೩ | ೨೩೯<br>೪೪೮ | ೨೫೯<br>೪೩೮ |
| ೨೦೦೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೫೯<br>೪೩೮ | ೨೨೬<br>೫೮೬ | ೧೫೯<br>೫೩೫ | ೩೨೬<br>೪೮೯ |
| ೨೦೦೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೨೬<br>೪೮೯ | ೨೨೨<br>೬೮೪ | ೨೨೩<br>೬೦೭ | ೩೨೫<br>೫೬೬ |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೨೫<br>೫೬೬ | ೨೧೬<br>೪೯೬ | ೧೯೩<br>೫೮೬ | ೩೪೮<br>೪೭೬ |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೪೮<br>೪೭೬ | ೨೦೩<br>೫೪೫ | ೧೧೮<br>೬೧೪ | ೪೩೩<br>೪೦೭ |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೪೩೩<br>೪೦೭ | ೨೪೧<br>೫೬೨ | ೮೬<br>೫೯೫  | ೫೮೮<br>೩೭೪ |

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗ ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇವುಗಳ ಆಯವ್ಯಯ ಒಂದೇ ಇರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೭: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ |                |                    |                   |          |           |
|------|---------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|----------|-----------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು            | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ಆದಾಯ     | ಖರ್ಚು     |
| ೧೯೯೭ | ೧೪೫೩                            | ೫೪೪            | ೪೨೧                | ೧೫೭೬              | ೨,೩೫,೦೪೦ | ೧೦,೨೦,೭೫೪ |
| ೧೯೯೮ | ೧೫೭೬                            | ೨೮೫            | ೪೩೯                | ೧೪೨೨              | ೮,೧೮೬    | ೧೨,೩೦,೬೫೨ |
| ೧೯೯೯ | ೧೪೨೨                            | ೨೮೮            | ೫೧೬                | ೧೧೯೪              | ೮,೩೫೩    | ೧೨,೫೦,೨೫೦ |
| ೨೦೦೦ | ೧೧೯೪                            | ೨೬೧            | ೪೩೧                | ೧೦೨೪              | ೨,೦೪,೫೫೦ | ೧೩,೨೫,೩೫೦ |



|      |      |     |     |      |          |           |
|------|------|-----|-----|------|----------|-----------|
| ೨೦೦೧ | ೧೦೨೪ | ೩೦೭ | ೩೯೮ | ೯೩೩  | ೩,೦೪,೦೨೦ | ೧೨,೩೦,೮೬೭ |
| ೨೦೦೨ | ೯೩೩  | ೨೮೩ | ೪೩೩ | ೭೮೩  | ೨,೫೩,೬೮೮ | ೧೦,೬೭,೮೬೮ |
| ೨೦೦೩ | ೭೮೩  | ೩೯೮ | ೪೫೭ | ೭೨೪  | ೨,೧೪,೯೦೮ | ೧೩,೧೩,೭೩೪ |
| ೨೦೦೪ | ೭೨೪  | ೨೯೭ | ೩೮೯ | ೬೩೨  | ೨,೯೧,೧೦೭ | ೧೪,೩೫,೯೪೪ |
| ೨೦೦೫ | ೬೩೨  | ೨೬೪ | ೩೬೨ | ೫೩೪  | ೩,೮೫,೭೨೪ | ೧೪,೫೬,೦೦೭ |
| ೨೦೦೬ | ೫೩೪  | ೩೦೮ | ೩೫೩ | ೪೮೯  | ೫,೧೫೪    | ೨೧,೦೦,೦೮೮ |
| ೨೦೦೭ | ೪೮೯  | ೪೩೧ | ೩೩೩ | ೫೮೭  | ೭,೫೪೧    | ೩,೪೨,೯೫೦  |
| ೨೦೦೮ | ೫೮೭  | ೫೬೮ | ೩೯೪ | ೭೬೧  | ೭,೩೪೧    | ೩,೯೯,೫೫೦  |
| ೨೦೦೯ | ೭೬೧  | ೫೩೧ | ೪೪೨ | ೮೫೦  | ೩,೪೨,೮೭೫ | ೧೭,೪೪,೦೭೫ |
| ೨೦೧೦ | ೮೫೦  | ೬೩೮ | ೫೩೪ | ೯೫೪  | ೬,೦೭,೯೨೫ | ೨೨,೭೭,೨೫೦ |
| ೨೦೧೧ | ೯೫೪  | ೮೦೭ | ೫೬೯ | ೧೧೯೨ | ೬,೩೬,೬೩೫ | ೯೦,೬೩೦    |
| ೨೦೧೨ | ೧೧೯೨ | ೧೮೭ | ೨೧೪ | ೧೧೬೫ | ೧೫,೧೧೯   | ೧೨,೨೧,೯೬೨ |

| ವರ್ಷ | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಮಧುಗಿರಿ  |                |                    |                   |
|------|--------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|      | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭ | ೩೮೭                            | ೫೮೧            | ೭೧೫                | ೨೪೩               |
| ೧೯೯೮ | ೨೪೩                            | ೯೬೯            | ೮೫೯                | ೩೫೩               |
| ೧೯೯೯ | ೩೫೩                            | ೧೦೪೦           | ೧೦೫೦               | ೩೪೩               |
| ೨೦೦೦ | ೩೪೩                            | ೧೦೪೬           | ೧೧೧೫               | ೨೭೪               |
| ೨೦೦೧ | ೨೭೪                            | ೯೬೧            | ೯೮೧                | ೨೫೪               |
| ೨೦೦೨ | ೨೫೪                            | ೧೦೫೮           | ೧೦೩೮               | ೨೭೪               |
| ೨೦೦೩ | ೨೭೪                            | ೯೨೧            | ೮೮೪                | ೩೧೧               |
| ೨೦೦೪ | ೩೧೧                            | ೮೯೫            | ೮೮೫                | ೩೨೧               |
| ೨೦೦೫ | ೩೨೧                            | ೭೭೭            | ೮೯೬                | ೨೦೨               |
| ೨೦೦೬ | ೨೦೨                            | ೧೧೧೭           | ೧೧೧೬               | ೨೦೩               |
| ೨೦೦೭ | ೨೦೩                            | ೮೨೯            | ೮೮೭                | ೧೪೫               |
| ೨೦೦೮ | ೧೪೫                            | ೧೦೮೦           | ೧೦೦೬               | ೨೧೯               |
| ೨೦೦೯ | ೨೧೯                            | ೧೨೯೩           | ೧೧೫೨               | ೩೬೦               |
| ೨೦೧೦ | ೩೬೦                            | ೧೫೬೨           | ೧೪೧೩               | ೫೦೯               |
| ೨೦೧೧ | ೫೦೯                            | ೧೭೨೬           | ೧೮೭೩               | ೩೬೨               |
| ೨೦೧೨ | ೩೬೨                            | ೧೬೦೮           | ೧೫೬೩               | ೪೦೭               |

ಈ ಎರಡೂ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗ ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇವುಗಳ ಆಯವ್ಯಯ ಒಂದೇ ಇರುತ್ತದೆ. ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಮುನ್ಸೀಫ್ ಕೋರ್ಟ್) ಮಧುಗಿರಿ, ಇದರ ಶತಮಾನೋತ್ಸವ ಸಮಾರಂಭವು ದಿನಾಂಕ ೨೩-೦೩-೨೦೦೨ ರಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೮: ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕೊರಟಗೆರೆ: ಇದು ದಿನಾಂಕ ೧೫-೧೧-೧೯೮೯ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ಆದಾಯ     | ಖರ್ಚು     |
|------|--------------------------------|-----------|----------------|-----------|--------------------|-----------|-------------------|-----------|----------|-----------|
|      | ಸಿವಿಲ್                         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್             | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್            | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |          |           |
| ೨೦೦೫ | ೩೮೫                            | ೩೮೧       | ೨೭೫            | ೪೬೫       | ೨೪೬                | ೫೩೨       | ೪೧೪               | ೩೧೪       | ೨,೩೨,೦೫೯ | ೨೨,೬೧,೦೧೦ |
| ೨೦೦೬ | ೪೧೪                            | ೩೧೪       | ೧೮೮            | ೩೪೩       | ೨೪೫                | ೩೮೮       | ೩೫೭               | ೨೬೯       | ೧,೫೭,೪೯೫ | ೧೧,೫೭,೦೭೮ |
| ೨೦೦೭ | ೩೫೭                            | ೨೬೯       | ೨೭೮            | ೫೧೮       | ೨೭೨                | ೫೦೧       | ೩೬೩               | ೨೮೬       | ೪,೪೬,೯೪೧ | ೨೩,೦೨,೪೫೮ |
| ೨೦೦೮ | ೩೬೩                            | ೨೮೬       | ೨೬೦            | ೬೭೧       | ೨೭೧                | ೫೪೩       | ೩೫೨               | ೪೧೪       | ೭,೪೪,೭೩೬ | ೨೫,೭೪,೨೮೦ |
| ೨೦೦೯ | ೩೫೨                            | ೩೧೪       | ೨೨೭            | ೪೫೮       | ೧೨೯                | ೩೯೫       | ೪೫೦               | ೩೭೭       | ೬,೭೭,೮೯೨ | ೨೩,೪೪,೦೦೦ |
| ೨೦೧೦ | ೪೫೦                            | ೩೭೭       | ೧೯೬            | ೪೯೩       | ೧೫೨                | ೫೭೦       | ೪೯೪               | ೩೦೦       | ೨,೯೬,೬೧೧ | ೪೬,೪೫,೮೮೨ |
| ೨೦೧೧ | ೪೯೪                            | ೩೦೦       | ೨೮೪            | ೬೫೪       | ೧೩೩                | ೪೦೬       | ೬೪೫               | ೫೪೮       | ೭,೭೫,೦೯೬ | ೫೦,೮೮,೨೫೯ |

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ: ಇದು ದಿನಾಂಕ ೧-೦೩-೧೯೭೪ರಂದು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಇದು ದಿನಾಂಕ ೧-೧-೨೦೦೯ರಂದು ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೧೯: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ**

| ವರ್ಷ                  | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ |                |                    |                   | ಆದಾಯ     | ಖರ್ಚು     |
|-----------------------|---|----------------|--------------------|-------------------|----------|-----------|
|                       | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು                    | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |          |           |
| ೧೯೯೭ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೯೪೧ ೭೮೦                                | ೫೪೧ ೫೬೮        | ೪೧೫ ೪೬೫            | ೨೦೬೭ ೮೮೩          | ೪,೧೧,೪೩೩ | ೧೨,೯೪,೩೯೪ |
| ೧೯೯೮ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೦೬೭ ೮೮೩                                | ೪೫೩ ೭೦೪        | ೪೦೩ ೬೩೯            | ೨೧೧೭ ೯೪೮          | ೧,೬೬,೫೫೦ | ೪,೮೭,೫೩೭  |
| ೧೯೯೯ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೧೧೭ ೯೪೮                                | ೪೭೬ ೮೦೮        | ೩೩೯ ೭೨೪            | ೨೨೫೪ ೧೦೩೨         | ೩,೭೮,೭೩೧ | ೧೬,೮೭,೨೧೩ |
| ೨೦೦೦ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೨೫೪ ೧೦೩೨                               | ೫೫೨ ೬೯೮        | ೩೮೦ ೪೬೭            | ೨೪೨೬ ೧೨೬೩         | ೩,೪೫,೨೬೯ | ೨೨,೪೮,೩೦೯ |
| ೨೦೦೧ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೪೨೬ ೧೨೬೩                               | ೫೯೯ ೮೮೬        | ೪೦೫ ೭೫೮            | ೨೬೨೦ ೧೩೯೧         | ೪,೩೩,೪೮೮ | ೧೯,೯೬,೮೯೪ |
| ೨೦೦೨ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೬೨೦ ೧೩೯೧                               | ೬೮೯ ೮೩೩        | ೭೩೪ ೮೧೨            | ೨೫೭೫ ೧೪೧೨         | ೪,೯೦,೫೨೬ | ೨೦,೯೬,೮೯೦ |

|                             |              |            |             |              |          |           |
|-----------------------------|--------------|------------|-------------|--------------|----------|-----------|
| ೨೦೦೩<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೫೭೫<br>೧೪೧೨ | ೬೬೦<br>೮೩೬ | ೨೦೨<br>೭೯೩  | ೩೦೩೩<br>೧೪೫೫ | ೩,೪೧,೪೬೭ | ೧,೭೬,೪೬೦  |
| ೨೦೦೪<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೩೦೩೩<br>೧೪೫೫ | ೩೭೮<br>೭೮೨ | ೬೧೦<br>೫೫೫  | ೨೮೦೧<br>೧೬೮೨ | ೯೦,೬೬೦   | ೨೬,೨೦,೦೫೬ |
| ೨೦೦೫<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೮೦೧<br>೧೬೮೨ | ೪೦೧<br>೬೭೭ | ೭೦೯<br>೯೦೪  | ೨೪೯೩<br>೧೪೫೫ | ೮೭,೧೬೨   | ೨೪,೧೩,೧೬೪ |
| ೨೦೦೬<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೪೯೩<br>೧೪೫೫ | ೪೦೮<br>೭೦೬ | ೬೪೮<br>೭೦೨  | ೨೨೫೩<br>೧೪೫೯ | ೬೯,೧೪೬   | ೨೬,೬೦,೩೩೪ |
| ೨೦೦೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೨೫೩<br>೧೪೫೯ | ೪೭೮<br>೭೩೫ | ೭೩೯<br>೫೮೩  | ೧೯೯೨<br>೧೬೧೧ | ೭೭,೬೬೦   | ೨೮,೬೦,೮೪೮ |
| ೨೦೦೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೯೯೨<br>೧೬೧೧ | ೬೧೧<br>೫೯೫ | ೮೦೯<br>೬೨೫  | ೧೭೯೪<br>೧೫೮೧ | ೧,೯೦,೧೩೨ | ೨೩,೦೨,೧೩೬ |
| ೨೦೦೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೭೯೪<br>೧೫೮೧ | ೩೦೦<br>೪೩೮ | ೧೨೪೮<br>೯೭೧ | ೮೪೬<br>೧೦೪೮  | ೧,೬೫,೫೫೮ | ೪೮,೮೫,೫೫೮ |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೮೪೬<br>೧೦೪೮  | ೨೮೧<br>೫೦೭ | ೩೩೪<br>೬೦೩  | ೭೯೩<br>೯೫೨   | ೫೨,೬೧೧   | ೫೫,೨೭,೯೨೯ |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೯೩<br>೯೫೨   | ೨೪೬<br>೫೯೪ | ೨೯೩<br>೭೬೪  | ೭೪೬<br>೭೮೨   | ೮೧,೭೨೧   | ೧೪,೬೭,೩೨೯ |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೪೬<br>೭೮೨   | ೬೯<br>೧೬೬  | ೧೭೨<br>೨೪೬  | ೬೪೩<br>೭೦೨   | ೧,೯೪,೪೯೧ | ೧೪,೧೫,೧೭೬ |

| ವರ್ಷ                        | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ |                |                    |                   |
|-----------------------------|---------------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|                             | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೬೧<br>೫೯೪                            | ೨೬೮<br>೪೨೮     | ೨೫೧<br>೪೯೨         | ೭೭೮<br>೫೩೦        |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೭೮<br>೫೩೦                            | ೨೬೦<br>೫೮೬     | ೨೩೯<br>೬೦೦         | ೭೯೯<br>೫೧೬        |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೯೯<br>೫೧೬                            | ೨೪೭<br>೫೦೮     | ೨೮೧<br>೫೫೧         | ೭೬೫<br>೪೭೩        |
| ೨೦೧೩<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೬೫<br>೪೭೩                            | ೬೭<br>೧೧೯      | ೧೦೨<br>೧೯೩         | ೭೩೦<br>೩೯೯        |

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗ ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇವುಗಳ ಆಯವ್ಯಯ ಒಂದೇ ಇರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೦: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಗುಬ್ಬಿ.**

| ವರ್ಷ | ಪ್ರಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |           |
|------|--------------------------------|-----------|----------------|-----------|--------------------|-----------|
|      | ಸಿವಿಲ್                         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್             | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |
| ೧೯೯೭ | ೨೧೨೪                           | ೧೧೮೫      | ೩೪೨            | ೬೭೫       | ೨೧೫                | ೪೯೫       |
| ೧೯೯೮ | ೨೨೫೧                           | ೧೩೬೫      | ೩೬೬            | ೬೩೯       | ೨೮೪                | ೫೮೯       |
| ೧೯೯೯ | ೨೩೩೩                           | ೧೪೧೫      | ೪೪೩            | ೭೨೪       | ೨೭೧                | ೬೯೪       |
| ೨೦೦೦ | ೨೫೦೫                           | ೧೪೪೫      | ೩೩೭            | ೭೨೧       | ೫೧೯                | ೫೭೬       |
| ೨೦೦೧ | ೨೩೨೩                           | ೧೫೯೦      | ೨೮೭            | ೬೮೧       | ೫೮೯                | ೫೪೩       |
| ೨೦೦೨ | ೨೦೨೧                           | ೧೭೨೮      | ೨೮೬            | ೬೩೦       | ೫೯೨                | ೫೮೧       |
| ೨೦೦೩ | ೧೭೧೫                           | ೧೭೭೭      | ೨೩೫            | ೮೦೪       | ೫೭೫                | ೫೩೨       |
| ೨೦೦೪ | ೧೩೭೫                           | ೨೦೪೯      | ೨೮೨            | ೭೯೨       | ೪೭೬                | ೬೦೭       |
| ೨೦೦೫ | ೧೧೮೧                           | ೨೨೩೪      | ೧೮೯            | ೭೮೧       | ೪೪೮                | ೬೩೯       |
| ೨೦೦೬ | ೯೨೨                            | ೨೩೭೬      | ೩೩೨            | ೭೩೨       | ೨೦೯                | ೫೯೭       |
| ೨೦೦೭ | ೧೦೪೫                           | ೧೦೪೭      | ೨೮೩            | ೭೬೨       | ೪೦೧                | ೭೭೯       |
| ೨೦೦೮ | ೯೨೭                            | ೬೦೬       | ೩೯೪            | ೫೭೬       | ೩೮೧                | ೫೨೭       |
| ೨೦೦೯ | ೯೪೦                            | ೬೫೫       | ೨೧೬            | ೫೪೫       | ೫೩೯                | ೩೬೬       |
| ೨೦೧೦ | ೬೧೭                            | ೮೩೪       | ೬೫೦            | ೭೦೭       | ೧೬೭                | ೫೮೨       |
| ೨೦೧೧ | ೧೧೦೮                           | ೯೫೯       | ೪೨೭            | ೧೧೬೪      | ೨೫೬                | ೯೮೭       |
| ೨೦೧೨ | ೧೨೭೧                           | ೧೧೩೬      | ೧೨೨            | ೫೩೬       | ೧೭೭                | ೬೯೦       |

| ವರ್ಷ | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ಆದಾಯರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ | ಖರ್ಚುರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|-------------------|-----------|----------------|----------------|
|      | ಸಿವಿಲ್            | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |                |                |
| ೧೯೯೭ | ೨೨೫೧              | ೧೩೬೫      | ೪೭,೫೩೧         | ೧೨,೧೪,೦೨೯      |
| ೧೯೯೮ | ೨೩೩೩              | ೧೪೧೫      | ೧,೭೮,೭೩೩       | ೧,೭೭,೦೩೬       |
| ೧೯೯೯ | ೨೫೦೫              | ೧೪೪೫      | ೭೩,೦೬೧         | ೧,೧೪,೨೩೫       |
| ೨೦೦೦ | ೨೩೨೩              | ೧೫೯೦      | ೭೨,೭೭೨         | ೨೦,೮೧,೬೫೯      |
| ೨೦೦೧ | ೨೦೨೧              | ೧೭೨೮      | ೯೧,೨೩೨         | ೨೨,೨೨,೭೩೦      |
| ೨೦೦೨ | ೧೭೧೫              | ೧೭೭೭      | ೨,೮೦,೯೫೧       | ೨೩,೬೦,೫೯೮      |
| ೨೦೦೩ | ೧೩೭೫              | ೨೦೪೯      | ೨,೭೨,೩೩೯       | ೨೩,೧೨,೫೨೭      |
| ೨೦೦೪ | ೧೧೮೧              | ೨೨೩೪      | ೨,೮೨,೪೮೯       | ೨೫,೬೬,೮೮೦      |
| ೨೦೦೫ | ೯೨೨               | ೨೩೭೬      | ೨,೭೯,೮೭೮       | ೨೩,೮೮,೫೪೭      |
| ೨೦೦೬ | ೧೦೪೫              | ೧೦೪೭      | ೪,೨೧,೩೫೦       | ೨೯,೯೯,೬೫೦      |
| ೨೦೦೭ | ೯೨೭               | ೬೦೬       | ೬,೯೦,೨೩೦       | ೩೨,೧೧,೧೬೬      |

|      |      |      |           |           |
|------|------|------|-----------|-----------|
| ೨೦೦೮ | ೯೪೦  | ೬೫೫  | ೪,೮೯,೦೦೪  | ೨೮,೮೭,೩೩೫ |
| ೨೦೦೯ | ೬೧೭  | ೮೩೪  | ೬,೦೫,೩೨೭  | ೩೩,೩೨,೯೯೫ |
| ೨೦೧೦ | ೧೧೦೦ | ೯೫೯  | ೩,೭೭,೨೧೧  | ೩೪,೪೩,೯೨೬ |
| ೨೦೧೧ | ೧೨೭೧ | ೧೧೩೬ | ೫,೧೮,೨೫೯  | ೪೬,೨೫,೬೦೭ |
| ೨೦೧೨ | ೧೨೧೬ | ೯೮೨  | ೧೧,೨೨,೪೧೨ | ೩೯,೧೯,೨೩೭ |

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್ ಇದು ದಿನಾಂಕ ೧೬-೦೧-೧೯೭೦ರಂದು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್ ಇದು ದಿನಾಂಕ ೨೧-೦೩-೯೮ರಂದು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಸಿವಿಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಕಸಬಾ, ಯಡಿಯೂರು, ಅಮೃತೂರು, ಹುತ್ತಿದುರ್ಗ, ಹುಲಿಯೂರುದುರ್ಗ ಮತ್ತು ಕೊತ್ತಗೆರೆ ಹೋಬಳಿಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ. ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಕುಣಿಗಲ್ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವಿಭಾಗ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಅಮೃತೂರು, ಹುಲಿಯೂರುದುರ್ಗ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬರುತ್ತವೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೧: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್**

| ವರ್ಷ                  | ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್ |                |                    |                   | ಆದಾಯ     | ಖರ್ಚು     |
|-----------------------|---------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|----------|-----------|
|                       | ಆರಂಭದಲ್ಲಿದ್ದ ದಾವೆಗಳು            | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |          |           |
| ೧೯೯೭ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೩೬೧<br>೧೮೫೦                    | ೫೩೭<br>೫೬೩     | ೩೨೫<br>೭೯೧         | ೨೫೭೩<br>೧೬೨೨      | ೮೫,೬೫೯   | ೧,೯೫,೬೦೦  |
| ೧೯೯೮ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೨೫೭೩<br>೧೬೨೨                    | ೪೮೦<br>೬೨೬     | ೧೮೨೨<br>೭೧೦        | ೧೨೩೧<br>೧೫೩೮      | ೯೨,೧೮೦   | ೨,೧೦,೨೦೦  |
| ೧೯೯೯ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೨೩೧<br>೧೫೩೮                    | ೪೨೭<br>೫೦೦     | ೧೩೧<br>೯೭೭         | ೧೫೨೭<br>೧೦೬೧      | ೧,೧೫,೧೫೦ | ೨,೮೯,೧೦೦  |
| ೨೦೦೦ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೫೨೭<br>೧೦೬೧                    | ೩೧೭<br>೮೦೦     | ೨೩೩<br>೭೪೩         | ೧೬೧೧<br>೧೧೧೮      | ೬,೫೬೬    | ೨,೦೭,೨೯೩  |
| ೨೦೦೧ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೬೧೧<br>೧೧೧೮                    | ೩೨೮<br>೭೫೨     | ೩೮೦<br>೭೩೭         | ೧೫೫೯<br>೧೧೩೩      | ೨,೯೨,೪೦೯ | ೧೮,೭೨,೫೬೦ |
| ೨೦೦೨ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೫೫೯<br>೧೧೩೩                    | ೨೭೨<br>೭೦೩     | ೨೩೧<br>೭೪೯         | ೧೬೦೦<br>೧೦೮೭      | ೯೬,೯೬೨   | ೨೦,೨೭,೮೬೯ |
| ೨೦೦೩ ಸಿವಿಲ್ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೬೦೦<br>೧೦೮೭                    | ೨೨೫<br>೮೦೦     | ೪೮೨<br>೭೨೪         | ೧೩೪೩<br>೧೧೬೩      | ೧,೫೧,೭೬೦ | ೨೭,೮೧,೯೮೮ |

|                            |              |            |             |              |           |           |
|----------------------------|--------------|------------|-------------|--------------|-----------|-----------|
| ೨೦೦೪<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೩೪೩<br>೧೧೬೩ | ೧೬೯<br>೯೩೯ | ೨೮೨<br>೯೪೨  | ೧೨೩೦<br>೧೧೬೦ | ೧,೦೪,೭೭೦  | ೨೮,೪೧,೦೮೫ |
| ೨೦೦೫<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೨೩೦<br>೧೧೬೦ | ೧೬೫<br>೮೭೦ | ೩೦೧<br>೮೩೩  | ೧೦೯೪<br>೧೧೯೭ | ೫೭,೨೮೨    | ೯೩,೫೪,೭೩೮ |
| ೨೦೦೬<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೦೯೪<br>೧೧೯೭ | ೧೭೫<br>೮೦೦ | ೩೦೯<br>೧೦೩೦ | ೯೬೦<br>೯೬೭   | ೧,೯೫,೩೫೩  | ೧೦,೪೫,೦೦೫ |
| ೨೦೦೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೯೬೦<br>೯೬೭   | ೨೦೪<br>೬೪೯ | ೩೩೩<br>೬೯೭  | ೮೩೧<br>೯೧೯   | ೭೯,೮೫೨    | ೧೭,೩೯,೮೯೫ |
| ೨೦೦೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೮೩೧<br>೯೧೯   | ೨೩೭<br>೭೯೬ | ೨೯೩<br>೧೦೪೪ | ೭೭೫<br>೬೭೧   | ೮೦,೧೫೯    | ೩,೪೫,೧೯೦  |
| ೨೦೦೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೭೭೫<br>೬೭೧   | ೨೩೦<br>೮೧೯ | ೩೨೪<br>೭೯೫  | ೬೬೪<br>೬೯೫   | ೧೮,೧೯,೫೯೪ | ೭೦,೨೧,೦೩೦ |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೬೬೪<br>೬೯೫   | ೨೭೪<br>೯೫೪ | ೩೦೭<br>೮೭೦  | ೬೩೧<br>೭೭೯   | ೧೩,೨೦,೫೨೫ | ೭೪,೮೭,೭೦೧ |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೬೩೧<br>೭೭೯   | ೨೮೫<br>೯೭೪ | ೨೧೪<br>೧೧೨೫ | ೭೦೨<br>೭೦೨   | ೧೨,೦೮,೦೭೫ | ೫೮,೮೧,೪೮೩ |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೭೦೨<br>೬೨೮   | ೫೮<br>೩೪೧  | ೫೩<br>೩೫೮   | ೭೦೭<br>೬೧೧   | ೧೪,೧೩,೭೬೦ | ೫೬,೮೭,೧೭೪ |

| ವರ್ಷ                       | ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಕುಣಿಗಲ್ |                |                    |                   |
|----------------------------|-------------------------------|----------------|--------------------|-------------------|
|                            | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು   | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |
| ೧೯೯೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | -                             | -              | -                  | -                 |
| ೧೯೯೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧,೩೭೫<br>೫೦೦                  | ೧೧೮<br>೧೧೦     | ೧೧೨<br>೬೦          | ೧೩೮೧<br>೫೫೦       |
| ೧೯೯೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೩೮೧<br>೫೫೦                   | ೧೫೦<br>೧೨೦     | ೬೫<br>೮೦           | ೧೪೬೬<br>೫೯೦       |
| ೨೦೦೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೪೬೬<br>೫೯೦                   | ೧೭೧<br>೧೩೦     | ೨೫೦<br>೧೧೦         | ೧೯೮೭<br>೬೧೦       |
| ೨೦೦೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೯೮೭<br>೬೧೦                   | ೧೨೪<br>೩೦೦     | ೧೫೧೧<br>೧೨೪        | ೧೧೯೭<br>೭೮೬       |
| ೨೦೦೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಮಿನಲ್ | ೧೧೯೭<br>೭೮೬                   | ೧೬೭<br>೩೦೭     | ೧೯೦<br>೨೮೩         | ೧೧೭೪<br>೮೧೦       |

|                             |             |            |            |             |
|-----------------------------|-------------|------------|------------|-------------|
| ೨೦೦೩<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೧೭೪<br>೮೧೦ | ೨೫೪<br>೫೧೫ | ೧೬೫<br>೪೫೭ | ೧೨೬೩<br>೮೬೮ |
| ೨೦೦೪<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೨೬೩<br>೮೬೮ | ೧೯೨<br>೫೦೪ | ೧೨೫<br>೬೯೨ | ೧೩೩೦<br>೬೮೦ |
| ೨೦೦೫<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೩೩೦<br>೬೮೦ | ೧೪೬<br>೩೫೦ | ೩೫೪<br>೪೫೦ | ೧೧೨೨<br>೫೮೦ |
| ೨೦೦೬<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೧೧೨೨<br>೫೮೦ | ೨೦೫<br>೨೬೫ | ೪೧೫<br>೨೫೦ | ೯೧೨<br>೫೯೫  |
| ೨೦೦೭<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೯೧೨<br>೫೯೫  | ೧೮೦<br>೪೩೨ | ೩೪೦<br>೪೪೬ | ೭೫೨<br>೫೮೧  |
| ೨೦೦೮<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೫೨<br>೫೮೧  | ೨೩೩<br>೫೧೬ | ೪೮೧<br>೫೬೫ | ೫೦೪<br>೫೩೨  |
| ೨೦೦೯<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೦೪<br>೫೩೨  | ೨೬೫<br>೮೫೭ | ೧೯೯<br>೫೮೨ | ೫೭೦<br>೮೦೭  |
| ೨೦೧೦<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೫೭೦<br>೮೦೭  | ೨೪೩<br>೮೪೬ | ೧೯೫<br>೬೭೧ | ೬೧೮<br>೯೮೨  |
| ೨೦೧೧<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೬೧೮<br>೯೮೨  | ೨೮೭<br>೭೫೦ | ೧೮೭<br>೯೧೧ | ೭೧೮<br>೮೨೧  |
| ೨೦೧೨<br>ಸಿವಿಲ್<br>ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ೭೧೮<br>೮೨೧  | ೬೩<br>೨೦೩  | ೭೫<br>೨೩೧  | ೭೦೬<br>೭೯೩  |

ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಅಧಿಕ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆಡಳಿತ ವಿಭಾಗ ಒಂದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಆಯವ್ಯಯ ಒಂದೇ ಇರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೨:** ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಪಾವಗಡ

| ವರ್ಷ | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ಖರ್ಚು      |
|------|-----------------------------|-----------|----------------|-----------|--------------------|-----------|------------|
|      | ಸಿವಿಲ್                      | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್             | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |            |
| ೧೯೯೭ | ೧೫೨೯                        | ೩೬೨       | ೧೦೨೨           | ೨೪೦       | ೯೮೨                | ೪೬೧       | ೧೨,೩೪೬,೬೪೮ |
| ೧೯೯೮ | ೧೫೬೯                        | ೧೪೧       | ೩೭೭            | ೧೮೦       | ೪೧೭                | ೨೬೩       | ೧೩,೩೩೩,೮೪೪ |
| ೧೯೯೯ | ೧೫೨೯                        | ೫೮        | ೩೯೬            | ೨೭೯       | ೯೨೦                | ೨೬೩       | ೧೮,೩೪೬,೬೯೦ |
| ೨೦೦೦ | ೧೦೦೫                        | ೭೪        | ೫೨೫            | ೨೪೦       | ೪೭೧                | ೧೮೯       | ೨೧,೭೩೩,೩೫೬ |

|      |      |     |     |     |     |     |           |
|------|------|-----|-----|-----|-----|-----|-----------|
| ೨೦೦೧ | ೧೦೫೯ | ೧೨೫ | ೪೮೯ | ೨೧೪ | ೪೫೨ | ೧೨೮ | ೨೩,೫೮,೯೮೪ |
| ೨೦೦೨ | ೧೦೯೬ | ೧೬೧ | ೪೨೯ | ೨೨೮ | ೪೩೯ | ೨೪೩ | ೨೮,೦೮,೩೬೦ |
| ೨೦೦೩ | ೧೦೮೫ | ೧೯೬ | ೩೯೯ | ೩೧೫ | ೩೪೩ | ೨೨೬ | ೧೮,೦೭,೨೧೯ |
| ೨೦೦೪ | ೧೧೪೧ | ೨೮೫ | ೩೯೫ | ೩೬೮ | ೩೫೫ | ೨೨೨ | ೨೨,೪೯,೬೫೪ |
| ೨೦೦೫ | ೧೧೮೧ | ೩೮೧ | ೪೨೯ | ೩೪೧ | ೪೯೯ | ೨೨೦ | ೨೨,೯೫,೨೨೮ |
| ೨೦೦೬ | ೧೧೬೧ | ೪೫೨ | ೪೨೨ | ೫೦೩ | ೩೩೫ | ೨೧೭ | ೧೯,೮೦,೧೧೫ |
| ೨೦೦೭ | ೧೨೪೬ | ೭೩೮ | ೩೬೫ | ೪೫೩ | ೩೩೭ | ೭೯೧ | ೧೮,೨೩,೨೬೭ |
| ೨೦೦೮ | ೧೨೭೪ | ೪೦೦ | ೪೮೪ | ೩೭೯ | ೩೩೭ | ೨೫೭ | ೩೪,೨೧,೮೨೮ |
| ೨೦೦೯ | ೧೩೬೧ | ೫೨೨ | ೫೦೫ | ೨೫೨ | ೫೭೦ | ೩೦೩ | ೨೬,೫೦,೨೩೩ |
| ೨೦೧೦ | ೧೨೯೬ | ೪೭  | ೫೭೨ | ೩೦೧ | ೪೮೯ | ೨೪೭ | ೩೨,೬೭,೪೧೯ |
| ೨೦೧೧ | ೧೩೮೨ | ೫೨೫ | ೪೮೯ | ೩೯೭ | ೩೯೬ | ೨೨೦ | ೭೭,೮೪,೯೪೫ |
| ೨೦೧೨ | ೧೪೭೫ | ೭೦೨ | ೭೦೫ | ೬೦೨ | ೬೦೧ | ೪೨೫ | ೪೨,೧೬,೧೭೦ |

| ವರ್ಷ | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ಆದಾಯ      |
|------|-------------------|-----------|-----------|
|      | ಸಿವಿಲ್            | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |           |
| ೧೯೯೭ | ೧೫೬೯              | ೧೪೧       | ೪೨,೩೬೦    |
| ೧೯೯೮ | ೧೫೨೯              | ೫೮        | ೪೨,೪೮೩    |
| ೧೯೯೯ | ೧೦೦೫              | ೭೪        | ೧,೦೬,೪೩೦  |
| ೨೦೦೦ | ೧೦೫೯              | ೧೨೫       | ೧,೧೭,೮೫೫  |
| ೨೦೦೧ | ೧೦೯೬              | ೧೬೧       | ೧,೪೫,೧೦೫  |
| ೨೦೦೨ | ೧೦೮೫              | ೧೯೬       | ೧,೫೪,೦೦೨  |
| ೨೦೦೩ | ೧೧೪೧              | ೨೮೫       | ೧,೪೪,೮೯೧  |
| ೨೦೦೪ | ೧೧೮೧              | ೩೮೧       | ೧,೪೦,೩೭೧  |
| ೨೦೦೫ | ೧೧೬೧              | ೪೫೨       | ೧,೭೧,೫೪೦  |
| ೨೦೦೬ | ೧೨೪೬              | ೭೩೮       | ೧,೨೫,೫೭೭  |
| ೨೦೦೭ | ೧೨೭೪              | ೪೦೦       | ೧,೪೨,೯೩೧  |
| ೨೦೦೮ | ೧೩೬೧              | ೫೨೨       | ೩,೧೮,೭೫೯  |
| ೨೦೦೯ | ೧೨೯೬              | ೪೭೧       | ೩,೬೯,೦೭೩  |
| ೨೦೧೦ | ೧೩೮೨              | ೫೨೫       | ೪,೧೨,೨೩೭  |
| ೨೦೧೧ | ೧೪೭೫              | ೭೦೨       | ೩,೯೬,೦೪೭  |
| ೨೦೧೨ | ೧೫೭೯              | ೮೭೯       | ೧೬,೯೮,೧೨೫ |



**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೩: ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ಶಿರಾ.**

| ವರ್ಷ | ವರ್ಷಾರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           |
|------|---------------------------------|-----------|----------------|-----------|--------------------|-----------|-------------------|-----------|
|      | ಸಿವಿಲ್                          | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್             | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್            | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |
| ೧೯೯೭ | ೨೪೯೧                            | ೧೦೫೪      | ೮೩೬            | ೧೦೭೩      | ೮೩೩                | ೮೫೧       | ೨೪೫೮              | ೧೨೭೬      |
| ೧೯೯೮ | ೨೪೫೮                            | ೧೨೭೬      | ೭೫೧            | ೧೦೩೮      | ೩೩೯                | ೧೦೨೫      | ೨೮೭೦              | ೧೨೮೯      |
| ೧೯೯೯ | ೨೮೭೦                            | ೧೨೮೯      | ೫೮೮            | ೧೧೩೬      | ೪೭೫                | ೧೨೦೦      | ೨೯೮೩              | ೧೨೨೫      |
| ೨೦೦೦ | ೨೯೮೩                            | ೧೨೨೫      | ೪೦೦            | ೧೨೨೬      | ೩೨೬                | ೧೨೨೨      | ೩೦೫೭              | ೧೨೨೯      |
| ೨೦೦೧ | ೩೦೫೭                            | ೧೨೨೯      | ೩೬೯            | ೧೧೫೪      | ೧೧೩೨               | ೧೨೭೧      | ೨೨೯೪              | ೧೧೧೨      |
| ೨೦೦೨ | ೨೨೯೪                            | ೧೧೧೨      | ೫೧೪            | ೧೨೪೯      | ೮೩೪                | ೧೩೭೯      | ೧೯೭೪              | ೯೮೨       |
| ೨೦೦೩ | ೧೯೭೪                            | ೯೮೨       | ೫೦೧            | ೧೨೦೦      | ೮೨೨                | ೧೦೯೪      | ೧೬೫೩              | ೧೦೮೮      |
| ೨೦೦೪ | ೧೬೫೩                            | ೧೦೮೮      | ೩೫೮            | ೮೪೪       | ೭೪೯                | ೧೦೬೧      | ೧೨೬೦              | ೮೭೧       |
| ೨೦೦೫ | ೧೨೬೦                            | ೮೭೧       | ೩೩೭            | ೮೬೫       | ೮೭೫                | ೧೧೧೩      | ೭೨೨               | ೬೨೩       |
| ೨೦೦೬ | ೭೨೨                             | ೬೨೩       | ೩೦೯            | ೯೫೪       | ೪೮೪                | ೧೦೯೪      | ೫೪೭               | ೪೮೩       |
| ೨೦೦೭ | ೫೪೭                             | ೪೮೩       | ೨೭೧            | ೯೭೭       | ೨೯೦                | ೯೭೦       | ೫೨೮               | ೪೯೦       |
| ೨೦೦೮ | ೫೨೮                             | ೪೯೦       | ೩೬೯            | ೧೧೦೫      | ೨೪೪                | ೧೦೨೬      | ೬೫೩               | ೫೬೯       |
| ೨೦೦೯ | ೬೫೩                             | ೫೬೯       | ೩೮೯            | ೧೭೩೨      | ೩೧೨                | ೧೪೫೪      | ೭೩೦               | ೮೪೭       |
| ೨೦೧೦ | ೭೩೦                             | ೮೪೭       | ೩೬೧            | ೧೧೪೬      | ೨೭೧                | ೧೦೫೭      | ೮೨೦               | ೯೩೬       |
| ೨೦೧೧ | ೮೨೦                             | ೯೩೬       | ೫೭೯            | ೧೪೮೮      | ೨೯೫                | ೧೭೯೯      | ೧೧೦೪              | ೬೨೫       |
| ೨೦೧೨ | ೧೧೦೪                            | ೬೨೫       | ೧೫೫            | ೧೧೧೨      | ೧೦೧                | ೯೪೦       | ೧೧೫೮              | ೬೯೭       |

ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಸಿವಿಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಶಿರಾ ತಾಲೂಕು ಮತ್ತು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ವಿಭಾಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಳ್ಳಂಬೆಳ್ಳ ಮತ್ತು ಪಟ್ಟನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣಾ ಸರಹದ್ದು ಬರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೪: ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುರುವೇಕೆರೆ.**

| ವರ್ಷ | ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ದಾಖಲಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ತೀರ್ಮಾನವಾದ ದಾವೆಗಳು |           | ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ದಾವೆಗಳು |           | ಆದಾಯ   | ಖರ್ಚು     |
|------|-----------------------------|-----------|----------------|-----------|--------------------|-----------|-------------------|-----------|--------|-----------|
|      | ಸಿವಿಲ್                      | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್         | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್             | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ | ಸಿವಿಲ್            | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ |        |           |
| ೧೯೯೭ | ೮೩೨                         | ೭೦೬       | ೧೯೪            | ೪೬೧       | ೩೩೦                | ೬೪೭       | ೬೯೬               | ೫೨೦       | ೨೬,೧೬೫ | ೧೪,೬೪,೪೦೩ |
| ೧೯೯೮ | ೬೯೬                         | ೫೨೦       | ೪೭೯            | ೫೮೮       | ೧೬೧                | ೪೭೬       | ೭೧೪               | ೬೧೨       | ೪೨,೩೩೩ | ೧೫,೭೮,೧೨೭ |
| ೧೯೯೯ | ೭೧೪                         | ೬೧೨       | ೧೭೪            | ೫೫೯       | ೧೯೭                | ೪೭೮       | ೬೯೧               | ೬೯೩       | ೪೩,೩೩೬ | ೨೧,೦೦,೧೭೯ |
| ೨೦೦೦ | ೬೯೧                         | ೬೯೩       | ೧೬೧            | ೭೪೭       | ೧೧೭                | ೫೦೯       | ೭೩೫               | ೯೩೧       | ೨೧,೮೮೩ | ೧೯,೧೯,೪೦೭ |
| ೨೦೦೧ | ೭೩೫                         | ೯೩೧       | ೧೭೮            | ೬೬೫       | ೧೩೨                | ೬೫೯       | ೭೮೧               | ೯೪೭       | ೩೫,೫೦೫ | ೧೮,೮೨,೫೪೯ |
| ೨೦೦೨ | ೭೮೧                         | ೯೪೭       | ೧೪೪            | ೬೯೪       | ೨೧೬                | ೮೦೮       | ೭೦೯               | ೮೩೩       | ೨೩,೪೩೬ | ೧೯,೯೬,೭೪೨ |
| ೨೦೦೩ | ೭೦೯                         | ೮೩೩       | ೧೬೨            | ೫೨೩       | ೨೫೫                | ೫೫೯       | ೬೧೬               | ೭೯೭       | ೨೦,೯೫೮ | ೨೩,೪೭,೦೭೧ |

|      |     |     |     |     |     |     |     |     |          |           |
|------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|----------|-----------|
| ೨೦೦೪ | ೬೧೬ | ೭೯೭ | ೧೬೧ | ೫೫೮ | ೨೩೨ | ೫೮೫ | ೫೪೫ | ೭೭೦ | ೫೩,೧೭೭   | ೧೯,೧೫,೮೦೬ |
| ೨೦೦೫ | ೫೪೫ | ೭೭೦ | ೧೪೫ | ೫೩೧ | ೩೨೦ | ೬೨೮ | ೩೭೦ | ೬೭೩ | ೨೫,೯೧೬   | ೨೪,೨೩,೩೦೫ |
| ೨೦೦೬ | ೩೭೦ | ೬೭೩ | ೧೪೯ | ೬೪೨ | ೨೭೭ | ೬೩೩ | ೨೪೨ | ೬೮೨ | ೩೪,೭೩೫   | ೨೪,೩೨,೭೯೨ |
| ೨೦೦೭ | ೨೪೨ | ೬೮೨ | ೨೦೬ | ೮೬೧ | ೨೮೨ | ೮೪೬ | ೧೬೬ | ೬೯೭ | ೧,೧೩,೨೦೮ | ೨೦,೩೫,೪೧೯ |
| ೨೦೦೮ | ೧೬೬ | ೬೯೭ | ೧೯೫ | ೭೦೬ | ೨೦೭ | ೭೯೩ | ೧೫೪ | ೬೧೦ | ೧,೪೪,೧೮೦ | ೨೫,೮೧,೪೮೫ |
| ೨೦೦೯ | ೧೫೪ | ೬೧೦ | ೧೮೬ | ೪೨೯ | ೧೯೩ | ೫೪೨ | ೧೪೭ | ೪೯೭ | ೧,೯೪,೬೧೮ | ೨೫,೯೬,೬೨೨ |
| ೨೦೧೦ | ೧೪೭ | ೪೯೭ | ೨೨೫ | ೪೯೨ | ೯೫  | ೪೩೧ | ೨೭೭ | ೫೫೮ | ೨,೫೯,೦೨೬ | ೨೮,೨೮,೪೧೦ |
| ೨೦೧೧ | ೨೭೭ | ೫೫೮ | ೨೩೭ | ೪೯೮ | ೧೬೦ | ೪೯೧ | ೩೫೪ | ೫೬೫ | ೨,೬೪,೬೩೭ | ೩೫,೭೩,೭೫೨ |
| ೨೦೧೨ | ೩೫೪ | ೫೬೫ | ೨೫೧ | ೧೧೯ | ೧೨೬ | ೧೩೦ | ೪೭೯ | ೫೫೪ | ೩,೦೮,೭೨೧ | ೩೭,೪೧,೩೪೦ |

ಆಧಾರ: ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯ, ತುಮಕೂರು.

**ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು:** ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳಾಗಿದ್ದು, ಅಪರ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಜಿಲ್ಲಾ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ತುಮಕೂರು, ತಿಪಟೂರು, ಹಾಗೂ ಮಧುಗಿರಿ ಕಂದಾಯ ಉಪವಿಭಾಗಗಳ ಅಸಿಸ್ಟೆಂಟ್ ಕಮೀಷನರು ಆಯಾ ಉಪವಿಭಾಗಗಳ ಪದನಿಮಿತ್ತ ಮೊದಲನೆ ದರ್ಜೆ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕುಗಳ ತಹಶೀಲ್ದಾರರು ಎರಡನೆ ದರ್ಜೆ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಅಧೀನ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ದಂಡಾಧಿಕಾರವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮತ್ತು ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೊಳಪಟ್ಟು ಚಲಾಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಪದನಿಮಿತ್ತ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರೊಸೀಜರ್ ಕೋಡ್ ಪ್ರಕಾರ ತಮ್ಮ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಾನೂನು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ನಿರ್ದೇಶನಗಳನ್ನು ನೀಡಲು ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿಯೆ ಅವರ ಕರ್ತವ್ಯಗಳು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟರ್ ಕರ್ತವ್ಯಗಳಿಂದ ಭಿನ್ನವಾದ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸ್ವರೂಪದ್ದಾಗಿವೆ.

**ವಕೀಲರ ಸಂಘ:** ೧೯೬೭ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಕೀಲರ ಮೂರು ಸಂಘಗಳಿದ್ದು, ಅವು ತುಮಕೂರು, ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿದ್ದವು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರಿನ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ೫೧, ಮಧುಗಿರಿ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ೨೧, ತಿಪಟೂರಿನ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ೧೨ ಜನ ಸದಸ್ಯರಿದ್ದರು. ಈಗ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾಕೇಂದ್ರ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ನೊಂದಾಯಿತ ವಕೀಲರ ಸಂಘಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ವಕೀಲರ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ ೨೪-೦೪-೨೦೧೦ರಂದು ಚುನಾವಣೆ ನಡೆದಿದ್ದು ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು, ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಜಂಟಿ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಖಜಾಂಚಿ ಹಾಗೂ ಏಳು ಜನ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯರು ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೮೮೪ ಸದಸ್ಯರಿದ್ದು ಅವರಲ್ಲಿ ೨೦೦ ಮಹಿಳಾ ಸದಸ್ಯರುತ್ತಾರೆ. ತುಮಕೂರು ವಕೀಲರ ಸಂಘದಲ್ಲಿ ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಸೌಲಭ್ಯ ಇರುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲೆಯ ವಕೀಲರ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ಶ್ರೀಮಂತ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಕೆಲವರು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲೂ ಅಪಾರ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ತುಮಕೂರು ಸಂಘದ ಸದಸ್ಯರಾಗಿದ್ದ ಲೇಟ್ ಕೆ.ಬೀಮಯ್ಯ, ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿ; ಶ್ರೀಯುತರಾದ ಆರ್.ಎಸ್. ಮಹೇಂದ್ರ, ಹೆಚ್.ಎನ್.ನಾರಾಯಣ ಹಾಗೂ ಎಂ.ಎಸ್.ರಾಜೇಂದ್ರ ಪ್ರಸಾದ್ ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿ ನಿವೃತ್ತರಾದ ಶ್ರೀಯುತ ನಿಟ್ಟೂರು ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾವ್, ತಿಪಟೂರು ಡಿ.ಎಂ.ಚಂದ್ರಶೇಖರ್ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿ ನಿವೃತ್ತರಾದ ಶ್ರೀಯುತ ಬಿ.ಎಸ್.ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾವ್, ಕೆ.ರಾಮಚಂದ್ರಯ್ಯ ಹಾಗೂ ಚತ್ತೀಸ್‌ಗಡ ರಾಜ್ಯದ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಕೊರಟಗರೆಯ ಕೆ.ಹೆಚ್.ಕುರಂಗರವರು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯವರು.

ಪ್ರೊ.ಹೆಚ್.ಎಸ್. ಶೇಷಾದ್ರಿ ೧೯೬೯ರಿಂದ ೧೯೭೦ ಮತ್ತು ೧೯೭೧ರಿಂದ ೧೯೭೩ರವರೆಗೆ ತುಮಕೂರು ಬಾರ್ ಅಸೋಸಿಯೇಷನ್‌ನ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ತುಮಕೂರಿನ “ಲಯನ್ಸ್ ಕ್ಲಬ್” ನ ಸ್ಥಾಪಕ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದರು. ಇದಲ್ಲದೆ ವಿದ್ಯೋದಯ ಎಜುಕೇಷನ್ ಸೊಸೈಟಿ ಮತ್ತು ವಿದ್ಯೋದಯ ಲಾ ಕಾಲೇಜಿನ ಸ್ಥಾಪಕ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ಹಾಗೂ ೧೯೭೬-೭೭ರಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ ಅಕಾಡೆಮಿಕ್ ಕೌನ್ಸಿಲ್ ಮತ್ತು ಸೆನೆಟಿನ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಎಂ.ಎಲ್.ಎ., ಆಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಶ್ರೀಯುತರಾದ ಬಿ.ಪಿ.ಗಂಗಾಧರ, ಆರ್.ನಾರಾಯಣ, ವೈ.ಕೆ.ರಾಮಯ್ಯ, ಅಂದಾನಯ್ಯ, ಜಿ.ಎಸ್.ಶಿವನಂಜಪ್ಪ, ಎಸ್.ಪಿ.ಮುದ್ದಹನುಮೇಗೌಡ, ಕೃಷಿ ಸಚಿವರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಶ್ರೀ ಟಿ.ಬಿ. ಜಯಚಂದ್ರ, (ಎಂ.ಪಿ) ಸಂಸದರಾಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಶ್ರೀ ಜಿ.ಎಸ್.ಬಸವರಾಜು, ತುಮಕೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಕೆ.ಲಕ್ಷ್ಮಪ್ಪ, ಶಿರಾ ತಾಲೂಕಿನ ಕೆ.ಮಲ್ಲಣ್ಣ, ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ತಾಲೂಕಿನ ಸಿ.ಆರ್.ಬಸಪ್ಪ ಇವರುಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯ ನ್ಯಾಯವಾದಿಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಇವರಲ್ಲದೇ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ನ್ಯಾಯವಾದಿಗಳು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಹಾಗೂ ವಿವಿಧ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಕೀರ್ತಿಯನ್ನು ತಂದಿರುತ್ತಾರೆ.

### ಅಭಿಯೋಗ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಇಲಾಖೆ

ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು, ಲಾ ಕಮೀಷನ್‌ನ ೧೪ ಮತ್ತು ೪೧ನೆಯ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ, ೧೯೭೧ರಲ್ಲಿ ಅಭಿಯೋಗ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವನ್ನು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಇಲಾಖೆಯು ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ನಡೆಸಲು ಮತ್ತು ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವ ಮಾಹಿತಿ ಮತ್ತು ದಾಖಲೆಗಳು ಸಮಗ್ರವಾಗಿದೆಯೇ ಎಂಬುದನ್ನು ಪರೀಕ್ಷಿಸುವ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ರಾಜ್ಯದ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾಗುವ ಸಿವಿಲ್ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ವಿಚಾರಣೆಯು ಕೂಡಾ ಈ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಈ ಇಲಾಖೆಯು ತಾಲೂಕು, ಜಿಲ್ಲೆ ಹಾಗೂ ವಿಭಾಗ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯ ಪ್ರವೃತ್ತವಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಈ ಕೆಳಗೆ ಕಾಣಿಸಿದ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

- ಅ) ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಪರವಾಗಿ ಅಭಿಯೋಜನೆಯನ್ನು ನಡೆಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡುವುದು.
- ಆ) ರಾಜ್ಯದ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ತನಿಖಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಅಭಿಯೋಗದಿಂದ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಹಿಂತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ವಿಷಯವೂ ಸೇರಿದಂತೆ, ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ತನಿಖೆ ಮತ್ತು ಅಭಿಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಸಲಹೆ, ಸೂಚನೆಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದು.
- ಇ) ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು (ಕಿರಿಯ ಶ್ರೇಣಿ) ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಮ್ಯಾಜಿಸ್ಟ್ರೇಟ್ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ನೀಡಿದ ತೀರ್ಪು ಮತ್ತು ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಅರ್ಹ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಮೇಲ್ಮನವಿ ಅಥವಾ ಪರಿಷ್ಕರಣಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡುವುದು.
- ಈ) ಎಲ್ಲಾ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು (ಕಿರಿಯ ಶ್ರೇಣಿ) ಮತ್ತು ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಂಯುಕ್ತ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಲ್ಲಿರುವ ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ, ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರನ್ನು ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ ವಕೀಲರೆಂದು ಪದನಾಮಾಂಕಿತಗೊಳಿಸಿ ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ನಡೆಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಡುವುದು.
- ಉ) ಸರ್ಕಾರಿ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ, ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಪರವಾಗಿ ಸಮರ್ಪಿಸಲು ಸಹಿ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸುವುದು.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಭಿಯೋಗ ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಚೇರಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಇರುವ ಕಾನೂನು ಅಧಿಕಾರಿ (ಹಿರಿಯ) ಅಭಿಯೋಜನಾ ಇಲಾಖೆ ಬೆಂಗಳೂರು ವಲಯ ಇವರ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು, ಬೆಂಗಳೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ, ಕೋಲಾರ, ಚಿಕ್ಕಬಳ್ಳಾಪುರ ಮತ್ತು ರಾಮನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರಸ್ಥಳ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಈ ಇಲಾಖೆಯ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರ ಕಚೇರಿ, ಉಳಿದ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕು ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ

ಅಭಿಯೋಜಕರ ಕಚೇರಿ, ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಕಾನೂನು ಅಧಿಕಾರಿ (ಕಿರಿಯ) ಕಚೇರಿ, ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರ ಕಚೇರಿ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಪಜಾ/ಪಪಂ) ಇವುಗಳು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ.ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಇಲಾಖೆಗೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರ ಒಂಬತ್ತು ಹುದ್ದೆಗಳು, ಹಿರಿಯ ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರ ಒಂದು ಹುದ್ದೆ, ಕಾನೂನು ಅಧಿಕಾರಿ (ಕಿರಿಯ) ಒಂದು ಹುದ್ದೆ, ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರ ಇಪ್ಪತ್ತಮೂರು ಹುದ್ದೆಗಳು ಪೂರಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಂಜೂರಾಗಿರುತ್ತವೆ.

ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರು, ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸಹಾಯಕ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಭಿಯೋಜಕರು ತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಪರವಾಗಿ ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುತ್ತಾರೆ.ಪ್ರಕರಣಗಳು ವಿಲೇವಾರಿಯಾದ ನಂತರ ತೀರ್ಮಾನಗಳು ಮತ್ತು ಆದೇಶ ಪ್ರತಿಗಳಿಗೆ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಿ, ಅವುಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಕೆಲಸವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಕಡತಗಳನ್ನು ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಭಾಗೀಯ ಕಚೇರಿಗೆ ಮುಂದಿನ ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಪೂರ್ಣ ದಾಖಲೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಾರೆ.. ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲೂಕು ಕಾನೂನು ನೆರವು ಸಮಿತಿಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸದಸ್ಯರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಿಲೇವಾರಿಯಾದ ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾದ ಮತ್ತು ಮೇಲ್ಮನವಿಗೆ ಹಾಗೂ ಪರಿಷ್ಕರಣೆಗೆ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಲಾದ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಹಾಗೂ ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ.

### ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೫: ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ

| ವರ್ಷ  | ವಿಲೇವಾರಿ ಮಾಡಲಾದ ಸಂಖ್ಯೆ | ಶಿಕ್ಷೆ ವಿಧಿಸಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಮೇಲ್ಮನವಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಪರಿಷ್ಕರಣೆಗೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಮೇಲ್ಮನವಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಲೀ ಅಥವಾ ಪರಿಷ್ಕರಣೆಗಾಗಿ ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿಲ್ಲದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಇತರೆ ಇಲಾಖೆಗಳಿಗೆ ನೀಡಲಾದ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|-------|------------------------|--------------------------------|-----------------------------|---|--|--|---|
| ೨೦೦೦  | ೯೮೦                    | ೩೦                             | ೯೮೦                         | ೧೩  | -  | ೯೬೭  | -   |
| ೨೦೦೧  | ೮೬೪                    | ೩೪                             | ೮೬೪                         | ೧೬  | -  | ೮೪೮  | -   |
| ೨೦೦೨  | ೧೦೬೨                   | ೨೮                             | ೧೦೬೨                        | ೧೧  | -  | ೧೦೫೧   | -   |
| ೨೦೦೩  | ೧೦೨೯                   | ೫೭                             | ೧೦೨೯                        | ೧೯  | -  | ೧೦೧೦   | -   |
| ೨೦೦೪  | ೯೨೦                    | ೮೬                             | ೯೨೦                         | ೧೦  | -  | ೯೧೦  | -   |
| ೨೦೦೫  | ೧೧೮೦                   | ೧೧೨                            | ೧೧೮೦                        | ೧೫  | -  | ೧೧೬೫   | -   |
| ೨೦೦೬  | ೧೨೩೭                   | ೧೧೩                            | ೪೧೩                         | ೨೨  | -  | ೩೯೧  | -   |
| ೨೦೦೭  | ೧೦೫೦                   | ೭೭                             | ೪೨೧                         | ೧೦  | -  | ೪೧೧  | -   |
| ೨೦೦೮  | ೧೪೦೪                   | ೧೩೯                            | ೪೯೩                         | ೧೦  | -  | ೪೮೩  | -   |
| ೨೦೦೯  | ೧೩೭೮                   | ೧೩೪                            | ೫೮೭                         | ೨೦  | -  | ೫೬೭  | -   |
| ೨೦೧೦  | ೧೫೯೪                   | ೧೫೧                            | ೮೬೨                         | ೧೪  | -  | ೮೪೮  | -   |
| ೨೦೧೧  | ೧೦೧೮                   | ೬೪                             | ೪೯೫                         | ೦೪  | -  | ೪೯೧  | -   |
| ೨೦೧೨  | ೮೯೫                    | ೪೯                             | ೪೭೨                         | ೦೬  | -  | ೪೬೬  | -   |
| ಒಟ್ಟು | ೧೪,೬೧೧                 | ೧೦೭೪                           | ೯೭೭೮                        | ೧೭೦                                       | -  | ೯೬೦೮   | -   |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೬: ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾದ ತೀರ್ಪು ಮತ್ತು ಆದೇಶಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಮೇಲ್ಮನವಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಪರಿಷ್ಕರಣಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಮೇಲ್ಮನವಿಗಾಗಲೀ ಅಥವಾ ಪರಿಷ್ಕರಣಕ್ಕೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಲೀ ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಿಲ್ಲದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|------|--|---|---|--|
| ೨೦೦೦ | ೩೨                                     | ೦೬  | ೦೧  | ೨೫   |
| ೨೦೦೧ | ೨೨                                     | ೦೨  | ೦೧  | ೧೯   |
| ೨೦೦೨ | ೨೪                                     | ೦೪  | ೦೦  | ೨೦   |
| ೨೦೦೩ | ೨೭                                     | ೦೫  | ೦೧  | ೨೧   |
| ೨೦೦೪ | ೩೭                                     | ೧೦  | ೦೧  | ೨೬   |
| ೨೦೦೫ | ೩೧                                     | ೦೧  | ೦೩  | ೨೮   |
| ೨೦೦೬ | ೩೪                                     | ೦೬  | ೦೨  | ೨೯   |
| ೨೦೦೭ | ೩೦                                     | ೦೨  | ೦೦  | ೨೮   |
| ೨೦೦೮ | ೩೯                                     | ೧೫  | -   | ೨೪   |
| ೨೦೦೯ | ೦೭                                     | ೦೨  | -   | ೦೫   |
| ೨೦೧೦ | ೧೦                                     | ೦೨  | -   | ೦೮   |
| ೨೦೧೧ | ೦೯                                     | ೦೨  | -   | ೦೭   |
| ೨೦೧೨ | ೦೮                                     | -   | -   | ೦೮   |

ಆಧಾರ: ಅಭಿಯೋಗ ಮತ್ತು ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು.

**ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ**

ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುವಂತೆ ಕೇಳುವ ಅವಕಾಶ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಬೆಂಬಲವಿಲ್ಲದ ಬಡವರಿಗೆ, ಅಸಹಾಯಕರಿಗೆ ಉಚಿತ ಕಾನೂನು ನೆರವು ನೀಡಲು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ೧೯೭೬ರಲ್ಲಿ ಕಾನೂನು ನೆರವು ಮಂಡಳಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿದ್ದು, ೧೯೮೧ರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾನೂನು ನೆರವು ಮಂಡಳಿಯ ಅಧಿನಿಯಮವು ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿತು. ೧೯೮೭ರಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರವು ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದ್ದರಿಂದ ಕಾನೂನು ನೆರವು ಮಂಡಳಿಯನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿ ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವನ್ನು ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ ೯-೧೧-೧೯೯೫ರಿಂದ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಮೇರೆಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುವ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಗಳು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿವೆ.

- ೧) ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ
- ೨) ರಾಜ್ಯ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ
- ೩) ಸುಪ್ರೀಂ ಕೋರ್ಟ್ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಸಮಿತಿ
- ೪) ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಸಮಿತಿ
- ೫) ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ
- ೬) ತಾಲೂಕು ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಸಮಿತಿ

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸ್ತರದಲ್ಲಿ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಪೋಷಕರಾಗಿಯೂ, ವರಿಷ್ಠ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರೊಬ್ಬರು ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿಯೂ, ರಾಜ್ಯ ಸ್ತರದಲ್ಲಿ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಪೋಷಕರಾಗಿಯೂ, ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಹಾಲಿ ಅಥವಾ ನಿವೃತ್ತ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರೊಬ್ಬರು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿಯೂ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಆಯಾ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದು, ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಪ್ರಧಾನ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ತಾಲೂಕು ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ (ಸಮಿತಿ) ದಲ್ಲಿ ಹಿರಿಯ ಶ್ರೇಣಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ ಹಾಗೂ ಕಿರಿಯ ಶ್ರೇಣಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಾಮನಿರ್ದೇಶಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸದಸ್ಯ ಮಂಡಳಿಯ ಸಲಹೆ ಮೇರೆಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಕಾನೂನಿನ ಬಗ್ಗೆ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರಲ್ಲಿ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದು ಉಚಿತ ಕಾನೂನು ನೆರವು ಹಾಗೂ ಸಲಹೆ, ಕೊಡುವುದು, ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೂಲಕ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಳಿಸಿ ಜನರಿಗೆ ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ಖರ್ಚಿನಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯ ದೊರಕಿಸಿ ಕೊಡುವುದು ಈ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಕೆಲಸವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಉಚಿತ ಕಾನೂನು ಸಲಹೆ ಮತ್ತು ನೆರವನ್ನು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರು, ಮಹಿಳೆಯರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳು, ಕಾರ್ಖಾನೆಯ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಗುಂಪು ಘರ್ಷಣೆ, ಗಲಭೆ, ಪ್ರವಾಹ, ಕ್ಷಾಮ, ಭೂಕಂಪ, ಕೈಗಾರಿಕಾ ವಿನಾಶ ಮುಂತಾದವುಗಳಿಗೆ ತುತ್ತಾದವರು, ಮತೀಯ ದೌರ್ಜನ್ಯಕ್ಕೆ ಬಲಿಯಾದವರು, ಮಾನಸಿಕ ಅಥವಾ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ನ್ಯೂನತೆ ಹೊಂದಿದವರು, ರಕ್ಷಣಾ ಗೃಹ, ಮನೋರೋಗಿಗಳ ಆಸ್ವತ್ತೆ ಮುಂತಾದವುಗಳಲ್ಲಿ ಅಭಿರಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿರುವವರು, ದೈಹಿಕ ವ್ಯಾಪಾರ ಅಥವಾ ಜೀತಕ್ಕೊಳಗಾದವರು ಮತ್ತು ವಾರ್ಷಿಕ ಆದಾಯ 30 ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರುವ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ಜಾತಿಯ ಜನರು ಇವರೆಲ್ಲರಿಗೂ ಕೊಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದರಡಿ ಬರುವ ಯಾವುದೇ ಪ್ರಕರಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವಕೀಲರ ಶುಲ್ಕ ಸೇರಿದಂತೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಕೆಳಹಂತದ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಿಂದ ಹಿಡಿದು ಸರ್ವೋಚ್ಚನ್ಯಾಯಾಲಯದವರೆಗೆ ಹಾಗೂ ವಿವಿಧ ಕಚೇರಿಗಳಲ್ಲಿಯ ಪ್ರಕರಣಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆಯೂ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವೇ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಉಚಿತ ಕಾನೂನು ನೆರವು ಅಥವಾ ಸಲಹೆ ಪಡೆಯಲು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಆವರಣದಲ್ಲಿರುವ ತಾಲೂಕು ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಸಮಿತಿ ಅಥವಾ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಅಥವಾ ಉಚ್ಚನ್ಯಾಯಾಲಯ ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಸಮಿತಿಗೆ ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕು. ಅರ್ಜಿ ಸಲ್ಲಿಕೆಗೆ ಯಾವುದೇ ಶುಲ್ಕವಿರುವುದಿಲ್ಲ.

**ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯ (ಲೋಕ್ ಅದಾಲತ್):** ಕಾನೂನು ಸೇವೆಗಳ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಸಮಿತಿಯು ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೂಲಕ ಉಭಯ ಪಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜಿ ಸಂಧಾನ ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು (ವ್ಯಾಜ್ಯ) ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಳಿಸಿ ಜನರಿಗೆ ತ್ವರಿತವಾಗಿ ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ಖರ್ಚಿನಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯ ದೊರಕಿಸಿ ಕೊಡುತ್ತದೆ. ರಾಜ್ಯದ ಉಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಅಥವಾ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥಕ್ಕಾಗಿ ಬಾಕಿ ಇರುವ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನನ್ವಯ ರಾಜಿ ಆಗಬಹುದಾದ ಎಲ್ಲಾ ವಿಧದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಇನ್ನೂ ದಾಖಲಿಸಿಲ್ಲದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಸಹಾ ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳ ಮೂಲಕ ಇತ್ಯರ್ಥ ಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ ಇಬ್ಬರು ಸಂಧಾನಕಾರರಿದ್ದು, ಅವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರೇ ಆಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ತೀರ್ಪಿನ ವಿರುದ್ಧ ಮೇಲ್ಮನವಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿರುವುದಿಲ್ಲ.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ತಾಲೂಕು ಸೇವಾ ಸಮಿತಿಗಳು ದಿನಾಂಕ: 20-04-1972ರಂದು ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದು, ಈ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದಡಿಯಲ್ಲಿ ಕಾನೂನು ಸಾಕ್ಷರತಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು, ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ಮತ್ತು ಕಾನೂನು ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿಯೂ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಪ್ರಧಾನ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದು, ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿನ ತಾಲೂಕು ಕಾನೂನು ಸೇವಾ ಸಮಿತಿಗಳಿಗೆ ಹಿರಿಯ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಮತ್ತು ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದು, ಪ್ರಧಾನ ಸಿವಿಲ್ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನಾಮ ನಿರ್ದೇಶಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದ್ದು, ಸದಸ್ಯ ಮಂಡಳಿಯ ಸಲಹೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೭: ೦೧-೦೧-೨೦೧೨ ರಿಂದ ೩೧-೧೨-೨೦೧೨ರವರೆಗಿನ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾದ**

**ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ವಿವರ**

| ನಡೆದ ಕಾನೂನು ಸಾಕ್ಷರತೆ ಶಿಬಿರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ನಡೆದ ಕಾನೂನು ಸಾಕ್ಷರತೆ ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ನೀಡಲಾದ ಉಪನ್ಯಾಸಗಳು | ಫಲಾನುಭವಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಕಾನೂನು ನೆರವು ನೀಡಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಬಂಧನ ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಆಪಾದಿತರಿಗೆ ನೀಡಿದ ನೆರವು ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಕಾನೂನು ಸಲಹೆ ಪಡೆದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|-------------------------------------|---|-------------------|-------------------|------------------------------------|---|-----------------------------------|
| ೪೭೧                                 | ೨೧                                      | ೭೦೭               | ೯೩,೬೫೩            | ೧೬೦                                | ೦೩  | ೯೭                                |

| ಜನತಾ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳು ನಡೆದ ಒಟ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆ | ತೀರುವಳಿಗೊಂಡ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |        |                  |                     | ಒಟ್ಟು | ಎಂಪಿ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ನೀಡಲಾದ ಒಟ್ಟು ಪರಿಹಾರ | ಒಟ್ಟು ಖರ್ಚು | ದಾವೆಗೆ ಮುಂಚೆ ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಂಡ ಪ್ರಕರಣಗಳು |
|------------------------------------|-----------------------------|--------|------------------|---------------------|-------|---------------------------------------|-------------|------------------------------------|
|                                    | ಎಲ್‌ಎಸ್‌/ಪಿ-ಎಲ್‌ಪಿ/ಆಲ್‌ಎ    | ಎಂಪಿಪಿ | ಸಿವಿಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಕ್ರಿಮಿನಲ್ ಪ್ರಕರಣಗಳು |       |                                       |             |                                    |
| ೫೨೮                                | ೧೮                          | ೧೪೮    | ೧೪೭೩             | ೧೩೯೨                | ೩೦೩೧  | ೯೮,೮೧,೦೦೦                             | ೪೪೧೪೦       | ೦೫                                 |

ಆಧಾರ: ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾನೂನು ಪ್ರಾಧಿಕಾರ, ತುಮಕೂರು

**ಪೊಲೀಸ್ ಆಡಳಿತ**

ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿ ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕಾಪಾಡುವ, ಅಪರಾಧ ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ತಿ ರಕ್ಷಿಸುವ ಮತ್ತು ಜನರಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಹೊಂದಿದೆ. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮದ ರಕ್ಷಣೆ ಹೊಣೆ ತಳವಾರನದ್ದಾಗಿತ್ತು, ಪಟ್ಟಣ ಹಾಗೂ ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಕೊತ್ತಾಲರು ರಕ್ಷಣೆ ಒದಗಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯವನ್ನು ಆಳುತ್ತಿದ್ದ ಅರಸರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪಟೇಲರು, ಶ್ಯಾನುಭೋಗರು, ಕಾವಲುಗಾರರು, ತಳವಾರರು, ತೋಟಿಗಳು ಹಾಗೂ ನೀರಗಂಟಿಗಳು ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದ ಗ್ರಾಮಸೇವಕರು ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿಯ ಜನರ ಪ್ರಾಣ ಮತ್ತು ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವ ಮತ್ತು ಕಾನೂನು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಪೊಲೀಸರ (ಆರಕ್ಷಕರ) ಕರ್ತವ್ಯವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪಟ್ಟಣದ ಚಾವಡಿಯು ಪೊಲೀಸರ ಕೇಂದ್ರಸ್ಥಳವಾಗಿದ್ದು, ಇಲ್ಲಿಂದ ಗ್ರಾಮ ಸೇವಕರ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಅಲ್ಪಸ್ವಲ್ಪ ವ್ಯತ್ಯಾಸದೊಂದಿಗೆ ಹೈದರ್‌ಅಲಿ, ಟಿಪ್ಪುಸುಲ್ತಾನರ ಕಾಲದಲ್ಲೂ ಮುಂದುವರೆಯಿತು. ಈ ಸೇವಕರು ಇನಾಂಭೂಮಿಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ, ರೈತರು ಕೊಡುವ ಧಾನ್ಯದ ಪಾಲಿನ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ನೇರವಾಗಿ ಸಂಭಾವನೆ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ನಂತರ ಪೂರ್ಣಯ್ಯನವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಕಂದಾಚಾರ ಪೊಲೀಸ್‌ದಳ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು.ಈ ಕಂದಾಚಾರ ಪೊಲೀಸರು, ಗ್ರಾಮಸೇವಕರು ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯರ ಸಹಕಾರದೊಂದಿಗೆ ತಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.ಕಂದಾಚಾರ ಪೊಲೀಸ್ ದಳ ಮೂಲತಃ ಒಂದು ರೀತಿಯ ಅನಿಯತ ಪದಾತಿ ಸೈನ್ಯವಾಗಿತ್ತು, ಅಪರಾಧಿಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆಮಾಡಿ ದಸ್ತಗಿರಿ ಮಾಡುವುದು, ಕಾರಾಗೃಹಗಳಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುವುದು, ಕೋಟಿ ಕೊತ್ತಲಗಳ ಕಾವಲು ಕೆಲಸ, ರಸ್ತೆಗಳ ಮತ್ತು ಸೇತುವೆಗಳ ನಿರ್ಮಾಣ, ಪಲ್ಲಕ್ಕಿ ಹೊರುವುದು ಮತ್ತು ಅಂಚೆ ಚೀಲಗಳನ್ನು ಒಯ್ಯುವುದು ಅವರ ಪ್ರಧಾನ ಕರ್ತವ್ಯಗಳಾಗಿದ್ದವು.

೧೮೩೪ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಕಮೀಷನ್ ಒಂದು ಪೊಲೀಸ್ “ಹುಕುನಾಮೆ” (ಸರ್ಕಾರಿ ಆಜ್ಞೆ) ಹೊರಡಿಸಿ ಕಂದಾಚಾರ ಪೊಲೀಸರ ದಿನನಿತ್ಯದ ಆಡಳಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಒಂದು ಆಯಾಮ ನೀಡಿದರು. ಆ ಆಜ್ಞೆಯಲ್ಲಿ ಕಂದಾಚಾರ ಸಿಪಾಯಿಗಳು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಪೊಲೀಸ್ ದಳಕ್ಕೆ ಸೇರಿದವರೆಂದು ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಲಾಯಿತು. ಇವರನ್ನು ಸೈನಿಕ ಕರ್ತವ್ಯಕ್ಕೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಿದಾಗ, ಪೊಲೀಸ್ ದಳದಲ್ಲಿಯ ಅವರ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಹೊಸಬರನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಿ ಭರ್ತಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕಂದಾಚಾರ ಸೇವೆಗೆ ನೇಮಕಗೊಳ್ಳುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಸದೃಢ, ಶೂರ ಹಾಗೂ ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹತೆ ಉಳ್ಳವರಾಗಿರಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಅರ್ಹತೆ ಇಲ್ಲದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ನೇಮಕಗೊಂಡಲ್ಲಿ, ಅದಕ್ಕೆ ಕಾರಣರಾದವರನ್ನು ಜವಾಬ್ದಾರರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ ಅವರಿಂದ ಆ ನೇಮಕಕ್ಕೆ ತಗುಲಿದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಭರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕಂದಾಚಾರ ಸಿಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಸಶಸ್ತ್ರ ಮತ್ತು ಶಸ್ತ್ರರಹಿತ

ಸಿಪಾಯಿಗಳೆಂದು ವಿಭಾಗಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಸಶಸ್ತ್ರ ಸಿಪಾಯಿಗಳು ಖಜಾನೆಯ ರಕ್ಷಣೆ ಹಾಗೂ ಜೈಲುಗಳ ಪಹರೆ ಕೆಲಸವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಆಸ್ತಿಯಾದ ಗಂಧದ ಮರಗಳ ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಜನ ಜಾನುವಾರುಗಳಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಕೊಡುವ ಹುಲಿಗಳನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ದೊಡ್ಡ ಹುಲಿಯನ್ನು ಕೊಂದರೆ ರೂ.೧೦/-, ಮರಿ ಹುಲಿಯನ್ನು ಕೊಂದರೆ ರೂ.೫/- ಬಹುಮಾನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಶಸ್ತ್ರರಹಿತ ಕಂದಾಚಾರ ಸಿಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಕೆಲವು ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ರಸ್ತೆ, ಕೆರೆ ರಿಪೇರಿ ಹಾಗೂ ಇನ್ನಿತರ ಸರ್ಕಾರಿ ಕೆಲಸಗಳಿಗೆ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸಶಸ್ತ್ರ ಸಿಪಾಯಿಗಳನ್ನು ತಾಲೂಕಿನ ಪ್ರತಿ ಹೋಬಳಿಗೆ ಇಬ್ಬರಂತೆ, ಪ್ರಧಾನ ತಾಣಗಳು ಹಾಗೂ ಕೋಟೆಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಿದ್ದಷ್ಟು ಸಿಪಾಯಿಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ನಿಯೋಜಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಕಂದಾಚಾರ ರಕ್ಷಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ೧೮೬೧ರವರೆಗೂ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿತ್ತು.

ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿನ ಪೊಲೀಸ್ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದ ಅಮಲ್ದಾರನ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಖಿಲ್ದೇದಾರ, ಒಬ್ಬ ನಾಯಬ್ ಖಿಲ್ದೇದಾರ (ದಫೇದಾರ) ಮತ್ತು ಹೋಬಳಿದಾರ ಅಥವಾ ತಾಣೇದಾರರಿದ್ದರು, ಇಡೀ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆ (ವ್ಯವಸ್ಥೆ) ಕಮೀಷನರ್‌ನ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟಿದ್ದು, ಈತನಿಗೆ ಸಹಾಯಕನಾಗಿ “ಭಕ್ಷಿ” ಇದ್ದನು. ೧೮೪೪ರಲ್ಲಿ “ಭಕ್ಷಿ” ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ರದ್ದು ಪಡಿಸಲಾಯಿತು. ಅದೇ ವರ್ಷ ಪೊಲೀಸ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ ಖಿಲ್ದೇದಾರನಿಗಿಂತ ಕೆಳಗಿನ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ನೇಮಕ, ಬಡ್ಡಿ, ಶಿಕ್ಷೆ ಮತ್ತು ವಜಾ ಮಾಡುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಅವರಿಗೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಪೊಲೀಸ್ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಅಮಲ್ದಾರರಿಗೆ, ಶಿರಸ್ತೇದಾರ ಅಥವಾ ಅಕೌಂಟೆಂಟ್ ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಗುಮಾಸ್ತ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಖಿಲ್ದೇದಾರರು ಪೊಲೀಸ್ ವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಮ್ಯಾನೇಜರರಾಗಿ ಹಾಗೂ ತಾಲೂಕಿಗೆ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರರಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತಳವಾರರು ಮತ್ತು ತೋಟಿಗಳು ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ರಾತ್ರಿ ಹೊತ್ತು ಗಸ್ತು ತಿರುಗಿ ಹೊಸಬರನ್ನು ಗಮನಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

೧೮೫೬ರಲ್ಲಿ ಹೊಸದಾಗಿ ನ್ಯಾಯಿಕ ಆಯುಕ್ತರ ಕಚೇರಿಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಯಿತು. ಅವರು ಪದನಿಮಿತ್ತ ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಸಹಾ ಆಗಿದ್ದರು. ೧೮೭೩ರಲ್ಲಿ ಉಪಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್‌ರನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಪದನಿಮಿತ್ತ ಪೊಲೀಸ್ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದರು. ೧೮೭೪ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ-ರಿಗೆ ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಾಯಕರಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಸಹಾಯಕ ಆಯುಕ್ತರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಯಿತು. ೧೮೭೪ ಹಾಗೂ ೧೮೭೫ರಲ್ಲಿ ಹೊಸ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಉಪಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ, ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಾಯಕ, ಅಮಲ್ದಾರ ಮತ್ತು ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರುಗಳ ಸಾಪೇಕ್ಷ ಸ್ಥಾನಮಾನಗಳು, ಪ್ರಕಾರ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಜವಾಬ್ದಾರಿಗಳನ್ನು ನಿರ್ದಿರಿಸಿ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ಹೊರಡಿಸಲಾಯಿತು. ೧೮೭೬-೭೭ರಲ್ಲಿಯ ಕ್ಷಮದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ೧೮೭೯ರಲ್ಲಿ ಉಪ ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ರದ್ದುಪಡಿಸಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಿಕ ಆಯುಕ್ತರು ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್‌ರವರ ಅಧಿಕಾರ ಚಲಾಯಿಸುವುದು ಸ್ಥಗಿತಗೊಂಡಿತು. ಆಗಷ್ಟೆ ೧೮೭೯ರಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯ ಆಯುಕ್ತರು ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ನೇರ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಂಡರು. ೧೮೮೦ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿಯ ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಾಯಕ ಹುದ್ದೆಯು ರದ್ದಾಯಿತು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿಯ ಪೊಲೀಸ್ ವಿಭಾಗ ಹಾಗೂ ಪೊಲೀಸ್ ಕರ್ತವ್ಯಗಳ ಸಾಮಾನ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಅಮಲ್ದಾರರ ಅಧೀನದಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸರು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ೧೮೮೧ ರ ಜನವರಿಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ಪುನರ್‌ಸಂಘಟನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಅಮಲ್ದಾರರು ಚಲಾಯಿಸಬಹುದಾದ ಅಧಿಕಾರ ವ್ಯಾಪ್ತಿ ಹಾಗೂ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ವಿವರವಾದ ಸೂಚನೆಗಳ ಸುತ್ತೋಲೆಯನ್ನು ಮುಖ್ಯ ಆಯುಕ್ತರು ಹೊರಡಿಸಿದ್ದರು.

೧೮೮೧ರಲ್ಲಿ ರಾಜಮನೆತನಕ್ಕೆ ರಾಜ್ಯಾಧಿಕಾರವು ಹಸ್ತಾಂತರಗೊಂಡಾಗ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ಆಡಳಿತಾಧಿಕಾರವು ಸಂಸ್ಥಾನದ ದಿವಾನರು ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಲ್ಲಿ ಇತ್ತು. ೧೮೮೫ರಲ್ಲಿ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಆಫ್ ಪೊಲೀಸ್ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಸೃಜಿಸಿ ಇವರ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಅರಣ್ಯ ಹಾಗೂ ನೆಡುತೋಪುಗಳ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಮತ್ತು ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ಅಂಕಿ ಅಂಶಗಳ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಹುದ್ದೆಗಳನ್ನು ಒಳಪಡಿಸಿತು. ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಒಂದರಂತೆ ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಾಯಕ ಆಯುಕ್ತರ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಪುನಃ ಸೃಜಿಸಲಾಯಿತು. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಾಯಕ ಆಯುಕ್ತರು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಾಮಾನ್ಯ ಪರಿವೀಕ್ಷಣೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಮಲ್ದಾರರು ಮತ್ತು ಉಪ ಅಮಲ್ದಾರರು



ತಾಲೂಕು ಮತ್ತು ಉಪತಾಲೂಕು ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಪೊಲೀಸ್ ಮುಖ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳಾಗಿದ್ದು, ಅವರ ಸಹಾಯಕ್ಕೆ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು ಮತ್ತು ಜಮಾದಾರರಿದ್ದರು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ ಪೊಲೀಸ್ ಮತ್ತು ನಿಯತ (Regular) ಪೊಲೀಸ್ ಎಂಬ ಎರಡು ಬಗೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ದಳವಿದ್ದಿತು. ಗ್ರಾಮ ಪೊಲೀಸರಾಗಿ ಪಟೇಲ ಮತ್ತು ತೋಟಿ ಅಥವಾ ತಳವಾರ ಇವರು ವಂಶಪಾರಂಪರ್ಯವಾಗಿ ಬಂದ ಗ್ರಾಮ ಸೇವಕರಾಗಿದ್ದರು. ಇವರು ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡುವ ಅಪರಾಧ ತಡೆ ಮತ್ತು ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವ ಕಾರ್ಯದಲ್ಲಿ ನಿಯತ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಗ್ರಾಮಗಳ ರಾತ್ರಿ ಕಾವಲು, ಗ್ರಾಮ ಗಡಿಬೇಲಿಗಳ ಮತ್ತು ಭತ್ತಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆ ಹಾಗೂ ಗ್ರಾಮವಾಸಿಗಳ ಸಾಮಾನ್ಯ ರಕ್ಷಣೆ ಇವುಗಳಿಗೆ ಪಟೇಲರು ಜವಾಬ್ದಾರರಾಗಿದ್ದರು. ೧೯೦೧-೦೨ ರಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ಸಮವಸ್ತ್ರ ಹಾಗೂ ಈಟಿಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಯಿತು.

ನಿಯತ ಪೊಲೀಸ್ ದಳದಲ್ಲಿ ೧೯೦೮ರ ಪೊಲೀಸ್ ವಿನಿಮಯ Vರ ಮೇರೆಗೆ ನಿಯುಕ್ತರಾದ ಮತ್ತು ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವರ್ಗದವರು ಇದ್ದರು. ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್‌ದಳದಲ್ಲಿ ತಾಲೂಕು ಪೊಲೀಸರು ಹಾಗೂ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾಯ್ದಿಟ್ಟ ಪೊಲೀಸರು ಸೇರಿದ್ದರು. ೧೯೦೭-೦೮ರಲ್ಲಿ ಅಪರಾಧಗಳ ತನಿಖೆಯನ್ನು ಉನ್ನತ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ನಡೆಸಬೇಕೆನ್ನುವ ತನಿಖಾ ಕೇಂದ್ರ ಯೋಜನೆ (Investigation Centre Scheme) ಯನ್ನು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಯಿತು. ೧೯೧೩ರಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯನ್ನು ಪುನರ್‌ಸಂಘಟನೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳ ವೇತನವನ್ನು ಮತ್ತು ಅವರ ಕುದುರೆ ಭತ್ಯೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲಾಯಿತು. ಜಮೇದಾರರ ಬದಲಾಗಿ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳ ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ೧೯೧೮ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಗೊಂಡ “ದಿ ಮೈಸೂರು ಪೊಲೀಸ್ ಮ್ಯಾನುಯಲ್” ಪುಸ್ತಕವು ಇಲಾಖೆಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಿಯಾಗಿ ಮುಂದಿನ ಬದಲಾವಣೆಗಳಿಗೆ ಬುನಾದಿಯಾಯಿತು.

೧೯೧೫ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಪ್ರಕಟಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಹ್ಯಾಂಡ್ ಬುಕ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದಂತೆ ೧೯೧೩-೧೪ರಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಂಟು ತಾಲೂಕುಗಳು, ಎರಡು ಉಪತಾಲೂಕುಗಳು ಇದ್ದವು.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೮: ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೨೪ ಪೊಲೀಸ್ ಸ್ಟೇಷನ್‌ಗಳು ೨೦ ತನಿಖಾ ಕೇಂದ್ರಗಳು, ೩೭ ಹೊರತಾಣೆ ತಾಣೆಗಳು ಇದ್ದು ಅವುಗಳ ತಾಲೂಕುವಾರು ವಿವರ**

| ತಾಲೂಕು                | ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆ | ತನಿಖಾ ಕೇಂದ್ರಗಳು | ಹೊರತಾಣೆ   |
|-----------------------|-------------|-----------------|-----------|
| ತುಮಕೂರು               | ೦೧          | ೦೪              | ೦೫        |
| ಮಧುಗಿರಿ               | ೦೩          | ೦೨              | ೦೪        |
| ಕೊರಟಗೆರೆ(ಉಪತಾಲೂಕು)    | ೦೨          | ೦೧              | ೦೧        |
| ಶಿರಾ                  | ೦೪          | ೦೨              | ೦೨        |
| ಪಾವಗಡ                 | ೦೪          | ೦೨              | ೦೫        |
| ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ       | ೦೨          | ೦೨              | ೦೭        |
| ಗುಬ್ಬಿ                | ೦೩          | ೦೨              | ೦೬        |
| ತಿಪಟೂರು               | ೦೩          | ೦೨              | ೦೨        |
| ತುರುವೇಕೆರೆ (ಉಪತಾಲೂಕು) | ೦೧          | ೦೧              | ೦೧        |
| ಕುಣಿಗಲ್               | ೦೧          | ೦೨              | ೦೪        |
| <b>ಒಟ್ಟು</b>          | <b>೨೪</b>   | <b>೨೦</b>       | <b>೩೭</b> |

ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಬಲದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ೧೦ ಜನ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರು, ಇಬ್ಬರು ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರು, ೨೧ ಜನ ಜಮೇದಾರರು, ೫೨ ಜನ ದಫೇದಾರರು ಮತ್ತು ೫೮೬ ಜನ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು ಇದ್ದರು. ಹೊರತಾಣೆಗಳನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಾಗಿ ೧೦೩ ಜನ ತೋಟಿ ಮತ್ತು ತಳವಾರರು ಇದ್ದರು. ೧೯೩೦ರಲ್ಲಿ ಸಿ.ಹಯವದನ ರಾವ್‌ರವರ ಸಂಪಾದಕತ್ವದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಗೊಂಡ ಮೈಸೂರು ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್ ಸಂಪುಟ ೫ ರಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದಂತೆ ೧೯೨೨-೨೩ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್, ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಂಟು ತಾಲೂಕುಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್, ಎರಡು ಉಪ ತಾಲೂಕುಗಳಿಗೆ ಒಬ್ಬೊಬ್ಬ ಹಿರಿಯ ಸಬ್‌ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಬಲದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ೧೩ ಜನ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರುಗಳು, ೧೯ ಜನ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರುಗಳು, ನಾಲ್ಕು ಜನ ಜಮೇದಾರರು, ೫೫ ಜನ ದಫೇದಾರರು ಮತ್ತು ೫೮೬ ಜನ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳಿದ್ದರು. ಇದಲ್ಲದೇ ಮುಖ್ಯ ರಸ್ತೆ ಮತ್ತು ಅರಣ್ಯ ಪ್ರಾಂತಗಳಲ್ಲಿ ೫೧ ಉಕ್ಕಡಗಳಿದ್ದು, ಅವುಗಳನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಲು ೮೭ ಜನ ತೋಟ ಅಥವಾ ಉಕ್ಕಡ ಕಾವಲುಗಾರರಿದ್ದರು, ೧೯೨೨-೨೩ರಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಬಲದ ವೆಚ್ಚ ರೂ ೧೪೬೨೦೯.೦೦ ಇತ್ತು. ೧೯೫೬ರಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಪುನರ್ವಿಂಗಡಣೆಯಾಗಿ ಹೊಸ ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯ ಉದಯವಾದಾಗ ಪೊಲೀಸ್ ಆಡಳಿತವು ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಕಾಯ್ದೆಗಳಡಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಏಕರೂಪವನ್ನು ತರುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ "ಮೈಸೂರು ಪೊಲೀಸ್ ಕಾಯ್ದೆ ೧೯೬೩" (ಮೈಸೂರು ಕಾಯ್ದೆ ೪, ೧೯೬೪) ಜಾರಿಯಾಗಿ ೨ನೇ ಏಪ್ರಿಲ್ ೧೯೬೫ರಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಾದ್ಯಂತ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಬಂದಿತು. ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸರ ವಿನಿಮಯ, ನಿಯಂತ್ರಣ ಮತ್ತು ಶಿಸ್ತು ಪೊಲೀಸ್ ವಿನಿಮಯಗಳು, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ಭದ್ರತೆಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡುವ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷ ಕ್ರಮಗಳು, ಕೆಲವೊಂದು ಅಪರಾಧಗಳ ಸಿದ್ಧ ದೋಷಿಗಳಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಚದುರಿಸುವುದು, ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಾಹಕರ ಅಧಿಕಾರಗಳು ಮತ್ತು ಕರ್ತವ್ಯಗಳು, ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವುದು, ದಂಡನೆಗಳನ್ನು ವಿಧಿಸುವುದು, ರಾಜ್ಯದ ಮೀಸಲು ಪೊಲೀಸ್‌ದಳ, ಇವೇ ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ ಕಚೇರಿಯು ೧೯೫೬ರಲ್ಲಿ ಆರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

೧೯೬೭ ರಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಆಡಳಿತಕ್ಕಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ಉಪವಿಭಾಗಗಳಿದ್ದು, ಅವುಗಳ ಕೇಂದ್ರಸ್ಥಾನ ತುಮಕೂರು ಮತ್ತು ತಿಪಟೂರು ಆಗಿತ್ತು. ತುಮಕೂರು ಉಪವಿಭಾಗದಡಿಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು, ಮಧುಗಿರಿ, ಪಾವಗಡ ವೃತ್ತಗಳೂ, ತಿಪಟೂರು ಉಪವಿಭಾಗದಡಿಯಲ್ಲಿ ಕುಣಿಗಲ್, ತಿಪಟೂರು, ಗುಬ್ಬಿ ಹಾಗೂ ಶಿರಾ ವೃತ್ತಗಳಿದ್ದವು. ತುಮಕೂರು ಉಪವಿಭಾಗದ ಉಪಅಧೀಕ್ಷಕರು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ ಆಪ್ತ ಸಹಾಯಕರಾಗಿಯೂ (Personal Assistant) ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ಏಳು ಪೊಲೀಸ್ ವೃತ್ತಗಳು ಹಾಗೂ ೨೭ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳಿದ್ದವು. ೧೯೬೭ರಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೩೫ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರುಗಳು, ೧೧೬ ಮುಖ್ಯ ಪೇದೆಗಳು ಮತ್ತು ೫೯೩ ಪೇದೆಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಸರ್ಕಾರವು ೧೯೭೩ರಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳ ಸಮವಸ್ತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆ ತಂದಿದ್ದು ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು ಖಾಕಿ ನಿಕರನ ಬದಲಾಗಿ ಪ್ಯಾಂಟನ್ನು ಧರಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಗೆ ನೀಡಿತು.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸುಗಮ ಪೊಲೀಸ್ ಆಡಳಿತಕ್ಕಾಗಿ ಆರು ಪೊಲೀಸ್ ವಲಯಗಳಿದ್ದು, ಪೊಲೀಸ್ ಮಹಾನಿರೀಕ್ಷಕ ಶ್ರೇಣಿಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಇವುಗಳ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿವಲಯದಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕರಿಂದ ಆರು ಜಿಲ್ಲೆಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯು ಕೇಂದ್ರವಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರಿನ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಗೆ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ (ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್) ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ೦೬ ಜನಪೊಲೀಸ್ ಉಪಾಧೀಕ್ಷಕರು, ೨೦ ಮಂದಿ ಪೊಲೀಸ್ ನಿರೀಕ್ಷಕರು, ೪೯ ಮಂದಿ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪನಿರೀಕ್ಷಕರು, (೪೮ ಪರುಷ ಹಾಗೂ ಒಬ್ಬ ಮಹಿಳೆ), ೧೧೯ ಮಂದಿ ಸಹಾಯಕ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪನಿರೀಕ್ಷಕರು (೧೧೧ ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ಎಂಟು ಮಹಿಳೆ) ೩೬೨ ಮಂದಿ (೧೦ ಸ್ಥಾನ ಖಾಲಿ) ಪುರುಷ ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಮುಖ್ಯಪೇದೆಗಳು ಹಾಗೂ ೧೧೨೦ ಮಂದಿ (೧೫೬ ಸ್ಥಾನ ಖಾಲಿ) ಪುರುಷ ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಪೇದೆಗಳು, ೪೦ ಜನ (ನಾಲ್ಕು ಸ್ಥಾನ ಖಾಲಿ) ಲಿಪಿಕ ಅಧಿಕಾರಿ/ಸಿಬ್ಬಂದಿ ೨೦೧೩ ಫೆಬ್ರವರಿ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳು ಇಲಾಖೆಯ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಘಟಕವಾಗಿದ್ದು, ಮಾರ್ಚ್ ೨೦೧೩ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೩೮ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳು, ೧೩ ಹೊರ ಠಾಣೆಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ನಗರ ಮತ್ತು ಪಟ್ಟಣ ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಆರಕ್ಷಕ ನಿರೀಕ್ಷಕರು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಎರಡರಿಂದ ನಾಲ್ಕು ಜನ ಉಪ ಆರಕ್ಷಕ ನಿರೀಕ್ಷಕರು ಇರುತ್ತಾರೆ. ಇವರ ಜೊತೆಗೆ ಸಹಾಯಕ ಆರಕ್ಷಕ ನಿರೀಕ್ಷಕರು, ಮುಖ್ಯ ಪೇದೆ ಮತ್ತು ಪೇದೆಗಳು ಇರುತ್ತಾರೆ. ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಅಥವಾ ಇಬ್ಬರು ಉಪ ಆರಕ್ಷಕ ನಿರೀಕ್ಷಕರಿದ್ದು, ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧ ವಿಭಾಗದ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರತಿ ಉಪ(ಹೊರ) ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಮುಖ್ಯ ಪೇದೆ ಹಾಗೂ ನಾಲ್ಕು ಜನ ಪೇದೆಗಳು ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳನ್ನು ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ೧೩ ವೃತ್ತಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿದ್ದು, ಇವುಗಳನ್ನು ಐದು ಉಪವಿಭಾಗಗಳಡಿಯಲ್ಲಿ ತರಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಉಪವಿಭಾಗಕ್ಕೆ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪಾಧೀಕ್ಷಕರ

ದರ್ಜೆಯ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ವೃತ್ತಗಳಿಗೆ ವೃತ್ತ ನಿರೀಕ್ಷಕರು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಲಾಕಪ್‌ಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳು ಹಾಗೂ ೧೨ ಹೊರ ಠಾಣೆಗಳು ಸ್ವಂತ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಹೊನ್ನೂರಿಗೆ ಹೊರ ಠಾಣೆಯು ಖಾಸಗಿ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿಯ ಹಲವು ವೃತ್ತ ನಿರೀಕ್ಷಕರ ಕಛೇರಿಗಳು, ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳು, ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾಯ್ದಿಟ್ಟ ಮೀಸಲು ಪಡೆ, ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಕಛೇರಿ ಇವುಗಳನ್ನು ಉಪಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ತಮ್ಮ ಉಪವಿಭಾಗದ ಎಲ್ಲಾ ವೃತ್ತ ನಿರೀಕ್ಷಕರ ಕಛೇರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ವೃತ್ತ ನಿರೀಕ್ಷಕರು ತಮ್ಮ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳನ್ನು ಆರುತಿಂಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೨೯: ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳ ವಿವರ**

| ಉಪವಿಭಾಗದ ಹೆಸರು            | ಉಪವಿಭಾಗದಲ್ಲಿನ ವೃತ್ತದ ಹೆಸರು/ವಿವರ | ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯ ಹೆಸರು         | ಪೊಲೀಸ್ ಉಪಠಾಣೆ/ಹೊರ ಠಾಣೆ |
|---------------------------|---------------------------------|----------------------------|------------------------|
| ತುಮಕೂರು ನಗರ ಉಪವಿಭಾಗ       | ತುಮಕೂರು ನಗರ ವೃತ್ತ               | ತುಮಕೂರು ನಗರ ಠಾಣೆ           |                        |
|                           |                                 | ಸಂಚಾರಿ ಠಾಣೆ (ಪೂರ್ವ/ಪಶ್ಚಿಮ) |                        |
|                           | ತಿಲಕ್ ಪಾರ್ಕ್ ವೃತ್ತ              | ತಿಲಕ್ ಪಾರ್ಕ್ ಠಾಣೆ          |                        |
|                           |                                 | ಹೊಸಬಡಾವಣೆ ಠಾಣೆ             |                        |
|                           | ಕ್ಯಾತಸಂದ್ರ ವೃತ್ತ                | ಕ್ಯಾತಸಂದ್ರ ಠಾಣೆ            | ಊಡಿಗರೆ                 |
|                           |                                 | ಹೆಬ್ಬೂರು ಠಾಣೆ              | ಹೊನ್ನೂಡುಕೆ             |
| ತುಮಕೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಉಪವಿಭಾಗ | ತುಮಕೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ವೃತ್ತ         | ತುಮಕೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಠಾಣೆ     |                        |
|                           |                                 | ಬೆಳ್ಳಾವಿ ಠಾಣೆ              |                        |
|                           |                                 | ಕೋರ ಠಾಣೆ                   | ನೆಲಹಾಳ್                |
| ಗುಬ್ಬಿ ವೃತ್ತ              | ಗುಬ್ಬಿ ವೃತ್ತ                    | ಗುಬ್ಬಿ ಠಾಣೆ                | ಕಡಬ                    |
|                           |                                 | ಚೇಳೂರು ಠಾಣೆ                | ಹಾಗಲವಾಡಿ               |
|                           |                                 | ಸಿ.ಎಸ್.ಪುರ ಠಾಣೆ            |                        |
|                           |                                 | ಕೊರಟಗೆರೆ ಠಾಣೆ              | ಹೊಳವನಹಳ್ಳಿ             |
| ಶಿರಾ ನಗರ ಠಾಣೆ             |                                 | -                          | ಬುಕ್ಕಾಪಟ್ಟಣ            |
| ಶಿರಾ ಗ್ರಾಮಾಂತರ ವೃತ್ತ      | ಶಿರಾ ಗ್ರಾಮಾಂತರ ವೃತ್ತ            | ಕಳ್ಳಂಬೆಳ್ಳಾ ಠಾಣೆ           |                        |
|                           |                                 | ಪಟ್ಟನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಠಾಣೆ        | ಬರಗೂರು                 |
|                           |                                 | ತಾವರೆಕೆರೆ ಠಾಣೆ             |                        |
| ತಿಪಟೂರು ಉಪವಿಭಾಗ           | ತಿಪಟೂರು ನಗರ ಠಾಣೆ                | -                          | ಆರ್.ಎಂ.ಸಿ.ಯಾರ್ಡ್       |
|                           |                                 | ತಿಪಟೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಠಾಣೆ     |                        |
| ತಿಪಟೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ವೃತ್ತ   | ತಿಪಟೂರು ಗ್ರಾಮಾಂತರ ವೃತ್ತ         | ಕಿಬ್ಬನಹಳ್ಳಿ ಕ್ರಾಸ್ ಠಾಣೆ    |                        |
|                           |                                 | ನೋಣವಿನಕೆರೆ ಠಾಣೆ            |                        |
|                           |                                 | ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ ಠಾಣೆ            |                        |
|                           |                                 | ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಠಾಣೆ       | ಮತ್ತಿಪಟ್ಟ              |
|                           |                                 | ಹಂದನಕೆರೆ ಠಾಣೆ              |                        |
|                           |                                 | ಹುಳಿಯಾರು ಠಾಣೆ              |                        |

|                    |                  |                     |                      |
|--------------------|------------------|---------------------|----------------------|
| ಕುಣಿಗಲ್<br>ಉಪವಿಭಾಗ |                  | ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಣೆ        |                      |
|                    | ಕುಣಿಗಲ್ ವೃತ್ತ    | ಅಮ್ಮತೂರು ತಾಣೆ       |                      |
|                    |                  | ಹುಲಿಯೂರುದುರ್ಗ ತಾಣೆ  |                      |
|                    | ತುರುವೇಕೆರೆ ವೃತ್ತ | ತುರುವೇಕೆರೆ ತಾಣೆ     | ಮಾಯಸಂದ್ರ             |
|                    |                  | ದಂಡಿನಶಿವರ ತಾಣೆ      | ಅಮ್ಮಸಂದ್ರ ಎಂ.ಸಿ.ಎಲ್. |
| ಮಧುಗಿರಿ<br>ಉಪವಿಭಾಗ | ಮಧುಗಿರಿ ವೃತ್ತ    | ಮಧುಗಿರಿ ತಾಣೆ        |                      |
|                    |                  | ಕೊಡಿಗೆನಹಳ್ಳಿ ತಾಣೆ   |                      |
|                    |                  | ಮಿಡಿಗೆಶಿ ತಾಣೆ       |                      |
|                    |                  | ಬಡವನಹಳ್ಳಿ ತಾಣೆ      |                      |
|                    | ಪಾವಗಡ ವೃತ್ತ      | ಪಾವಗಡ ತಾಣೆ          |                      |
|                    |                  | ಅರಸೀಕೆರೆ ತಾಣೆ       |                      |
|                    | ತಿರುಮಣಿ ವೃತ್ತ    | ತಿರುಮಣಿ ತಾಣೆ        |                      |
|                    |                  | ವೈ.ಎಸ್.ಹೊಸಕೋಟೆ ತಾಣೆ |                      |

ರಾಜ್ಯದ ರೈಲ್ವೆ ಪೊಲೀಸನ್ನು ಒಂದು ಘಟಕವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ರೈಲ್ವೆ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ಇದರ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇದರ ಆಡಳಿತ ಕಛೇರಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ರೈಲ್ವೆ ಪೊಲೀಸ್ ಹೊರ ತಾಣೆಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳು ಯಶವಂತಪುರದಲ್ಲಿರುವ ರೈಲ್ವೆ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತವೆ. ಈ ತಾಣೆಗಳ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಅಪಘಾತ ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧಗಳ ವಿಚಾರಣೆಯನ್ನು ಈ ತಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಅಪರಾಧ ತಪಾಸಣಾ ಘಟಕ (ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಕ್ರೈಂ ಇನ್‌ವೆಸ್ಟಿಗೇಷನ್ ಬ್ಯೂರೋ), ಜಿಲ್ಲಾ ಅಪರಾಧ ದಾಖಲಾತಿ ಘಟಕ (ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಕ್ರೈಂ ರಿಕಾರ್ಡ್ ಬ್ಯೂರೋ), ಜಿಲ್ಲಾ ವಿಶೇಷ ಅಪರಾಧ ಶಾಖೆ(ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಕ್ರೈಂ ಸ್ಪೆಷಲ್ ಬ್ರಾಂಚ್), ಜಿಲ್ಲಾ ಬೆರಳಚ್ಚು ಘಟಕ (ಫಿಂಗರ್ ಪ್ರಿಂಟ್ ಬ್ರಾಂಚ್) ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪಾವಗಡ ತಾಲೂಕು ತಿರುಮಣಿಯಲ್ಲಿ ನಕ್ಷಲೀಯರ ವಿರುದ್ಧ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಗೆ ಆಯ್ಕೆ ನಕ್ಷಲೈಟ್ ಫೋರ್ಸ್ (ಎ.ಎನ್.ಎಫ್) ವಿಶೇಷ ಕಾರ್ಯಪಡೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಗುಪ್ತ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ನಿರೀಕ್ಷಕ, ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪನಿರೀಕ್ಷಕ, ಮೂವರು ಸಿವಿಲ್ ಮುಖ್ಯಪೇದೆಗಳು ಹಾಗೂ ನಾಲ್ವರು ಸಿವಿಲ್ ಪೇದೆಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಇವರಿಗೆ ಸಹಾಯಕರಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ೩೮ ತಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ೩೮ ಜನ ಮುಖ್ಯಪೇದೆ/ಪೇದೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಕ್ಷಲ್ ಚಟುವಟಿಕೆ, ದೇಶದ್ರೋಹಿ ಚಟುವಟಿಕೆ, ವಿದೇಶೀಯರ ಭೇಟಿ, ದೈನಂದಿನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು, ಗಣ್ಯರ ಭೇಟಿ ಮುಂತಾದ ಪ್ರಮುಖ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ ಪ್ರತಿ ದಿನ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಚೇರಿಗೆ ವರದಿ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ವರದಿಯು ಜಿಲ್ಲಾ ಕಚೇರಿಯಿಂದ ಪ್ರಧಾನ ಕಛೇರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಕೆಯಾಗುತ್ತದೆ.ಇದರಿಂದ ಸಂಭವನೀಯ ಅಹಿತಕರ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ತಡೆಯುವ ಮತ್ತು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕಾನೂನು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಸುಸೂತ್ರವಾಗಿ ನಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲಾ ನಿಸ್ತಂತು (ವೈರ್‌ಲೆಸ್) ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ೨೦೧೩ ಫೆಬ್ರವರಿಯಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ನಿರೀಕ್ಷಕ, ನಾಲ್ವರು (ಎರಡು ಹುದ್ದೆ ಖಾಲಿ) ಪೊಲೀಸ್ ಉಪ ನಿರೀಕ್ಷಕರು, ಎಂಟು ಜನ (ಒಂದು ಹುದ್ದೆ ಖಾಲಿ) ಸಹಾಯಕ ಉಪ ನಿರೀಕ್ಷಕರು, ೧೪ ಜನ (ಒಂಬತ್ತು ಹುದ್ದೆ ಖಾಲಿ) ಮುಖ್ಯಪೇದೆಗಳು, ಎಂಟು ಮಂದಿ (ಐದು ಹುದ್ದೆ ಖಾಲಿ) ಪೇದೆಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಸಶಸ್ತ್ರ ಮೀಸಲು ಪಡೆ(ಡಿಎಆರ್):** ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕ ಉಸ್ತುವಾರಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಸಶಸ್ತ್ರ ಮೀಸಲು ಪಡೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಪಡೆಗೆ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪಾಧೀಕ್ಷಕರು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿದ್ದು, ಇಬ್ಬರು ರಿಸರ್ವ್ ಪೊಲೀಸ್

ಇನ್‌ಸ್ಟೆಕ್ಟರ್, ಐದು ಜನ ರಿಸರ್ವ್ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಟೆಕ್ಟರ್, ಹನ್ನೊಂದು ಜನ ಸಹಾಯಕ ರಿಸರ್ವ್ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಟೆಕ್ಟರ್, ತೊಂಬತ್ತೊಂದು ಮಂದಿ ರಿಸರ್ವ್ ಮುಖ್ಯ ಪೇದೆಗಳು ಹಾಗೂ ಮುನ್ನೂರಇಪ್ಪತ್ತು ಮಂದಿ ರಿಸರ್ವ್ ಪೇದೆಗಳು ಈ ಪಡೆಯಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತಾರೆ.ಜಿಲ್ಲೆಯ ಯಾವುದೇ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಭಂಗ ತರುವಂತಹ ಗಲಭೆಗಳು ಉಂಟಾದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿನ ಕಾನೂನು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕಾಪಾಡಲು ಈ ಪಡೆಯನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ.ಅಲ್ಲದೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸುವಮುಷ್ಕರ, ಜಾತ್ರೆ, ಸಭೆ, ಸಮಾರಂಭ, ಮೆರವಣಿಗೆ ಹಾಗೂ ಚುನಾವಣೆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬಂದೋಬಸ್ತು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.ಗಣ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ, ಇಲಾಖೆಯ ಉನ್ನತ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಗೌರವ ರಕ್ಷೆ ನೀಡುವುದು, ಮುಖ್ಯ ಕಛೇರಿಗಳ ಪಹರೆ, ಗಣ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಬೆಂಗಾವಲು, ಪೊಲೀಸ್ ಬ್ಯಾಂಡ್, ಕೈದಿಗಳಿಗೆ ಬೆಂಗಾವಲು ಮುಂತಾದವು ಈ ಪಡೆಯ ಇನ್ನಿತರೆ ಕೆಲಸಗಳಾಗಿವೆ.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಶ್ವಾನದಳ:** ಜಿಲ್ಲಾ ಶ್ವಾನದಳ ಅಪರಾಧ ತನಿಖೆಯಲ್ಲಿ, ಅಪರಾಧಿಗಳ ಸುಳಿವು ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸ್ಫೋಟಕ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವಲ್ಲಿ ಶ್ವಾನದಳದ ಪಾತ್ರ ಮಹತ್ವದ್ದಾಗಿದೆ. ಶ್ವಾನಗಳು ವಾಸನೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಅಪರಾಧಿಗಳ ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವ ವಿಶಿಷ್ಟ ಕೌಶಲ ಹೊಂದಿದ್ದು, ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಶ್ವಾನಗಳಿಗೆ ತರಬೇತಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.ತರಬೇತಿ ಹೊಂದಿದ ಶ್ವಾನಗಳನ್ನು ಬಾಂಬ್ ಹಾಗೂ ಇತರ ಸ್ಫೋಟಕ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧಿಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಹಚ್ಚಲು ಬಳಸಲಾಗುತ್ತದೆ.ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಶ್ವಾನದಳವು ೦೪-೧೧-೧೯೯೪ರಂದು ಕಾರ್ಯಾರಂಭ ಮಾಡಿದ್ದು, ಮೊದಲಿಗೆ ಅಪರಾಧ ಪತ್ತೆಗಾಗಿ “ತೇಜ” ಮತ್ತು “ರಾಕೇಶ್” ಎಂಬ ಗಂಡು ಶ್ವಾನಗಳನ್ನು, ೧೨-೦೬-೧೯೯೭ ರಿಂದ ಸ್ಫೋಟಕ ವಸ್ತುಗಳ ಪತ್ತೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ “ಸ್ಪೀಟಿ” ಎಂಬ ಹೆಣ್ಣು ಶ್ವಾನವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.ಪ್ರಸ್ತುತ (ಏಪ್ರಿಲ್ ೨೦೧೩) ಶ್ವಾನ ದಳದಲ್ಲಿ “ಪಮ್ಲಿ”, “ಸ್ನೇಹ” ಹಾಗೂ “ಶ್ವೇತ” ಎಂಬ ಮೂರು ಶ್ವಾನಗಳಿರುತ್ತವೆ. ಶ್ವಾನದಳ ಉಸ್ತುವಾರಿಗಾಗಿ ರಿಸರ್ವ್ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಟೆಕ್ಟರ್ ಹಾಗೂ ನಾಲ್ಕು ಜನ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಇರುತ್ತಾರೆ.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಘಟಕ:** ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಘಟಕವು ಆರಕ್ಷಕ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಸಂಗ್ರಹಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು ಇವರ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿದ್ದು, ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ ಉಸ್ತುವಾರಿಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೧೯೯೫ರಿಂದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ.ಕಳವು ಮತ್ತು ಇನ್ನಿತರ ಅಪರಾಧ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಆರೋಪಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಘಟಕ ಹಾಗೂ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಸಂಗ್ರಹಾಲಯದ ಸಂಗ್ರಹದಲ್ಲಿರುವ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆಗಳೊಂದಿಗೆ ತಾಳೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಅಪರಾಧ ಪತ್ತೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.ಈ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಸಂಗ್ರಹಾಲಯದಿಂದ ಹಂಚಿಕೆ ಮಾಡುವ ದಸ್ತಾವೇಜು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಶ್ನಾರ್ಥಕ ಮತ್ತು ಅಂಗೀಕೃತ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ತಜ್ಞರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ನಿರೀಕ್ಷಕ, ಒಬ್ಬ ಪೊಲೀಸ್ ಉಪನಿರೀಕ್ಷಕ ಹಾಗೂ ಇಬ್ಬರು ಪೇದೆಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೦: ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾದ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಒಟ್ಟು ಪ್ರಕರಣಗಳು | ದಸ್ತಗಿರಿಯಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಬೆರಳು ಮುದ್ರೆ ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಪತ್ತೆಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು |
|------|-----------------|---|--------------------|
| ೧೯೯೫ | ೫೫              | ೫೩೬   | ೦೧                 |
| ೧೯೯೬ | ೧೩೬             | ೫೬೬   | ೦೫                 |
| ೧೯೯೭ | ೧೬೯             | ೬೦೩   | ೧೦                 |
| ೧೯೯೮ | ೧೦೨             | ೫೬೮   | ೦೯                 |
| ೧೯೯೯ | ೧೦೦             | ೬೭೦   | ೧೪                 |
| ೨೦೦೦ | ೯೩              | ೪೭೧   | ೦೩                 |
| ೨೦೦೧ | ೭೮              | ೫೬೦   | ೦೧                 |
| ೨೦೦೨ | ೬೬              | ೪೩೮   | -                  |

|      |    |     |    |
|------|----|-----|----|
| ೨೦೦೩ | ೬೪ | ೪೪೦ | -  |
| ೨೦೦೪ | ೫೯ | ೪೫೬ | ೦೮ |
| ೨೦೦೫ | ೮೯ | ೫೦೬ | ೦೯ |
| ೨೦೦೬ | ೬೧ | ೫೪೪ | ೦೨ |
| ೨೦೦೭ | ೫೩ | ೬೩೭ | ೦೪ |
| ೨೦೦೮ | ೭೧ | ೪೭೯ | ೦೧ |
| ೨೦೦೯ | ೭೮ | ೫೩೦ | ೦೩ |
| ೨೦೧೦ | ೯೫ | ೬೪೩ | ೦೨ |
| ೨೦೧೧ | ೯೮ | ೬೩೮ | ೦೮ |

**ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ನಡೆದ ಪ್ರಮುಖ ಘಟನೆಗಳ ವಿವರ**

೧. ದಿನಾಂಕ ೨೨-೦೨-೧೯೮೦ ರಂದು ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿರುವ ದುರ್ಗಮ್ಮಪಾದ ಮತ್ತು ನಮಾಜಿ ದಿನ್ನೆಯ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಎರಡು ಕೋಮುಗಳ ಮಧ್ಯೆ ಗಲಭೆ ನಡೆದು ಪ್ರಕರಣ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೨. ದಿನಾಂಕ ೬-೦೪-೧೯೮೨ ರಿಂದ ೭-೦೭-೧೯೮೨ ರವರೆಗೆ ಶಿರಾ ತಾಣೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಸರ್ವೆ ನಂ.೪೯ ರ ಭೂವಿವಾದದ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಕೋಮು ಗಲಭೆ ಉಂಟಾಗಿದ್ದು ಪ್ರಕರಣ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೩. ೧೯೮೭ರಲ್ಲಿ ಪಾವಗಡ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ಮುತ್ತಿಗೆ ಹಾಕಿದ್ದಾಗ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಹಾಗೂ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ಆಸ್ತಿ ಪಾಸ್ತಿಗಳ ಹಾಗೂ ಪ್ರಾಣ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಗೋಲಿಬಾರ್ ನಡೆಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೪. ಬಾಬ್ರಿ ಮಸೀದಿ ನಾಶಗೊಂಡ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ ೦೮-೧೨-೧೯೯೨ ರಿಂದ ೧೩-೧೨-೧೯೯೨ರವರೆಗೆ ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿದ ಕೋಮು ಗಲಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಮೂರು ಜನ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ಮೃತ ಪಟ್ಟಿದ್ದು ಹನ್ನೆರಡು ಪ್ರಕರಣಗಳು ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೫. ದಿನಾಂಕ ೩೦-೦೧-೧೯೯೬ರಂದು ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿದ್ದ ಲಿಬರ್ಟಿ ಫುಟ್‌ವೇರ್‌ನಲ್ಲಿ ಚಪ್ಪಲಿಗಳನ್ನು ರಿಯಾಯಿತಿ ದರದಲ್ಲಿ ಕೊಳ್ಳುವ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಮಾಲೀಕರಿಗೂ ಮತ್ತು ಗಿರಾಕಿಗಳಿಗೂ ವಾಗ್ವಾದ ನಡೆದು ಈ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಉಂಟಾದ ಕೋಮು ಗಲಭೆಯಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ತಿ ಪಾಸ್ತಿಗೆ ನಷ್ಟ ಉಂಟಾಗಿ ಆರು ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ನಾಗರಿಕ ಗಾಯಗೊಂಡಿದ್ದು, ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ೮೧ ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೬. ೧೯೯೭ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕುಣಿಗಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಮತೀಯ ಗಲಭೆಗಳು ನಡೆದಿದ್ದು, ಪೊಲೀಸರು ಸಕಾಲಿಕ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಂಡು ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.
೭. ದಿನಾಂಕ: ೧೦-೦೪-೧೯೯೮ರ ರಾತ್ರಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅಮ್ಮಾಪುರ ಬಳಿ ಗೋಹತ್ಯೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ತಿಳಿದು ಪೊಲೀಸರು ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಧಾವಿಸಿ ಹತ್ತು ಜನರನ್ನು ಬಂಧಿಸಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಸಂಬಂಧದಲ್ಲಿ ೨೧ ಜನರು ಗಾಯಗೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ.
೮. ದಿನಾಂಕ: ೨೮-೧೦-೧೯೯೮ರಂದು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಶೇಂಗಾ ಬೆಲೆಯ ಹರಾಜಿನಲ್ಲಿ ಬೆಲೆಯು ತೀವ್ರ ಕುಸಿದಿದ್ದರಿಂದ ಕುತೂಹಲಗೊಂಡ ರೈತರು ರಸ್ತೆ ತಡೆ ಚಳುವಳಿ ಮಾಡಿದಾಗ ಗಲಭೆ ಉಂಟಾಗಿದ್ದು, ಪೊಲೀಸರು ಲಾಠಿ ಚಾರ್ಜ್ ಆತ್ತುಪಾಯು ಸೆಲ್ ಸಿಡಿಸಿ ಮತ್ತು ಗೋಲಿಬಾರ್ ಮಾಡಬೇಕಾಯಿತು. ಆ ಗಲಭೆಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಟೆಕ್ಟರ್ ಮತ್ತು ಗೋಲಿಬಾರ್‌ನಲ್ಲಿ ಐದು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮೃತ ಪಟ್ಟು ೧೫ ಜನ ನಾಗರಿಕರು, ೧೦ ಮಂದಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ೪೮ ಜನ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಗಾಯಗೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ.
೯. ದಿನಾಂಕ: ೧೬-೦೯-೧೯೯೯ ರಂದು ಬಡವನಹಳ್ಳಿ ತಾಣೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಕೆಇಬಿ ಕಛೇರಿ ಮುಂಭಾಗದಲ್ಲಿ ಸಮರ್ಪಕ ವಿದ್ಯುತ್ ನೀಡಿಕೆಗಾಗಿ ಜನರ ಗುಂಪು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಉಂಟಾದ ಗಲಭೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ಬಂದ

ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಗಾಯಗೊಂಡಿದ್ದು, ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ವಿಕೋಪಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿದಾಗ ತಹಶೀಲ್ದಾರ್‌ರವರು ಗೋಲಿಬಾರ್‌ಗೆ ಆದೇಶ ನೀಡಿರುತ್ತಾರೆ.

೧೦. ದಿನಾಂಕ: ೨೩-೦೭-೨೦೦೧ ರಂದು ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿಯಿಂದ ಹುಳಿಯಾರಿಗೆ ಎ.ಪಿ.ಎಂ.ಸಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಿರುವುದರ ವಿರುದ್ಧ ಹಾಗೂ ಕೆ.ಪಿ.ಟಿ.ಸಿ.ಎಲ್. ನಿಂದ ಬಿಲ್‌ದರ ವಿರಿಕೆಯಾಗಿರುವುದರ ವಿರುದ್ಧ ಹಾಗೂ ನೀರಾ ಇಳಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ನಾಗರಿಕ ಹಿತರಕ್ಷಣಾ ಸಮಿತಿ, ರೈತ ಸಂಘ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸಂಘಗಳಿಂದ ಮುಷ್ಕರ ಮತ್ತು ಗಲಭೆಯುಂಟಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೧೧. ದಿನಾಂಕ: ೨೧-೦೯-೨೦೦೧ರಂದು ತಿಪಟೂರು ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ನುಸಿ ಪೀಡೆ ರೋಗ ತಡೆಗಟ್ಟುವ ಬಗ್ಗೆ ಮತ್ತು ನೀರಾ ಇಳಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ನಿಯಂತ್ರಣದ ವೈಫಲ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ತಾಲೂಕಿನ ರೈತ ಸಂಘದವರು ಮುಷ್ಕರ ನಡೆಸಿದ್ದು ಕೆಲವು ಕಿಡಿಗೇಡಿಗಳಿಂದ ಇದು ತೀವ್ರ ಸ್ವರೂಪ ಪಡೆದಿದ್ದರಿಂದ ಲಾಠಿ ಚಾರ್ಜ್ ಮತ್ತು ಗೋಲಿಬಾರ್ ಸಹ ನಡೆದಿರುತ್ತದೆ.
೧೨. ೨೦೦೧ರಲ್ಲಿ ರೈತರು ಕೆಲವು ವ್ಯವಸಾಯದ ಬೆಳೆಯ ಬೆಲೆ ಕುಸಿತದಿಂದ ಕುಪಿತಗೊಂಡು ಹಾಗೂ ಬೆಳೆಗೆ ಸರಿಯಾದ ಬೆಲೆ ನಿಗದಿ ಪಡಿಸಬೇಕೆಂದು ಶಿರಾ ಹಾಗೂ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿದ್ದರು.
೧೩. ೨೦೦೩ರಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ತಿರುಮಣಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ ಸರಹದ್ದಿನಲ್ಲಿ ನಕ್ಸಲೀಯರು ರೂ. ೬,೦೦೦/- ನಗದು, ಎರಡು ಪೊಲೀಸ್ ರೈಫಲ್ ಮತ್ತು ಮದ್ದುಗಳನ್ನು ಎಸ್ಕಾರ್ಟ್ ಪೊಲೀಸ್ ಪಾರ್ಟಿಯಿಂದ ಅಪಹರಿಸಿದ್ದರು.
೧೪. ೨೦೦೩ರಲ್ಲಿ ತಿರುಮಣಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯ ವೆಂಕಮ್ಮನಹಳ್ಳಿ ಸರಹದ್ದಿನಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷ್ಮೀನಾರಾಯಣ ಎಂಬುವವರನ್ನು ಅಪಹರಿಸಿ ಅವರ ಮನೆಯವರಿಗೆ ಮದ್ದುಗಳನ್ನು ಬಳಸಿ ಭಯಪಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೧೫. ದಿನಾಂಕ: ೧೩-೦೭-೨೦೦೩ ರಂದು ರಾತ್ರಿ ೧೧-೦೦ ಗಂಟೆಯಲ್ಲಿ ಕುಣಿಗಲ್ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಂ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೆ ಪೊಲೀಸರು ಥಳಿಸುತ್ತಾರೆಂದು ಸುಮಾರು ೧೦೦ ರಿಂದ ೧೫೦ ಜನರು ಮಾರಕಾಸ್ತ್ರಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಕ್ರಮವಾಗಿ ಗುಂಪು ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಗಲಭೆ ನಡೆಸಿದ್ದು, ಲಘು ಲಾಠಿ ಪ್ರಹಾರ ಹಾಗೂ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಗುಂಡು ಹಾರಿಸಿ ಗುಂಪು ಚದುರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೧೬. ದಿನಾಂಕ: ೧೫-೦೮-೨೦೦೪ರಂದು ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಲೂಕು ಯಡೆಯೂರು ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಗುಂಪು ಘರ್ಷಣೆಯನ್ನು ಪೊಲೀಸರು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ನಿಯಂತ್ರಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.
೧೭. ದಿನಾಂಕ: ೧೦-೦೨-೨೦೦೫ರಂದು ರಾತ್ರಿ ೧೦.೩೦ ಗಂಟೆಗೆ ಪಾವಗಡ ತಾಲೂಕು ತಿರುಮಣಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ವೆಂಕಮ್ಮನಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ನಕ್ಸಲೀಯ ಚಲನವಲನಗಳ ನಿಗ್ರಹದ ಬಗ್ಗೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಮೊಕ್ಕಾಂ ಮಾಡಿದ್ದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮೀಸಲು ಪೊಲೀಸ್ ಪಡೆಯ ಒಂಬತ್ತನೇ ತುಕಡಿಯ ಮೇಲೆ ನಕ್ಸಲೀಯರ ಗುಂಪೊಂದು ಬಾಂಬ್ ಹಾಗೂ ಗುಂಡುಗಳಿಂದ ಧಾಳಿ ನಡೆಸಿದ್ದು, ಏಳು ಜನ ಪೊಲೀಸರು ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ಮರಣ ಹೊಂದಿದ್ದರು.
೧೮. ದಿನಾಂಕ: ೦೧-೦೩-೨೦೦೫ರಂದು ಮಧುಗಿರಿಯ ಟಿ.ವಿ.ವಿ. ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಚುನಾವಣೆ ಮತ ಎಣಿಕೆಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸಿದ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯ ಹೆಸರನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಲು ಅನಗತ್ಯ ವಿಳಂಬ ಮಾಡಿದರು ಎಂದು ಹೊರಗೆ ಸೇರಿದ್ದ ಜನ ಗಲಾಟೆ ನಡೆಸಿದ್ದು ಈ ಕುರಿತು ಮಧುಗಿರಿ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೧೯. ೨೦೦೫ರಲ್ಲಿ ಪಾವಗಡ ತಾಲೂಕು ಪಳವಳ್ಳಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಚುನಾವಣಾ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಆರೋಪಿಗಳು ಅಕ್ರಮವಾಗಿ ಸೇರಿ ಬಂದೋಬಸ್ತ್ ಕರ್ತವ್ಯದಲ್ಲಿದ್ದ ಪೊಲೀಸರತ್ತ ಕಲ್ಲು ತೂರಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರಿ ವಸ್ತುಗಳಿಗೆ ನಷ್ಟವುಂಟು ಮಾಡಲು ಹೋದಾಗ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಗುಂಡು ಹಾರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೨೦. ೨೦೦೫ರಲ್ಲಿ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ ಸರಹದ್ದಿನ ಹೊನ್ನೇಬಾಗಿ ಹಾಗೂ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಸರ್ವೆ ನಂಬರುಗಳಲ್ಲಿಯ ಗಣಿಗಾರಿಕೆಯಿಂದ ಬರುವ ಧೂಳಿನಿಂದ ತೆಂಗು ಮತ್ತು ಇತರೆ ಬೆಳೆಗಳು ಹಾಳಾಗುತ್ತವೆ, ದನಕರುಗಳಿಗೆ ಧೂಳಿನಿಂದ ಮೇವು ಸಿಗುತ್ತಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಜನರ ಆರೋಗ್ಯ ಹಾಳಾಗುತ್ತಿದೆಯಾದ್ದರಿಂದ ಸುತ್ತ ಮುತ್ತಲ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರುಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿದ್ದು, ಈ ಸಂಬಂಧ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.

೨೧. ದಿನಾಂಕ: ೧೧-೦೭-೨೦೦೬ರಂದು ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಐದು ವರ್ಷಗಳಿಗೊಮ್ಮೆ ನಡೆಯುವ ಕೋಟಿ ದೊಡ್ಡ ಮಾರಮ್ಮ ಜಾತ್ರೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪೋತರಾಜನ ಗದ್ದುಗೆ ಶುಚಿಗೊಳಿಸುವಾಗ ಅನ್ಯ ಕೋಮಿನವರು ಇದಕ್ಕೆ ಅಡ್ಡಿಪಡಿಸಿದ್ದು ಈ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಗಲಾಟೆ ನಡೆದು ಎರಡು ಕೋಮಿನವರ ಮೇಲೆ ಒಂದೊಂದು ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೨೨. ದಿನಾಂಕ: ೨೧-೧೦-೨೦೦೬ ರಂದು ಕುಣಿಗಲ್ ತಾಣೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಕೊತ್ತಗೆರೆ ಕೆರೆಯಿಂದ ಮಂಗಳ ಜಲಾಶಯಕ್ಕೆ ನೀರನ್ನು ಬಿಡಲು ತುಮಕೂರು ಉಪವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಮಕ್ಷಮದಲ್ಲಿ ಕೊತ್ತಗೆರೆ ಕೆರೆಯ ಕೋಡಿಯಲ್ಲಿ ಜೆ.ಸಿ.ಬಿ.ಯಿಂದ ಚಾನಲ್ ತೆಗೆದು ಕೆರೆಯ ನೀರನ್ನು ಹೊರಗೆ ಬಿಡುತ್ತಿದ್ದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ೨೦೦ರಿಂದ ೨೫೦ಜನರ ಅಕ್ರಮ ಗುಂಪು ಸರ್ಕಾರಿ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಅಡ್ಡಿಪಡಿಸಿ ಗಲಾಟೆ ಮಾಡಿದ್ದು, ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನಿಯಂತ್ರಣಗೊಳಿಸಲು ಲಘು ಲಾಠಿ ಪ್ರಹಾರ ಹಾಗೂ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಗುಂಡು ಹಾರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.
೨೩. ೨೦೦೭ರಲ್ಲಿ ಹುಳಿಯಾರು ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಮಸೀದಿಯ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಸೈಯದ್ ಜಬೀವುಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಬೂಜುಸಾಬ್ ಬಣಗಳ ನಡುವೆ ಗಲಭೆಯುಂಟಾಗಿದ್ದು, ಈ ಕುರಿತಂತೆ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಮೂರು ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೨೪. ದಿನಾಂಕ: ೬-೦೬-೨೦೦೭ರಂದು ತಿಲಕ್ ಪಾರ್ಕ್ ತಾಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಜಯಪುರದಲ್ಲಿ ವಾಸಮಾಡುವ ಪರಿಶಿಷ್ಟಜಾತಿ/ಪಂಗಡದ ಸ್ವಶಾಸನ ಜಾಗದ ಒತ್ತುವರಿ ಕುರಿತಂತೆ ಎರಡು ಕೋಮುಗಳ ನಡುವೆ ಗಲಭೆ ನಡೆದಿದ್ದು, ಈ ಬಗ್ಗೆ ನಾಲ್ಕು ದೊಂಬಿ ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೨೫. ೨೦೦೮ರಲ್ಲಿ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಹೊನ್ನೆಬಾಗಿ ಹಾಗೂ ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಸರ್ವೆ ನಂಬರಗಳಲ್ಲಿಯೆ ಗಣಿಗಾರಿಕೆಯ ಧೂಳಿನಿಂದ ತೆಂಗು ಮತ್ತು ಇತರ ಬೆಳೆಗಳು ಹಾಳಾಗುತ್ತವೆ, ದನಕರುಗಳಿಗೆ ಮೇವು ಸಿಗುತ್ತಿಲ್ಲ, ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರ ಆರೋಗ್ಯ ಹಾಳಾಗುತ್ತದೆ, ಈ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಹಾರ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿದ್ದು, ಪ್ರತಿಭಟನೆ ವಿಕೋಪಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಒಂಬತ್ತು ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ಪಟ್ಟಣದ ಸುತ್ತ ಮುತ್ತಲ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರು ಗೊಬ್ಬರ ಸಿಗುವುದಿಲ್ಲವೆಂದು ಗೊಬ್ಬರ ಮಾರಾಟದ ಅಂಗಡಿಗಳಿಗೆ ನುಗ್ಗಿ ಗೊಬ್ಬರ ಕೊಂಡೊಯ್ದು ಗೊಬ್ಬರ ಖಾಲಿಯಾದ ನಂತರ ಕಲ್ಲು ತೂರಾಟ ನಡೆಸಿ ಗಲಾಟೆ ಮಾಡಿದ್ದು, ಈ ಬಗ್ಗೆ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಎರಡು ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೨೬. ದಿನಾಂಕ: ೦೭-೦೯-೨೦೦೮ರಂದು ತಿಪಟೂರಿನ ಗಾಂಧಿನಗರದ ಐದನೇ ಕ್ರಾಸ್ ಸ್ಟೀಪರ್ ಕಾಲೋನಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪಿಸಿದ್ದ ಗಣಪತಿ ಮೂರ್ತಿಯ ವಿಸರ್ಜನೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಕೋಮುಗಳ ನಡುವೆ ಗಲಭೆಯುಂಟಾಗಿದ್ದು, ೮೩ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೨೭. ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೨೦೦೮ರಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರಿನ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಲಾ ಮತ್ತು ವಿಜ್ಞಾನ ಕಾಲೇಜಿನ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ತಮ್ಮ ಕಾಲೇಜನ್ನು ತುಮಕೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಸೇರ್ಪಡೆ ಮಾಡಲಿರುವ ಸರ್ಕಾರದ ಉದ್ದೇಶಿತ ಕ್ರಮದ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರತಿಭಟಿಸಿ ಕಾಲೇಜಿನಿಂದ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕಚೇರಿಯವರೆಗೆ ಪ್ರತಿಭಟನಾ ಮೆರವಣಿಗೆ ನಡೆಸಿರುತ್ತಾರೆ.
೨೮. ದಿನಾಂಕ: ೨೩-೦೧-೨೦೦೯ರಂದು ಶಿರಾದಲ್ಲಿ ಮಧ್ಯಾಹ್ನ ೨.೩೦ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಜಾಗರಣಾ ವೇದಿಕೆವತಿಯಿಂದ ಹಿಂದೂ ಜನಜಾಗೃತಿ ಸಮಾವೇಶದ ಶೋಭಾ ಯಾತ್ರೆಯು ತುಮಕೂರು ಟೋಲ್‌ಗೇಟ್‌ನಿಂದ ಜಾಮಿಯಾ ಮಸೀದಿ ರಸ್ತೆಗೆ ಬಂದಾಗ ಕಲ್ಲು ತೂರಾಟವಾಗಿ ಗಲಭೆಯುಂಟಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಪೊಲೀಸರು ಗಲಾಟೆಯನ್ನು ತಹಬಂದಿಗೆ ತಂದಿದ್ದು, ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಗಲಾಟೆಯಾಗುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದ್ದರಿಂದ ಕಲಂ ೧೪೪ ನಿಷೇಧಾಜ್ಞೆ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಶಿರಾ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತವೆ.
೨೯. ದಿನಾಂಕ: ೨೨-೦೨-೨೦೧೦ರಂದು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೧೧-೦೦ ಗಂಟೆಗೆ ಕುಣಿಗಲ್ ಪಟ್ಟಣದ ಮದ್ದೂರು ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಜಾಗರಣಾ ವೇದಿಕೆಯವರ ಬೈಕ್ ರ್ಯಾಲಿ ಹೋಗುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅಂಗಡಿ ಮುಂಗಟ್ಟುಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚುವ ವಿಚಾರವಾಗಿ ಹಿಂದೂ ಜಾಗರಣಾ ವೇದಿಕೆಯವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಜನಾಂಗದವರಿಗೆ ವಾಗ್ವಾದ ನಡೆದು ಎರಡೂ ಗುಂಪಿನವರಿಂದ ಕಲ್ಲು ತೂರಾಟ ನಡೆದಿದ್ದು, ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಗುಂಪು ಚದುರಿಸಲು ಪೊಲೀಸರು ಲಘು ಲಾಠಿ ಪ್ರಹಾರ ಮಾಡಿರುತ್ತಾರೆ.



೩೦. ದಿನಾಂಕ: ೧೯-೦೩-೨೦೧೦ರಂದು ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ೯-೦೦ ಗಂಟೆಯಲ್ಲಿ ಕುಣಿಗಲ್ ಪಟ್ಟಣದ ಟಿ.ಎ.ಪಿ.ಸಿ.ಎಂ.ಎಸ್. ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ಸಂಘದ ನಿರ್ದೇಶಕರ ಆಯ್ಕೆಗೆ ಚುನಾವಣೆ ನಡೆದಿದ್ದು ಮತದಾನ ಕೇಂದ್ರದೊಳಗೆ ಮತಪತ್ರವನ್ನು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ತೋರಿಸಿ ಮತದಾನ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆಂದು ಬಿಜೆಪಿ ಮತ್ತು ಜೆ.ಡಿ.ಎಸ್., ಕಾರ್ಯಕರ್ತರ ನಡುವೆ ಘರ್ಷಣೆ ನಡೆದಿದ್ದು, ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸರು ಲಘು ಲಾಠಿ ಪ್ರಹಾರ ಮಾಡಿ ಗುಂಪನ್ನು ಚದುರಿಸಿ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ ತಂದಿರುತ್ತಾರೆ.

೩೧. ೨೦೧೧ರಲ್ಲಿ ಗಿರೀಶ್ ಬಿನ್ ರಂಗಪ್ಪ ಹೊಯ್ಳಕಟ್ಟೆ ಮತ್ತು ಇತರರು ಹುಳಿಯಾರು ತಾಣೆ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಹೊಯ್ಳಕಟ್ಟೆಯ ಬಳಿ ಬಸ್‌ದರವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿರುವುದನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಿ ಖಾಸಗಿ ಬಸ್ಸುಗಳನ್ನು ತಡೆದು ಗಲಾಟೆ ಮಾಡಿದ್ದು ಈ ಸಂಬಂಧ ಹುಳಿಯಾರು ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

೩೨. ದಿನಾಂಕ: ೩೧-೦೩-೨೦೧೧ರಂದು ಅಕ್ಷರ ದಾಸೋಹ ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಬಿಸಿಯೂಟ ಯೋಜನೆಯ ನೌಕರರು ಶಿರಾ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ನಡೆಸಿ ತಮ್ಮ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತರಿಪಡಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಬಿಸಿಯೂಟ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಖಾಸಗೀಕರಣಗೊಳಿಸಬಾರದೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಪೊಲೀಸ್ ಕಲ್ಯಾಣ ನಿಧಿ: ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಕಲ್ಯಾಣ ನಿಧಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಈ ನಿಧಿಗೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯಿಂದ ಮಾಸಿಕ ವೇತನದಲ್ಲಿ ವಂತಿಗೆ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ನಿಧಿಯಿಂದ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಮಕ್ಕಳ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಅಂದರೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ವ್ಯಾಸಂಗಕ್ಕಾಗಿ ರೂ.೨೦,೦೦೦/- ದಂತ ವೈದ್ಯಕೀಯ ವ್ಯಾಸಂಗಕ್ಕಾಗಿ ರೂ. ೧೫,೦೦೦/- ಎಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ವ್ಯಾಸಂಗಕ್ಕಾಗಿ ರೂ.೧೦,೦೦೦/- ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಾಗಿ ರೂ. ೫,೦೦೦/- ವರೆಗೆ, ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಮೃತ ಪಟ್ಟಾಗಿ ಶವ ಸಂಸ್ಕಾರಕ್ಕೆ ರೂ. ೫,೦೦೦ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಸಹಕಾರ ಸಂಘವು ಆಗಸ್ಟ್ ೧೯೫೮ರಿಂದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಠೇವಣಿ ಸಂಗ್ರಹಣೆ ಮತ್ತು ಸದಸ್ಯರ ತುರ್ತು ಅಗತ್ಯಗಳಿಗೆ ಸಾಲನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಪದಕ ಗೌರವ ಪಡೆದ ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ: ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕವನ್ನು ಎ.ಗುರುರಾಜ, ಸಿಹೆಚ್‌ಸಿ-೩೪೪ ಸಂಚಾರಿ ಪೂರ್ವತಾಣೆ, ತುಮಕೂರುರವರು, ೨೦೦೮ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ, ಚಂದ್ರಪ್ಪ ಎಹೆಚ್‌ಸಿ-೨೪, ಡಿ.ಎ.ಆರ್. ತುಮಕೂರುರವರು ೨೦೦೯ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ. ೨೦೧೦ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕವನ್ನು ಎಲ್.ಜಗದೀಶ್ ಡಿ.ಎಸ್.ಪಿ ತುಮಕೂರು ನಗರ ಉಪವಿಭಾಗ, ಕೆ.ಆರ್.ರಾಘವೇಂದ್ರ, ಪಿ.ಎಸ್.ಐ. ಕೊಡಿಗೇನಹಳ್ಳಿ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆ, ಜಿ.ಸಿದ್ದರಾಜು, ಪಿ.ಎಸ್.ಐ., ತುಮಕೂರು(ಗ್ರಾ) ತಾಣೆ ಇವರು ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ. ೨೦೧೧ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕವನ್ನು ಹೆಚ್.ಎಸ್.ಶೇಷಾದ್ರಿ, ಸಿಪಿಐ ಪಾವಗಡ ವೃತ್ತ, ಆರ್.ಪಿ.ಅನಿಲ್, ಪಿ.ಎಸ್.ಐ. ಪಾವಗಡ ಪೊಲೀಸ್ ತಾಣೆ, ನರಸಿಂಹರಾಜು ಸಿಪಿಐ ಇವರು ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ. ೨೦೧೧ರಲ್ಲಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದಿನಾಚಾರಣೆ ಪೊಲೀಸ್ ಪದಕವನ್ನು ಸುರೇಶ್ ಟಿ.ಆರ್. ಐಪಿಎಸ್ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ.

ಪೊಲೀಸ್ ವಸತಿ:ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಾಗಿ ೭೭೪ ವಸತಿ ಗೃಹಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಪೊಲೀಸ್ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಮಂಜೂರಾತಿ ಬಲಕನುಗುಣವಾಗಿ ಇನ್ನೂ ೧೩೮೪ವಸತಿ ಗೃಹಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇರುತ್ತದೆ.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಬಲದ ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ೨೦೧೦-೧೧, ೨೦೧೧-೧೨ ಮತ್ತು ೨೦೧೨-೧೩ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾದ ವೆಚ್ಚ ಈ ಕೆಳಗಿನಂತಿರುತ್ತದೆ**

| ವರ್ಷ    | ವೆಚ್ಚ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
|---------|------------------|
| ೨೦೧೦-೧೧ | ೪೦,೮೩,೯೯,೦೩೮     |
| ೨೦೧೧-೧೨ | ೪೫,೭೪,೩೭,೫೩೬     |
| ೨೦೧೨-೧೩ | ೫೩,೯೩,೧೫,೪೩೭     |

## ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೧: ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾದ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಪಟ್ಟಿ

| ಕ್ರ.ಸಂ | ಹೆಸರು                        | ಇಂದ        | ಗೆ         |
|--------|------------------------------|------------|------------|
| ೧      | ಆದಿನಾರಾಯಣ. ಸಿ.ಡಿ.            | ೨೦-೦೫-೧೯೫೭ | ೧೯-೦೬-೧೯೫೭ |
| ೨      | ಬೀಡಿ.ಎಸ್.ಆರ್. ಐಪಿಎಸ್         | ೨೦-೦೬-೧೯೫೭ | ೧೫-೦೯-೧೯೫೮ |
| ೩      | ಗರುಡಾಚಾರ, ಐಪಿಎಸ್             | ೧೬-೦೯-೧೯೫೮ | ೦೧-೦೬-೧೯೬೦ |
| ೪      | ರಜಾಕಿ. ಐ.ಆರ್. ಐಪಿಎಸ್         | ೨೭-೦೬-೧೯೬೦ | ೨೩-೦೪-೧೯೬೨ |
| ೫      | ಕೆಂಪರಾಮಯ್ಯ, ಐಪಿಎಸ್           | ೩೧-೦೫-೧೯೬೨ | ೦೨-೦೮-೧೯೬೨ |
| ೬      | ಸುಬ್ರಹ್ಮಣ್ಯಕೆ. ಐಪಿಎಸ್        | ೦೩-೦೮-೧೯೬೨ | ೧೫-೦೫-೧೯೬೪ |
| ೭      | ರಾವ್.ಜಿ.ವಿ. ಐಪಿಎಸ್           | ೧೫-೦೬-೧೯೬೪ | ೨೫-೦೪-೧೯೬೬ |
| ೮      | ರಾಮಚಂದ್ರರಾವ್.ಕೆ.ಎಸ್. ಐಪಿಎಸ್  | ೨೬-೦೪-೧೯೬೬ | ೦೧-೦೫-೧೯೬೬ |
| ೯      | ಜಗನ್ನಾಥನ್.ಆರ್. ಐಪಿಎಸ್        | ೦೧-೦೫-೧೯೬೬ | ೧೭-೧೨-೧೯೬೭ |
| ೧೦     | ಬಾಲಕೃಷ್ಣರಾವ್.ಕೆ.ಯು. ಐಪಿಎಸ್   | ೧೮-೧೨-೧೯೬೭ | ೨೩-೦೩-೧೯೬೮ |
| ೧೧     | ಭಟ್.ಎನ್.ಬಿ. ಐಪಿಎಸ್           | ೦೪-೦೪-೧೯೬೮ | ೧೯-೦೯-೧೯೭೦ |
| ೧೨     | ಸೈಯದ್ ಅಬಿದಾಲಿ, ಐಪಿಎಸ್        | ೨೪-೦೯-೧೯೭೦ | ೧೯-೦೬-೧೯೭೩ |
| ೧೩     | ಸುಬ್ಬಯ್ಯ.ಎಸ್.ಬಿ. ಐಪಿಎಸ್      | ೨೦-೦೬-೧೯೭೩ | ೦೩-೦೭-೧೯೭೫ |
| ೧೪     | ಸಿಯಲ್.ಬಿ.ಎಸ್, ಐಪಿಎಸ್         | ೧೨-೦೭-೧೯೭೫ | ೦೩-೦೯-೧೯೭೭ |
| ೧೫     | ರಾಮಾನುಜಂ, ಐಪಿಎಸ್             | ೦೨-೧೧-೧೯೭೭ | ೦೪-೦೯-೧೯೭೮ |
| ೧೬     | ಆಲ್ಟುಕರ್ಕ್.ಬಿ.ಎನ್.ಪಿ, ಐಪಿಎಸ್ | ೧೧-೦೯-೧೯೭೮ | ೨೦-೦೫-೧೯೮೦ |
| ೧೭     | ಸಾಂಗ್ಲಿಯಾನ.ಹೆಚ್.ಟಿ., ಐಪಿಎಸ್  | ೨೧-೦೫-೧೯೮೦ | ೦೬-೦೯-೧೯೮೦ |
| ೧೮     | ಪಾರ್ಶ್ವನಾಥ್.ಹೆಚ್.ಎ., ಐಪಿಎಸ್  | ೦೯-೦೯-೧೯೮೦ | ೨೧-೧೦-೧೯೮೨ |
| ೧೯     | ಭಾಸ್ಕರರಾವ್.ಎಸ್, ಐಪಿಎಸ್       | ೨೨-೧೦-೧೯೮೨ | ೧೨-೦೬-೧೯೮೩ |
| ೨೦     | ಮುನಿಕೃಷ್ಣ.ಡಿ.ಎನ್, ಐಪಿಎಸ್     | ೧೩-೦೬-೧೯೮೩ | ೧೩-೦೬-೧೯೮೫ |
| ೨೧     | ಇನ್ಫ್ಯಾಂಟ್.ಎ.ಆರ್, ಐಪಿಎಸ್     | ೨೮-೦೬-೧೯೮೫ | ೧೯-೦೭-೧೯೮೭ |
| ೨೨     | ಶ್ರೀನಿವಾಸನ್.ಕೆ, ಐಪಿಎಸ್       | ೨೦-೦೭-೧೯೮೭ | ೨೮-೦೩-೧೯೮೮ |
| ೨೩     | ಬಿದರಿ.ಎಸ್.ಎಂ. ಐಪಿಎಸ್         | ೨೮-೦೩-೧೯೮೮ | ೦೪-೦೬-೧೯೮೯ |
| ೨೪     | ಪಾಟೀಲ್.ವ್ಯ.ಆರ್, ಐಪಿಎಸ್       | ೦೫-೦೬-೧೯೮೯ | ೨೭-೦೩-೧೯೯೧ |
| ೨೫     | ಪ್ರಸಾದ್.ಎ.ಎಂ, ಐಪಿಎಸ್         | ೨೭-೦೩-೧೯೯೧ | ೦೧-೦೨-೧೯೯೪ |
| ೨೬     | ನಿಸಾರ ಅಹಮದ್.ಯು., ಐಪಿಎಸ್      | ೦೨-೦೨-೧೯೯೪ | ೨೬-೦೫-೧೯೯೭ |
| ೨೭     | ಮೂರ್ತಿ.ಎಂ.ವಿ, ಐಪಿಎಸ್         | ೨೬-೦೫-೧೯೯೭ | ೦೨-೧೧-೧೯೯೮ |
| ೨೮     | ಡಾ  ಸುರೇಶ್ ಕೆ ಮೊಹಮದ್, ಐಪಿಎಸ್ | ೦೨-೧೧-೧೯೯೮ | ೧೫-೦೭-೨೦೦೦ |
| ೨೯     | ಹಿತ್ತೇಂದ್ರ.ಆರ್, ಐಪಿಎಸ್       | ೦೩-೦೬-೨೦೦೦ | ೧೧-೦೭-೨೦೦೩ |
| ೩೦     | ಮುನಿಸ್ವಾಮಿ.ಪಿ. ಐಪಿಎಸ್        | ೧೮-೦೭-೨೦೦೩ | ೨೮-೦೮-೨೦೦೫ |
| ೩೧     | ಹರಿಸೇಕರನ್.ಪಿ, ಐಪಿಎಸ್         | ೨೮-೦೮-೨೦೦೫ | ೨೮-೧೧-೨೦೦೮ |

|    |                         |            |            |
|----|-------------------------|------------|------------|
| ೩೨ | ಡಾ  ಹರ್ಷ.ಪಿ.ಎಸ್, ಐಪಿಎಸ್ | ೨೮-೦೧-೨೦೦೮ | ೨೨-೦೩-೨೦೧೧ |
| ೩೩ | ಸುರೇಶ್.ಟಿ.ಆರ್, ಐಪಿಎಸ್   | ೨೪-೦೩-೨೦೧೧ | ೨೧-೦೧-೨೦೧೩ |
| ೩೪ | ರಮನ್ ಗುಪ್ತಾ, ಐಪಿಎಸ್     | ೨೩-೦೧-೨೦೧೩ |            |

**ಪೊಲೀಸ್ ವಾಹನ:** ಏಪ್ರಿಲ್ ೨೦೧೩ರಲ್ಲಿ ಇದ್ದಂತೆ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಬಲದಲ್ಲಿ ತವೇರಾ, ಇನ್ನೊವಾ, ಬೊಲೇರೋ ಕಾರು, ಜೀಪು, ಟೆಂಪೋ ಟ್ರಾವೆಲರ್, ಸ್ವರಾಜ್ ಮಜ್ಜಾ, ಕ್ವಾಲೀಸ್, ಟಾಟಾಸುಮೋ,ಸೇರಿದಂತೆ ಒಟ್ಟು ೧೨೮ ನಾಲ್ಕು ಚಕ್ರದ ವಾಹನಗಳು.ಎಂ.ಪಿ.ವಿ, ಕ್ರೇನ್, ವಾಟರ್ ಟ್ಯಾಂಕರ್, ಟಾಟಾ ಲೆ೦೭ ಬಸ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಒಂಬತ್ತು ಆರು ಚಕ್ರದ ವಾಹನಗಳು ಮತ್ತು ೧೧೨ ದ್ವಿಚಕ್ರ ವಾಹನಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದವು.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩.೨:ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾದ ಕೊಲೆ, ದರೋಡೆ, ಸುಲಿಗೆ, ಮನೆಗಳ್ಳತನ ಮತ್ತು ದನಗಳ್ಳತನವೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಕಳ್ಳತನ, ಇತರೆ ಕಳ್ಳವು ಪ್ರಕರಣಗಳು ಮತ್ತು ಅತ್ಯಾಚಾರ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ.**

| ವರ್ಷ | ಕೊಲೆ | ದರೋಡೆ | ಸುಲಿಗೆ | ಕಳ್ಳತನ | ಇತರೆ ಕಳ್ಳವು ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಅತ್ಯಾಚಾರ |
|------|------|-------|--------|--------|-----------------------|----------|
| ೨೦೦೧ | ೮೧   | ೧೦    | ೨೭     | ೨೩೭    | ೩೮೯                   | ೦೬       |
| ೨೦೦೨ | ೫೮   | ೧೩    | ೨೯     | ೨೪೨    | ೩೭೧                   | ೦೯       |
| ೨೦೦೩ | ೭೯   | ೦೬    | ೧೯     | ೨೬೦    | ೩೯೬                   | ೧೪       |
| ೨೦೦೪ | ೬೫   | ೦೭    | ೩೧     | ೨೮೫    | ೪೭೭                   | ೧೫       |
| ೨೦೦೫ | ೬೪   | -     | ೨೮     | ೩೦೬    | ೪೧೯                   | ೧೪       |
| ೨೦೦೬ | ೬೨   | ೦೯    | ೨೯     | ೨೦೭    | ೪೦೩                   | ೧೩       |
| ೨೦೦೭ | ೭೪   | ೧೧    | ೩೯     | ೨೨೭    | ೪೧೭                   | ೧೭       |
| ೨೦೦೮ | ೬೯   | ೧೭    | ೪೧     | ೨೪೪    | ೪೫೩                   | ೧೨       |
| ೨೦೦೯ | ೮೩   | ೨೩    | ೫೯     | ೨೧೨    | ೫೮೫                   | ೧೯       |
| ೨೦೧೦ | ೮೮   | ೧೫    | ೮೭     | ೨೫೫    | ೬೫೨                   | ೨೫       |
| ೨೦೧೧ | ೧೦೧  | ೧೩    | ೮೯     | ೨೪೮    | ೫೧೧                   | ೩೧       |
| ೨೦೧೨ | ೯೧   | ೦೮    | ೯೪     | ೩೦೬    | ೪೭೦                   | ೩೩       |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩.೩:ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾದ ಕೊಲೆ, ಅಪರಾಧಗಳಿಗೆ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರಣಗಳು.**

| ವರ್ಷ | ಕೊಲೆ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |     |                          |        |               |
|------|----------------------|-----|--------------------------|--------|---------------|
|      | ಲೈಂಗಿಕ ಕಲಹ           | ಲಾಭ | ಕೌಟುಂಬಿಕ ಕಲಹ/ಆಸ್ತಿ ವಿವಾದ | ವೈರತ್ವ | ಇತರೆ ಅಪರಾಧಗಳು |
| ೨೦೦೧ | ೦೫                   | ೦೪  | ೦೪                       | ೦೧     | ೬೯            |
| ೨೦೦೨ | ೦೧                   | ೦೩  | ೦೭                       | -      | ೪೭            |
| ೨೦೦೩ | ೦೪                   | ೦೩  | ೦೭                       | -      | ೬೫            |
| ೨೦೦೪ | ೦೨                   | ೦೩  | ೦೬                       | -      | ೫೪            |
| ೨೦೦೫ | ೦೨                   | ೦೩  | ೦೬                       | ೦೨     | ೫೧            |
| ೨೦೦೬ | ೦೪                   | ೦೨  | -                        | -      | ೫೬            |
| ೨೦೦೭ | ೦೨                   | -   | ೦೫                       | -      | ೬೭            |

|      |    |    |    |   |    |
|------|----|----|----|---|----|
| ೨೦೦೮ | ೦೪ | ೦೫ | ೦೭ | - | ೫೩ |
| ೨೦೦೯ | ೦೧ | ೦೫ | ೦೫ | - | ೭೨ |
| ೨೦೧೦ | ೦೪ | ೦೪ | -  | - | ೮೦ |
| ೨೦೧೧ | ೦೨ | ೦೫ | ೦೩ | - | ೯೧ |
| ೨೦೧೨ | ೦೬ | ೦೧ | ೧೩ | - | ೭೧ |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೪:ವಿವಿಧ ಅಪರಾಧ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ವರದಿಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಅಪರಾಧ ಸಾಬೀತಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು**

| ವರ್ಷ | ವರದಿಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಆರೋಪ ಸಾಬೀತಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು |
|------|-------------------|---------------------------|------------------------|
| ೧೯೯೯ | ೫೯೭೯              | ೪೦೯೨                      | ೧೪೦೧                   |
| ೨೦೦೦ | ೫೮೭೧              | ೩೮೦೦                      | ೧೪೧೩                   |
| ೨೦೦೧ | ೪೯೩೧              | ೩೮೮೩                      | ೧೩೦೪                   |
| ೨೦೦೨ | ೪೮೯೪              | ೪೩೨೩                      | ೧೪೫೧                   |
| ೨೦೦೩ | ೪೭೪೬              | ೩೮೩೮                      | ೧೧೯೨                   |
| ೨೦೦೪ | ೪೯೧೩              | ೪೫೮೩                      | ೧೩೫೫                   |
| ೨೦೦೫ | ೫೦೨೮              | ೪೮೬೭                      | ೧೪೦೬                   |
| ೨೦೦೬ | ೫೧೫೪              | ೪೪೦೨                      | ೧೫೫೯                   |
| ೨೦೦೭ | ೫೩೦೬              | ೩೮೮೬                      | ೧೫೬೪                   |
| ೨೦೦೮ | ೫೫೯೨              | ೫೫೧೪                      | ೧೭೨೧                   |
| ೨೦೦೯ | ೫೮೩೭              | ೪೦೪೫                      | ೧೬೧೧                   |
| ೨೦೧೦ | ೫೯೬೮              | ೪೫೩೫                      | ೧೮೦೦                   |
| ೨೦೧೧ | ೬೪೩೨              | ೪೭೩೧                      | ೧೮೬೨                   |
| ೨೦೧೨ | ೬೪೬೭              | ೫೩೧೭                      | ೨೦೩೭                   |

ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೫: ಭಾರತೀಯ ದಂಡ ಸಂಹಿತೆ ಅಡಿಯಲ್ಲಿಯ ಸಂಜ್ಞೆಯ ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ತನಿಖೆ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಆರು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ವರ್ಗಗಳಾಗಿ ವರ್ಗೀಕರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ವರ್ಗೀಕರಣಕ್ಕೆ ನುಸಾರ ಅಪರಾಧಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ.

**ಗುರುತರ ಅಥವಾ ಗಂಭೀರ ಸ್ವರೂಪದ ಸಂಜ್ಞೆಯ ಅಪರಾಧಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಾಂತಿ ಭಂಗ, ಭದ್ರತೆ & ನ್ಯಾಯದ ವಿರುದ್ಧದ ಅಪರಾಧ | ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿರುದ್ಧದ ಗಂಭೀರ ಅಪರಾಧ | ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಆಸ್ತಿ ಅಥವಾ ಆಸ್ತಿಯ ವಿರುದ್ಧ ಗಂಭೀರ ಅಪರಾಧ | ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಆಸ್ತಿ ವಿರುದ್ಧದ ಸಣ್ಣ ಅಪರಾಧ | ಆಸ್ತಿಯ ವಿರುದ್ಧದ ಸಣ್ಣ ಅಪರಾಧ | ಮೇಲೆ ಹೇಳಲಾದ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಅಪರಾಧಗಳಲ್ಲದೇ ಇತರ ಅಪರಾಧ |
|------|---|-------------------------------|--|------------------------------------|----------------------------|--|
| ೧೯೯೯ | -   | ೩೫೬                           | -  | ೧೭೨೬                               | -                          | ೩೮೯೭   |
| ೨೦೦೦ | -   | ೩೭೯                           | -  | ೧೬೫೯                               | -                          | ೩೮೩೩   |
| ೨೦೦೧ | -   | ೩೫೦                           | -  | ೧೩೩೨                               | -                          | ೩೨೪೯   |
| ೨೦೦೨ | -   | ೩೦೮                           | -  | ೧೨೩೯                               | -                          | ೩೩೪೭   |

|      |   |     |   |      |   |      |
|------|---|-----|---|------|---|------|
| ೨೦೦೩ | - | ೨೭೭ | - | ೧೨೦೫ | - | ೩೨೬೪ |
| ೨೦೦೪ | - | ೩೮೮ | - | ೧೧೫೮ | - | ೩೩೬೭ |
| ೨೦೦೫ | - | ೩೩೯ | - | ೧೧೧೧ | - | ೩೫೭೮ |
| ೨೦೦೬ | - | ೩೫೦ | - | ೯೫೪  | - | ೩೮೫೦ |
| ೨೦೦೭ | - | ೪೪೪ | - | ೯೬೪  | - | ೩೮೯೮ |
| ೨೦೦೮ | - | ೪೩೦ | - | ೯೩೪  | - | ೪೨೨೮ |
| ೨೦೦೯ | - | ೪೯೧ | - | ೯೧೮  | - | ೪೪೨೮ |
| ೨೦೧೦ | - | ೫೫೫ | - | ೧೦೪೪ | - | ೪೩೬೯ |
| ೨೦೧೧ | - | ೬೪೩ | - | ೧೨೭೮ | - | ೪೫೧೧ |
| ೨೦೧೨ | - | ೮೫೩ | - | ೧೩೧೯ | - | ೪೨೯೫ |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩.೬:ಪೊಲೀಸ್ ಫಿರ್ಯಾದಿಗೆ ಬಂದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ನ್ಯಾಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಇತ್ಯರ್ಥವಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಆರೋಪ ಸಾಬೀತಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಮಿಲಾಸೆಯಾದ ಅಥವಾ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ರಾಜೀಯಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಆರೋಪ ಸಾಬೀತಾದ ಶೇಕಡವಾರು ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಜಾಮೀನಿನ ಮೇಲೆ ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ಆರೋಪಿಗಳು |
|------|------------------------------------|------------------------|-------------------------------------|-------------------|---------------------------------|----------------------------------|
| ೧೯೯೯ | ೪೦೯೨                               | ೧೪೦೧                   | ೨೨೦೨                                | ೪೮೯               | ೩೪%                             | ೧೧೫೮೬                            |
| ೨೦೦೦ | ೩೮೦೦                               | ೧೪೧೩                   | ೧೫೮೫                                | ೮೦೨               | ೩೭                              | ೧೧೩೭೫                            |
| ೨೦೦೧ | ೩೮೮೩                               | ೧೩೦೪                   | ೨೪೯೮                                | ೮೧                | ೩೩.೫                            | ೧೦೮೩೨                            |
| ೨೦೦೨ | ೪೩೨೩                               | ೧೪೫೧                   | ೨೧೫೦                                | ೭೨೨               | ೩೩.೫                            | ೯೪೮೦                             |
| ೨೦೦೩ | ೩೮೩೮                               | ೧೧೯೨                   | ೧೯೨೭                                | ೭೧೯               | ೩೧                              | ೭೭೩೬                             |
| ೨೦೦೪ | ೪೫೮೩                               | ೧೩೫೫                   | ೨೭೬೨                                | ೪೬೬               | ೩೦                              | ೮೩೪೬                             |
| ೨೦೦೫ | ೪೮೬೭                               | ೧೪೦೬                   | ೨೯೪೨                                | ೫೧೯               | ೨೯                              | ೭೨೪೭                             |
| ೨೦೦೬ | ೪೪೦೨                               | ೧೫೫೯                   | ೨೪೧೭                                | ೪೨೬               | ೩೫                              | ೭೩೮೧                             |
| ೨೦೦೭ | ೩೮೮೬                               | ೧೫೬೪                   | ೧೯೭೪                                | ೩೪೮               | ೪೦                              | ೭೨೬೪                             |
| ೨೦೦೮ | ೫೫೧೪                               | ೧೭೨೧                   | ೩೨೨೭                                | ೫೬೬               | ೩೧                              | ೭೫೮೨                             |
| ೨೦೦೯ | ೪೦೪೫                               | ೧೬೧೧                   | ೨೧೭೬                                | ೨೫೮               | ೩೯                              | ೮೫೨೨                             |
| ೨೦೧೦ | ೪೫೩೫                               | ೧೮೦೦                   | ೨೪೨೫                                | ೩೧೦               | ೪೦                              | ೭೬೦೭                             |
| ೨೦೧೧ | ೪೭೩೧                               | ೧೮೬೨                   | ೨೬೩೧                                | ೨೩೮               | ೩೯                              | ೯೦೦೧                             |
| ೨೦೧೨ | ೫೩೧೭                               | ೨೦೩೭                   | ೨೭೩೮                                | ೫೪೨               | ೩೮                              | ೧೦೪೩೦                            |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೭:ಕಳುವಾದ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಪತ್ತೆ ಮಾಡಿ ಹಿಂತಿರುಗಿಸಿದ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಸ್ವತ್ತಿನ ಮೌಲ್ಯ |                |
|------|----------------|----------------|
|      | ಕಳೆದು ಹೋದ      | ಹಿಂತಿರುಗಿ ಪಡೆದ |
| ೨೦೦೧ | ೧,೨೪,೯೦,೮೨೦    | ೯೨,೩೦,೯೪೦      |
| ೨೦೦೨ | ೧,೧೫,೨೮,೭೭೫    | ೯೧,೪೨,೫೪೪      |
| ೨೦೦೩ | ೧,೮೬,೩೦,೧೧೦    | ೯೨,೭೩,೯೧೮      |
| ೨೦೦೪ | ೨,೪೮,೪೧,೯೮೦    | ೧,೬೫,೦೧,೨೫೫    |
| ೨೦೦೫ | ೨,೦೦,೮೯,೦೬೭    | ೧,೫೩,೪೫,೨೪೯    |
| ೨೦೦೬ | ೨,೪೨,೩೬,೬೩೩    | ೧,೬೭,೫೯,೪೭೮    |
| ೨೦೦೭ | ೧,೬೫,೭೭,೫೫೦    | ೧,೧೫,೫೪,೭೨೮    |
| ೨೦೦೮ | ೩,೯೧,೪೫,೩೯೫    | ೨,೦೯,೫೭,೩೩೪    |
| ೨೦೦೯ | ೨,೯೫,೦೨,೨೪೩    | ೨,೦೪,೪೫,೫೨೮    |
| ೨೦೧೦ | ೪,೫೮,೯೦,೪೫೯    | ೧,೮೯,೮೪,೭೭೦    |
| ೨೦೧೧ | -              | -              |
| ೨೦೧೨ | ೭,೧೭,೩೯,೧೪೦    | ೩,೬೮,೮೨,೬೦೨    |

ಅಸ್ವಾಭಾವಿಕ ಸಾವು: ಯಾವುದೇ ಅಸ್ವಾಭಾವಿಕ ಸಾವು ಸಂಭವಿಸಿದಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಕಾನೂನಿನ ಮೇರೆಗೆ ಪೊಲೀಸರಿಗೆ ವರದಿ ಮಾಡಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಪೊಲೀಸರು ಮೃತ ದೇಹಗಳನ್ನು ಕೂಲಂಕುಶ ಮರಣೋತ್ತರ ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಕಳಿಸಿ, ನಂತರ ದೇಹಗಳನ್ನು ಬಂಧುಗಳಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮರಣೋತ್ತರ ಪರೀಕ್ಷೆ ಹಾಗೂ ಕೂಲಂಕುಶ ವಿಚಾರಣೆಯಿಂದ ಸಾವಿಗೆ ವಾಸ್ತವ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ತಿಳಿಯಬಹುದಾಗಿದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೮:ಆಕಸ್ಮಿಕ ಸಾವುಗಳು ಮತ್ತು ಸಾವಿನ ಕಾರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ                         | ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ | ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿ | ಹಾವು ಕಡಿತದಿಂದ | ವಿದ್ಯುತ್ ಶಾಕ್ತಿಯಿಂದ | ಸಿಡಿಲಿನಿಂದ | ವಾಹನ ಅಪಘಾತ | ಏತ್ತರದಿಂದ ಬೀಳುವುದು | ಸುಟ್ಟ ಗಾಯಗಳು |
|------------------------------|-----------|------------------|---------------|---------------------|------------|------------|--------------------|--------------|
| ೨೦೦೧                         | ೫೩೯       | ೫೫               | ೨೯            | ೦೨                  | ೦೨         | ೨೫೯        | ೦೪                 | ೪೮           |
| ೨೦೦೨                         | ೫೩೮       | ೮೧               | ೩೩            | ೦೪                  | ೦೨         | ೩೪೨        | ೦೬                 | ೪೫           |
| ೨೦೦೩                         | ೫೦೯       | ೪೬               | ೩೧            | ೦೩                  | ೦೨         | ೨೬೮        | ೦೫                 | ೪೦           |
| ೨೦೦೪                         | ೫೪೨       | ೪೦               | ೨೫            | ೦೨                  | ೦೨         | ೩೨೫        | ೧೦                 | ೩೮           |
| ೨೦೦೫                         | ೪೬೮       | ೫೦               | ೪೦            | ೦೬                  | ೦೧         | ೩೭೫        | ೧೨                 | ೩೧           |
| ೨೦೦೬                         | ೪೬೦       | ೨೨               | ೭೧            | -                   | -          | ೩೯೦        | ೧೧                 | ೩೭           |
| ೨೦೦೭                         | ೫೨೯       | ೭೬               | ೮೫            | ೦೫                  | ೦೬         | ೪೮೧        | ೦೫                 | ೪೫           |
| ೨೦೦೮                         | ೫೫೭       | ೨೨               | ೩೩            | ೧೧                  | ೦೫         | ೪೬೭        | ೨೧                 | ೩೭           |
| ೨೦೦೯                         | ೫೦೨       | ೭೭               | ೬೩            | ೧೪                  | ೦೬         | ೪೫೮        | ೧೧                 | ೩೫           |
| ೨೦೧೦                         | ೫೮೧       | ೭೪               | ೩೨            | ೬೩                  | ೦೪         | ೪೫೦        | ೦೭                 | ೫೫           |
| ೨೦೧೧                         | ೫೮೮       | ೭೦               | ೯೬            | -                   | ೦೩         | ೪೯೪        | ೦೨                 | ೪೬           |
| ೨೦೧೨                         | ೬೦೦       | ೪೮               | ೮೭            | ೨೬                  | ೦೨         | ೪೯೧        | ೦೪                 | ೪೯           |
| ೨೦೧೩ (೧೦-೦೨-೨೦೧೩ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ) | ೮೯        | ೧೬               | ೧೨            | ೦೪                  | ೦೧         | ೬೬         | ೦೧                 | ೦೯           |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೩೯:ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾಗಿರುವ ಸಟ್ಟಾ ಇತರ ಜೂಜಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಸಟ್ಟಾ | ಇತರೆ ಜೂಜು ಪ್ರಕರಣಗಳು | ಕಳ್ಳಭಟ್ಟೆ | ಕಳ್ಳಸಾಗಣೆ | ಇತರೆ ಇದೇ ಸ್ವರೂಪದ ಪ್ರಕರಣಗಳು |
|------|-------|---------------------|-----------|-----------|----------------------------|
| ೨೦೦೧ | -     | ೪೮೨                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೨ | -     | ೪೩೯                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೩ | -     | ೪೭೮                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೪ | -     | ೩೯೫                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೫ | -     | ೩೪೨                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೬ | -     | ೩೮೬                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೭ | -     | ೨೫೧                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೮ | -     | ೨೭೭                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೦೯ | -     | ೪೪೯                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೧೦ | -     | ೪೨೫                 | -         | -         | -                          |
| ೨೦೧೧ | -     | -                   | -         | -         | -                          |
| ೨೦೧೨ | -     | ೫೨೮                 | -         | -         | -                          |

**ಸಂಚಾರ ಮತ್ತು ರಸ್ತೆ ಸುರಕ್ಷತೆ:** ತುಮಕೂರು ನಗರದಲ್ಲಿ ಸಂಚಾರಿ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ ಇದ್ದು, ಸಂಚಾರಿ ಪೂರ್ವ ಮತ್ತು ಸಂಚಾರಿ ಪಶ್ಚಿಮ ಎಂದು ಎರಡು ವಿಭಾಗಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಸಂಚಾರಿ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು, ಇಬ್ಬರು ಸಹಾಯಕ ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು, ೧೦ ಜನ ಮುಖ್ಯಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು ಹಾಗೂ ೩೦ ಜನ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು ಇರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಠಾಣೆಯಲ್ಲಿ ರಸ್ತೆ ಅಪಘಾತಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ದಾಖಲಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸುರಕ್ಷಿತ ಸಂಚಾರ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಸಿಬ್ಬಂದಿಗೆ ಪೊಲೀಸ್ ಸಂಚಾರ ತರಬೇತಿ ಶಾಲೆ, ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸುರಕ್ಷಿತ ರಸ್ತೆ ಸಂಚಾರಕ್ಕಾಗಿ ಟ್ರಾಫಿಕ್ ಸಿಗ್ನಲ್‌ಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ರಸ್ತೆ ಅಪಘಾತಗಳನ್ನು ಕಡಿಮೆಗೊಳಿಸಲು ಮೋಟಾರ್‌ವಾಹನ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಿ ತಪ್ಪಿತಸ್ಥರ ವಿರುದ್ಧ ಸ್ಥಳದಂಡ ವಿಧಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕ್ರಮವನ್ನು ಆಧುನಿಕವಾಗಿ ಮಾಡಲು ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಇಂಟರ್‌ಸೆಪ್ಟರ್ ವಾಹನ ನೀಡಲಾಗಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ವೇಗದ ಮಿತಿಯನ್ನು ಮೀರಿ ಚಲಿಸುವ ವಾಹನಗಳನ್ನು ನೋಂದಾಯಿತ ಫಲಕದೊಂದಿಗೆ ಗುರುತಿಸುವ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಪಾನ ಮಾಡಿ ಓಡಿಸುವ ಚಾಲಕರನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಅತ್ಯಾಧುನಿಕ ತಾಂತ್ರಿಕತೆ ಹೊಂದಿರುವ ಲೇಸರ್ (Laser) ಕ್ಯಾಮರಾ ಅಳವಡಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸಂಚಾರಿ ಪೊಲೀಸ್ ವಿಭಾಗದ ಅಧಿಕಾರಿ ಮತ್ತು ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಾಹನದಟ್ಟಣೆ ಇರುವ ಪ್ರದೇಶ ಹಾಗೂ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಆಯಕಟ್ಟಿನ ಜಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಮೋಟಾರು ವಾಹನಗಳ ಸಕಾಲಿಕ ತನಿಖೆ ಹಾಗೂ ತಪಾಸಣೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ ಸಂಚಾರಿ ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕಾಪಾಡಲಾಗಿದೆ. ಸಂಚಾರ ನಿಯಮಗಳ ಪಾಲನೆ, ವಾಹನಗಳನ್ನು ಸುಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿಡುವುದು, ರಸ್ತೆ ಬಳಕೆ, ಸಂಚಾರ ಸುರಕ್ಷತೆ ಮುಂತಾದವುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಲ್ಲಿ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಲು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲೂ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಡಿಸೆಂಬರ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಚಾರಿ ಸಪ್ತಾಹ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಲು ನೂತನವಾಗಿ 'ಇ-ರಕ್ಷ-ಎಸ್‌ಎಂಎಸ್ ಕೇಂದ್ರ', ಸಿಟಿ ವೀಡಿಯೋ ಸರ್ವೆಲೆನ್ಸ್ ಸಿಸ್ಟಮ್ ಹಾಗೂ ಟ್ರಾಫಿಕ್ ಸಿಗ್ನಲ್ ಸಿಸ್ಟಮ್ ಮುಂತಾದ ಹೊಸ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ವಿಧಾನಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸಲಾಗಿದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೦:ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಮೋಟಾರು ವಾಹನಗಳಿಂದಾದ ಅಪಘಾತಗಳ ವಿವರ.**

| ವರ್ಷ | ಕಾರು | ಬಸ್ಸು | ಲಾರಿ | ಮೋಟಾರು ಸೈಕಲ್ ಸೇರಿದಂತೆ | ಮ್ಯಾಕ್ಸ್ಕಾಬ್, ಜೀಪು, ಟ್ಯಾಕ್ಸಿ | ಆಟೋ | ಇತರೆ ವಾಹನಗಳು |
|------|------|-------|------|-----------------------|------------------------------|-----|--------------|
| ೨೦೦೪ | ೧೦೫  | ೩೦೪   | ೪೩೧  | ೧೪೭                   | ೧೭೨                          | ೯೩  | ೧೦೦          |
| ೨೦೦೫ | ೫೫   | ೩೬೬   | ೪೧೬  | ೧೭೪                   | ೨೨೨                          | ೧೪೩ | ೨೫೪          |
| ೨೦೦೬ | ೩೨   | ೨೫೮   | ೮೯   | ೧೩೫                   | ೨೭೦                          | ೧೨೩ | ೮೯೩          |
| ೨೦೦೭ | ೧೦೧  | ೪೪೨   | ೬೦೧  | ೨೫೭                   | ೨೩೩                          | ೧೦೫ | ೩೯೦          |
| ೨೦೦೮ | ೫೦   | ೨೯೬   | ೨೪೨  | ೩೦೭                   | ೩೦೮                          | ೧೫೨ | ೬೬೦          |
| ೨೦೦೯ | ೧೧   | ೧೮೯   | ೧೬೬  | ೩೮೭                   | ೩೪೪                          | ೨೯  | ೯೧೪          |
| ೨೦೧೦ | ೦೩   | ೧೬೭   | ೧೩೨  | ೧೨೫                   | ೧೨೫                          | ೨೯೫ | ೧೦೦೩         |
| ೨೦೧೧ | ೦೭   | ೧೬೨   | ೧೨೬  | ೪೬೫                   | ೩೨೩                          | ೩೧  | ೮೪೦          |
| ೨೦೧೨ | ೨೮   | ೪೩೫   | ೨೧೧  | ೩೪೫                   | ೨೩೬                          | ೧೦೦ | ೫೭೩          |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೧:ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಅಪಘಾತದಲ್ಲಿ ಸತ್ತವರು ಹಾಗೂ ಅಪಘಾತದಲ್ಲಿ ಗಾಯಗೊಂಡವರ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಅಪಘಾತದಲ್ಲಿ ಸತ್ತವರು | ಅಪಘಾತದಲ್ಲಿ ಗಾಯಗೊಂಡವರು |
|------|--------------------|-----------------------|
| ೨೦೦೧ | ೨೬೮                | ೧೫೨೭                  |
| ೨೦೦೨ | ೩೪೨                | ೧೬೭೮                  |
| ೨೦೦೩ | ೨೫೮                | ೧೪೩೭                  |
| ೨೦೦೪ | ೩೨೫                | ೧೯೮೦                  |
| ೨೦೦೫ | ೩೭೫                | ೨೧೯೭                  |
| ೨೦೦೬ | ೩೯೦                | ೨೩೭೯                  |
| ೨೦೦೭ | ೪೮೧                | ೨೫೭೦                  |
| ೨೦೦೮ | ೪೬೭                | ೨೬೫೪                  |
| ೨೦೦೯ | ೪೫೮                | ೨೬೦೦                  |
| ೨೦೧೦ | ೪೫೦                | ೨೨೨೬                  |
| ೨೦೧೧ | ೪೯೪                | ೨೨೪೧                  |
| ೨೦೧೨ | ೪೯೧                | ೨೨೦೩                  |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೨:ಸಂಚಾರಿ ನಿಯಮವನ್ನು ಉಲ್ಲಂಘಿಸಿದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಅತಿವೇಗ | ಸಂಚಾರಿ ಫಲಕಗಳಲ್ಲಿನ ನಿಯಮಗಳ ಉಲ್ಲಂಘನೆ | ದೋಷಪೂರ್ಣ ವಾಹನಗಳು | ಸಂಚಾರ ರಹದಾರಿ ಇಲ್ಲದೆ ಸಂಚರಿಸುವುದು | ವಾಹನ ಸಂಚಾರ ಅನುಮತಿ ಇಲ್ಲದೆ ಚಲಿಸುವುದು | ಲಾರಿಗಳಲ್ಲಿ ಅತಿಕ್ರಮವಾಗಿ ಪ್ರಯಾಣಿಕರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದು | ತೆರಿಗೆ ಕೊಡದೆ ಇರುವುದು | ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಸರಕು/ ಪ್ರಯಾಣಿಕರನ್ನು ತುಂಬುವುದು | ಇತರೆ  |
|------|--------|-----------------------------------|------------------|---------------------------------|------------------------------------|--|----------------------|--|-------|
| ೨೦೦೦ | -      | -                                 | -                | ೧೧೩೦                            | -                                  | -  | -                    | ೨೧೩೮                                     | ೧೮೯೦೫ |
| ೨೦೦೧ | -      | -                                 | -                | ೧೫೭೪                            | -                                  | -  | -                    | ೧೭೬೫                                     | ೨೪೨೨೧ |
| ೨೦೦೨ | -      | -                                 | -                | ೧೨೪೩                            | -                                  | -  | -                    | ೮೩೯                                      | ೨೨೮೪೮ |



|      |   |   |   |      |   |   |   |      |       |
|------|---|---|---|------|---|---|---|------|-------|
| ೨೦೦೩ | - | - | - | ೧೩೯೩ | - | - | - | ೧೮೧೨ | ೨೮೦೬೫ |
| ೨೦೦೪ | - | - | - | ೧೫೭೧ | - | - | - | ೧೮೮೩ | ೩೩೯೯೯ |
| ೨೦೦೫ | - | - | - | ೧೪೭೪ | - | - | - | ೧೪೩೪ | ೩೩೮೦೪ |
| ೨೦೦೬ | - | - | - | ೧೭೩೧ | - | - | - | ೯೨೬  | ೨೨೩೩೨ |
| ೨೦೦೭ | - | - | - | ೨೦೩೧ | - | - | - | ೪೬೮  | ೨೫೭೧೬ |
| ೨೦೦೮ | - | - | - | ೨೦೭೬ | - | - | - | ೪೯೩  | ೨೭೦೩೬ |
| ೨೦೦೯ | - | - | - | ೩೪೮೮ | - | - | - | ೧೭೯  | ೩೭೬೨೮ |
| ೨೦೧೦ | - | - | - | ೬೦೨೬ | - | - | - | ೯೮   | ೪೧೯೬೦ |
| ೨೦೧೧ | - | - | - | ೭೨೫೭ | - | - | - | ೩೬೩  | ೫೫೯೧೯ |
| ೨೦೧೨ | - | - | - | ೯೨೬೮ | - | - | - | ೫೬   | ೫೮೫೪೬ |

ವೇಶ್ಯವಾಟಿಕೆ ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಅಧಿನಿಯಮ ಜಾರಿಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಅಥವಾ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸರು ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿಯಲ್ಲಿಯ ಅಪರಾಧಗಳ ತನಿಖೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೩:ವೇಶ್ಯವಾಟಿಕೆ ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಹೂಡಲಾದ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಅಪರಾಧ ಸಾಬೀತಾದ ಸಂಖ್ಯೆ | ಮಿಲಾಸೆಯಾದವರ ಸಂಖ್ಯೆ | ವಿಚಾರಣೆ ಬಾಕಿಯಿರುವ ಪ್ರಕರಣಗಳು |
|------|------------------------|----------------------|--------------------|-----------------------------|
| ೨೦೦೧ | ೧೧                     | ೧೧                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೨ | ೧೭                     | ೧೭                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೩ | ೧೭                     | ೧೭                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೪ | ೧೯                     | ೧೯                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೫ | ೪೨                     | ೪೨                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೬ | ೨೬                     | ೨೬                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೭ | ೧೨                     | ೧೨                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೮ | ೧೬                     | ೧೬                   | -                  | -                           |
| ೨೦೦೯ | ೧೪                     | ೧೪                   | -                  | -                           |
| ೨೦೧೦ | ೦೭                     | ೦೭                   | -                  | -                           |
| ೨೦೧೧ | ೦೬                     | ೦೬                   | -                  | -                           |
| ೨೦೧೨ | ೧೦                     | ೧೦                   | -                  | -                           |

**ನಾಗರಿಕ ಬಂದೂಕು ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರ:** ಈ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರವು ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿದ್ದು, ಇದನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಸಶಸ್ತ್ರ ಮೀಸಲು ಪಡೆ(ಡಿಎಆರ್) ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಬಂದೂಕಿನ ಬಳಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಜಿಲ್ಲೆಯ ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ತರಬೇತಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲಿ ತರಬೇತಿ ನೀಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಸಹಾಯಕ ರಿಸರ್ವ್ ಸಬ್ ಇನ್ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಹಾಗೂ ಒಬ್ಬ ಹೆಡ್ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ. ೨೦೦೦ ದಿಂದ ೨೦೧೧ರವರೆಗೆ ಒಟ್ಟು ೬೯೪ ಜನರು ಬಂದೂಕು ತರಬೇತಿ ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ.

**ಅಬಕಾರಿ ಜಾರಿ ಮತ್ತು ಲಾಟರಿ ನಿಷೇಧ ಘಟಕ:** ಮೈಸೂರು ಪಾನನಿರೋಧ (ಪ್ರಾಹಿಬಿಷನ್) ಆಕ್ಟ್ ೧೯೪೮ರ ಅನ್ವಯ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೧-೦೪-೧೯೫೦ ರಿಂದ ೧೫-೧೦-೧೯೬೭ರ ಮೇರೆಗೆ ಪಾನನಿಷೇಧ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿದ್ದಿತು. ಆ

ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪಾನ ನಿಷೇಧ ಜಾರಿ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿತ್ತು.ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ೨೦೦೨ರಿಂದ ಸಾರಾಯಿ ನಿಷೇಧ ಮಾಡಿದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಹೆಚ್‌ಡಿ/೧೧೬/ಪಿಒಪಿ/೨೦೦೨ ದಿನಾಂಕ ೨೨-೦೬-೦೨ ರಂತೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅನಧಿಕೃತ ಸಾರಾಯಿ ತಯಾರಿಕೆ, ಮಾರಾಟ ಸಾಗಾಣಿಕೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಅಬಕಾರಿ ಜಾರಿ ಮತ್ತು ಲಾಟರಿ ನಿಷೇಧ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಸೃಜಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದರ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಹಾಗೂ ಶಿರಾದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಗಳು ಇದ್ದು ಇದಕ್ಕೆ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ದರ್ಜೆಯ ಅಧಿಕಾರಿ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ.ತುಮಕೂರು ಠಾಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು, ಕುಣಿಗಲ್, ಗುಬ್ಬಿ, ತಿಪಟೂರು ಹಾಗೂ ಕೊರಟಗೆರೆ ತಾಲೂಕುಗಳು ಮತ್ತು ಶಿರಾ ಠಾಣಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಶಿರಾ, ಪಾವಗಡ, ಮಧುಗಿರಿ, ತುರವೇಕೆರೆ ಹಾಗೂ ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ ತಾಲೂಕುಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಈ ಠಾಣೆಗಳ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ವೇತನ ಮತ್ತಿತರ ಭತ್ಯೆಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿಯ ಆಡಳಿತಾಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ.ಇವರು ಜಿಲ್ಲೆಯಾದ್ಯಂತ ಕಳ್ಳಭಟ್ಟಿ ಸಾರಾಯಿ, ನಕಲಿ ಮದ್ಯತಯಾರಿಕೆ, ಮಾರಾಟ,ಸ್ಪಿರಿಟ್ ಕಳ್ಳಸಾಗಾಣಿಕೆ, ಹೊರ ರಾಜ್ಯಗಳ ಗಡಿ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಅತಿಕ್ರಮವಾಗಿ ಮಾರಾಟವಾಗುತ್ತಿರುವ ಕ್ಲೋರೋಫೈಡ್ರೇಟ್ ಪೌಡರ್ ಮತ್ತು ಅಕ್ರಮ ಲಾಟರಿ ಟಿಕೆಟ್‌ಗಳ ಮಾರಾಟವನ್ನು ತಡೆಯುವ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಆರೋಪಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಈ ದಳದಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ದರ್ಜೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತಾರೆ.ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜನ ಸಂಪರ್ಕ ಸಭೆಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿ ಕಳ್ಳಭಟ್ಟಿ ಮತ್ತು ನಕಲಿ ಮದ್ಯ ಸೇವನೆಯಿಂದಾಗುವ ಅಹಿತಕರ, ಅನಾರೋಗ್ಯ, ಆರ್ಥಿಕ, ಸಾಮಾಜಿಕ, ದೈಹಿಕ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಿಗೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ನೀಡಿ ಜನಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಲಾಗುತ್ತವೆ. ಕಳ್ಳಭಟ್ಟಿ ತಯಾರಿಸುವವರ ಮನಃ ಪರಿವರ್ತನೆಗಾಗಿ ಆರೋಗ್ಯ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಆರೋಗ್ಯ ಶಿಬಿರಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಇವರಿಗೆ ಪರ್ಯಾಯ ಉದ್ಯೋಗಕ್ಕಾಗಿ ಅರಣ್ಯ ಮತ್ತು ತೋಟಗಾರಿಕೆ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ಸಸಿ ವಿತರಣೆ, ಸಾರಿಗೆ ಇಲಾಖೆ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ವಾಹನ ಚಾಲನೆ ಪರವಾನಗಿ ನೀಡಿಕೆ, ವಿವಿಧ ಇಲಾಖೆಗಳ ಸಹಯೋಗದೊಂದಿಗೆ ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಾಲಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ.

### ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ಜಾರಿ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ

ಈ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವು ದಿನಾಂಕ ೨-೦೮-೧೯೭೪ ರಂದು “ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ರಕ್ಷಣಾ ಕೋಶ” ವಾಗಿ ಕಾರ್ಯಾರಂಭ ಮಾಡಿತು.೧೯೭೮ರಲ್ಲಿ ಇದಕ್ಕಾಗಿ ಡೆಪ್ಯುಟಿ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಆಫ್ ಪೊಲೀಸ್ (ಪೊಲೀಸು ಉಪ ಮಹಾ ನಿರ್ದೇಶಕರು) ಹುದ್ದೆಯನ್ನು ಸೃಜಿಸಲಾಯಿತು. ೧೯೮೦ ರಲ್ಲಿ ಈ ಕೋಶವು ಪುನರ್ವಿಂಗಡಣೆ ಹೊಂದಿ ಬೆಂಗಳೂರು, ಬೆಳಗಾವಿ, ಮೈಸೂರು ಮತ್ತು ಗುಲಬರ್ಗಾಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಂತೀಯ ಕೋಶಗಳು ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡವು. ೧೯೮೮ ರಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಕೋಶವು ಒಬ್ಬ ಐ.ಜಿ.ಪಿ. ಹುದ್ದೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಯ ಆಡಳಿತಕ್ಕೊಳಪಟ್ಟಿತ್ತು. ಈ ಕೋಶವನ್ನು “ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ಜಾರಿ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ” ಎಂದು ಪುನರ್ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿ, ಅಡಿಷನಲ್ ಡೈರೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಆಫ್ ಪೊಲೀಸ್ (ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಪೊಲೀಸು ಮಹಾ ನಿರ್ದೇಶಕರು) ಹುದ್ದೆಯ ಅಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ಮುಖ್ಯಸ್ಥರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಒಟ್ಟು ಆರು ಕ್ಷೇತ್ರೀಯ ವಿಭಾಗಗಳು, ಬೆಂಗಳೂರು, ಮಂಗಳೂರು, ದಾವಣಗೆರೆ, ಬೆಳಗಾವಿ, ಗುಲಬರ್ಗಾ ಮತ್ತು ಮೈಸೂರುಗಳಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ ಅಧೀನದಲ್ಲಿರುತ್ತವೆ. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯು ಬೆಂಗಳೂರು ಕ್ಷೇತ್ರೀಯ ವಿಭಾಗದಡಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ೧೯೫೫ ರ ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯ್ದೆ ಹಾಗೂ ೧೯೮೯ರ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ/ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳ ಕಾಯಿದೆಗಳನ್ನು, ಸಂಪೂರ್ಣ ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಸ್ಥಾಪಿತವಾದ ಈ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ದಲಿತರ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವ ಹಾಗೂ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡಗಳಿಗೆ ಮೀಸಲಿರಿಸಿದ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ವಂಚಿಸುವ ಅಥವಾ ವಂಚಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವ ಇತರ ಜನಾಂಗಗಳ ಮೇಲೆ ನಿಗಾವಹಿಸುವ ಸರ್ಕಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿದೆ. ದಲಿತರ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪೊಲೀಸು ಠಾಣೆಗಳಲ್ಲಿ ದಾಖಲಿಸುವ ದೂರುಗಳನ್ನು ಈ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವು ಪರಿಶೀಲಿಸಿ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ಅವರಿಗೆ ಪರಿಹಾರ ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ಚಾರಿ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯದ ಘಟಕವು ೨೦೦೨ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದ್ದು, ಪೊಲೀಸ್ ಉಪಾಧೀಕ್ಷಕರು ಇದರ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಿರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ಇಬ್ಬರು ಪೊಲೀಸ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು, ಇಬ್ಬರು ಸಬ್ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್‌ಗಳು ನಾಲ್ಕು ಜನ ಹೆಡ್ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು, ಹತ್ತು ಜನ ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್‌ಗಳು ಇದ್ದು, ಇತರೆ ೧೧ ಜನ ಪೂರಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಇರುತ್ತಾರೆ(೧-೦೧-೨೦೧೩ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ). ಸುಳ್ಳು ಜಾತಿ ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರ ಪಡೆದವರ ಮೇಲೆ ಪ್ರಕರಣ ದಾಖಲಿಸಿ ಕಾನೂನು ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು, ದೌರ್ಜನ್ಯ ನಡೆದ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡುವುದು, ದಲಿತರ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುವ ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆಗಟ್ಟುವುದಕ್ಕೆ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆಯಾಗಿ ಮಾಹಿತಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಪ್ರತಿ ತಾಲೂಕಿಗೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸುವುದು, ದಲಿತ ಕಾಲೋನಿಗಳಿಗೆ, ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ/ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿಲಯಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಅಲ್ಲಿಯ ಕುಂದು ಕೊರತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡುವುದು ಇತ್ಯಾದಿ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಈ ಘಟಕದಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೪:ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ನಿರ್ಬಂಧ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ದಾಖಲಾದ ದೂರುಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ದೌರ್ಜನ್ಯ ನಿರ್ಬಂಧ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ದಾಖಲಾದ ದೂರುಗಳು | ಪರಿಹಾರವಾದ ದೂರುಗಳು | ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕು ರಕ್ಷಣಾ ಕಾರ್ಯದಡಿ ದಾಖಲಾದ ದೂರುಗಳು | ಪರಿಹಾರವಾದ ದೂರುಗಳು |
|------|---|-------------------|---|-------------------|
| ೨೦೦೨ | ೦೨  | ೦೨                | -   | -                 |
| ೨೦೦೩ | ೨೩  | ೨೩                | -   | -                 |
| ೨೦೦೪ | ೫೦  | ೫೦                | -   | -                 |
| ೨೦೦೫ | ೫೫  | ೫೫                | -   | -                 |
| ೨೦೦೬ | ೭೮  | ೭೮                | -   | -                 |
| ೨೦೦೭ | ೬೦  | ೬೦                | -   | -                 |
| ೨೦೦೮ | ೭೭  | ೭೭                | -   | -                 |
| ೨೦೦೯ | ೭೫  | ೭೫                | -   | -                 |
| ೨೦೧೦ | ೭೦  | ೭೦                | -   | -                 |
| ೨೦೧೧ | ೦೭  | ೦೭                | -   | -                 |
| ೨೦೧೨ | ೧೧೭                                       | ೧೧೭               | -   | -                 |

**ಕಾರಾಗೃಹ ಹಾಗೂ ಲಾಕಪ್‌ಗಳು**

ಬಂದೀಖಾನೆ ಇಲ್ಲವೆ ಕಾರಾಗೃಹಗಳು ಅನಾದಿ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿದ್ದು, ದಂಡ ನ್ಯಾಯವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಅನಿವಾರ್ಯ ಅಂಗವಾಗಿವೆ. ರಾಜ್ಯಾಂಗ ಅಥವಾ ಸಾಮಾಜಿಕ ಆರೋಗ್ಯ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ರೂಪಿತವಾದ ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ನಡೆಯುವ ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಗುರಿಪಡಿಸಿ ಸಮಾಜವನ್ನು ಅಪರಾಧದ ವಿರುದ್ಧ ಮತ್ತು ಪ್ರತೀಕಾರದ ವಿರುದ್ಧ ರಕ್ಷಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ಸತತ ತರಬೇತಿ, ವಿದ್ಯಾಭಾಸ ಮತ್ತು ಪರಸ್ಪರ ತಿಳುವಳಿಕೆಗಳಿಂದ ಸುಧಾರಿತ ನಾಗರಿಕರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದು ಕಾರಾವಾಸ ದಂಡಾದೇಶದ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.

೧೮೮೧ರಲ್ಲಿ ಮೈಸೂರರಸರಿಗೆ ರಾಜ್ಯಾಧಿಕಾರ ಬರುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚಿನಿಂದಲೂ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಜೈಲು ಇದ್ದು, ನಂತರದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅದು ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್‌ಆಗಿ ಪರಿವರ್ತಿತವಾಯಿತು.ಈ ಲಾಕಪ್ ಮೈಸೂರಿನ ಇನ್‌ಸ್ಪೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಆಫ್ ಪ್ರಿಸನ್ಸ್ ಆಗಿದ್ದ ಮೈಸೂರಿನ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರ ನೇರ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿದ್ದಿತು. ೧೮೯೨ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ತಾಲೂಕು ಲಾಕಪ್‌ಗಳ ಸಮರ್ಥ ಸಂರಕ್ಷಣೆ, ನಿರ್ವಹಣೆಗಾಗಿ ಪರಿಷ್ಕೃತ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲಾಯಿತು. ೧೮೯೭ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್‌ಗಳ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ವೈದ್ಯಕೀಯ ಇಲಾಖೆಯ

ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಿಗೆ (ಸೀನಿಯರ್ ಸರ್ಜನ್) ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾಯಿತು.ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರದ ಲಾಕಪ್‌ಗಳ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಸರ್ಜನ್‌ರಿಗೂ ಇತರೇ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿರುವ ಲಾಕಪ್‌ಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಕಂದಾಯ ತಾಲೂಕಿನ ಅಮಲ್ದಾರ ಅಥವಾ ಉಪನೋಂದಣಿ ಅಧಿಕಾರಿ ಅಥವಾ ಉಪಅಮಲ್ದಾರರಿಗೆ ವಹಿಸಿಕೊಡಲಾಗಿತ್ತು. ಪ್ರಿಸನ್ ಕಾಯ್ದೆ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಇಂಡಿಯನ್ ಕಾಯ್ದೆ ೨೬, ೧೮೭೦ ಇದು ಮೈಸೂರು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ಒಂದು ೧೮೭೯ರಲ್ಲಿ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿತು, ನಂತರ ಲಾಕಪ್‌ಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಲಾಕಪ್ ಮ್ಯಾನ್ಯುಯಲ್ ೧೯೧೭ರ ಅನ್ವಯ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

೧೯೧೫ರಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿಂದ ಪ್ರಕಟಗೊಂಡ ತುಮಕೂರು ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಹ್ಯಾಂಡ್ ಬುಕ್‌ನಲ್ಲಿ ನಮೂದಿಸಿದಂತೆ ೧೯೧೪ರಂದು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕು ಅಥವಾ ಉಪತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದೊಂದರಂತೆ ಒಟ್ಟು ೧೦ ಲಾಕಪ್‌ಗಳು ಇದ್ದವು. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ಹೊರತು ಪಡಿಸಿ ಉಳಿದ ಲಾಕಪ್‌ಗಳು ಪೊಲೀಸ್ ರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಇದ್ದು, ಅವರಲ್ಲಿ ರೂ.೧೬/- ವೇತನದ ಒಬ್ಬ ದಫೇದಾರ,ರೂ. ೮/- ವೇತನದ ಇಬ್ಬರು ವಾರ್ಡನ್‌ಗಳು ಹಾಗೂ ರೂ. ೭/- ವೇತನದ ನಾಲ್ವರು ವಾರ್ಡನ್‌ಗಳು ಇದ್ದರು.

ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಾನಂತರ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ಇಲಾಖೆ ರಚಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ಮಹಾನಿರೀಕ್ಷಕರು ಇಲಾಖೆಯ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರ ಅಧೀನದಲ್ಲಿರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲೆಗಳ ಕಾರಾಗೃಹಗಳು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುತ್ತವೆ. ೧೯೬೯ರಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಾಲ್ಕು ಲಾಕಪ್‌ಗಳಿದ್ದು, ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್, ತಾಲೂಕು ಕೇಂದ್ರ ತಿಪಟೂರು, ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ಪಾವಗಡದಲ್ಲಿ ತಾಲೂಕು ಲಾಕಪ್‌ಗಳಿದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ೬೯ (೫೮ ಪುರುಷ ಮತ್ತು ೧೧ ಮಹಿಳೆ), ತಿಪಟೂರು, ಮಧುಗಿರಿ, ಪಾವಗಡಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ ೨೭, ೨೨ ಹಾಗೂ ೩೬ ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶವಿತ್ತು. ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ತುಮಕೂರಿನ ಕುಣಿಗಲ್ ರಸ್ತೆಯ ಈದಿಗಾ ಮೊಹಲ್ಲಾದಲ್ಲಿದ್ದಿತು. ಉಳಿದ ತಾಲೂಕು ಲಾಕಪ್‌ಗಳು ತಿಪಟೂರು, ಮಧುಗಿರಿ ಮತ್ತು ಪಾವಗಡ ತಾಲೂಕು ಕಚೇರಿಯ ಸನಿಹದಲ್ಲಿದ್ದವು. ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ಕಟ್ಟಡ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ೧೯೪೦ರಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿರುತ್ತದೆ.ತಾಲೂಕು ಲಾಕಪ್ ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿ ೧೯೦೦ರಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಮಧುಗಿರಿಯಲ್ಲಿ ೧೯೨೬ರಲ್ಲಿ ಆರಂಭಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಲಾಕಪ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ವಿಚಾರಣಾಧೀನ ಖೈದಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಒಂದು ತಿಂಗಳಿಗಿಂತ ಕಡಿಮೆ ಅವಧಿಯ ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ಖೈದಿಗಳನ್ನು ಇಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ದೀರ್ಘ ಕಾಲದ ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಪಟ್ಟ ಖೈದಿಗಳನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹಕ್ಕೆ ಕಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್‌ಗಳಲ್ಲಿ “ಸಿ” ದರ್ಜೆಯ ಖೈದಿಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಇಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮಹಿಳಾ ಖೈದಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಸೆಲ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಇಟ್ಟು, ಮಹಿಳಾ ಪಾಲಕರು ಉಸ್ತುವಾರಿ ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಖೈದಿಗಳು ತಾವೇ ಆಹಾರವನ್ನು ತಯಾರಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದು, ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಅವರಿಗೆ ನಿಗದಿತ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಪಡಿತರ (ರೇಷನ್) ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಗಾದ ಪುರುಷ ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಎರಡು ಉದ್ದನೆಯ ಶರ್ಟ್‌ಗಳು, ಎರಡು ನಿಕ್ಟರ್‌ಗಳು, ಒಂದು ಟೊಪ್ಪಿಗೆ ಹಾಗೂ ಒಂದು ಒಳಉಡುಪು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಗಾದ ಮಹಿಳಾ ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಎರಡು ಸೀರೆ ಹಾಗೂ ಎರಡು ಜಾಕೆಟ್ ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಜಿಲ್ಲಾ ಲಾಕಪ್ ನಂತರದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರ ಉಪಕಾರಾಗೃಹವಾಗಿ ಬದಲಾವಣೆಗೊಂಡಿತು.

ಮಾರ್ಚ್ ೨೦೧೨ರ ಅಂತ್ಯದಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರಸ್ಥಳ ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹ, ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರುಗಳಲ್ಲಿ ತಾಲೂಕು ಉಪಕಾರಾಗೃಹ ಇರುತ್ತದೆ.ಜಿಲ್ಲಾ ಉಪಕಾರಾಗೃಹವನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹವನ್ನಾಗಿ ಮೇಲ್ದರ್ಜೆಗೇರಿಸಿದ್ದು, ಅದನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹೆದ್ದಾರಿ ಸಂಖ್ಯೆ ನಾಲ್ಕರಲ್ಲಿಯ ಬೋವಿಪಾಳ್ಯ ಹತ್ತಿರವಿರುವ ಸಿದ್ದರಾಮನಗರದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾದ ಹೊಸ ಕಾರಾಗೃಹ ಕಟ್ಟಡಕ್ಕೆ ದಿನಾಂಕ ೧೧-೦೪-೨೦೦೮ರಂದು ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಮಧುಗಿರಿ ಮತ್ತು ತಿಪಟೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ತಾಲೂಕು ಉಪಕಾರಾಗೃಹಗಳು ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆಯ ಅಧೀನದಲ್ಲಿರುತ್ತವೆ. ಉಪಕಾರಾಗೃಹದ ಅಧೀಕ್ಷಕರನ್ನಾಗಿ ಕಂದಾಯ ಇಲಾಖೆಯ ಉಪತಹಶೀಲ್ದಾರ/ಶಿರಸ್ತೇದಾರರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಉಪಕಾರಾಗೃಹಗಳಲ್ಲಿ ವಿಚಾರಣಾಧೀನ ಖೈದಿಗಳು ಮಾತ್ರ ಇರುತ್ತಿದ್ದು, ಇವುಗಳ ಪಹರೆ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.ಮಧುಗಿರಿ ಹಾಗೂ ತಿಪಟೂರು ಉಪಕಾರಾಗೃಹಗಳಲ್ಲಿ ಅನುಕ್ರಮವಾಗಿ ೬೫ ಹಾಗೂ ೨೫ “ಸಿ” ದರ್ಜೆ ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶ ಇರುತ್ತದೆ. ತಾಲೂಕು ಉಪಕಾರಾಗೃಹಗಳಲ್ಲಿ ಏಳು ದಿನಗಳಿಗೂ ಹೆಚ್ಚು ಸಜೆಯಾದ ಬಂದಿಗಳನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹ ಅಥವಾ ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹಗಳಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕಾರಾಗೃಹ ಇಲಾಖೆಯು ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೬೩, ಕರ್ನಾಟಕ ಬಂದಿಗಳ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೬೩, ಬಂದಿಗಳ ಗುರುತಿಸುವ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೨೦, ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ನಿಯಮಗಳು ೧೯೭೪, ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕ ಕಾರಾಗೃಹ ಕೈಪಿಡಿ ೧೯೭೮ರ ಪ್ರಕಾರ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿ ೩೦೦ ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ೪೦ ಮಹಿಳಾ ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಸ್ಥಳಾವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ದಿನಂಪ್ರತಿ ಸಸ್ಯಾಹಾರಿ ಊಟ ಹಾಗೂ ಮಾಂಸಾಹಾರಿಗಳಿಗೆ ವಾರಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ಮೂಳೆ ರಹಿತ ಮಾಂಸದ ಊಟ ಸಸ್ಯಾಹಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಿಹಿ ಊಟ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಖೈದಿಗಳ ಆರೋಗ್ಯ ತಪಾಸಣೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸಕರು/ವೈದ್ಯಾಧಿಕಾರಿಗಳು ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ಖೈದಿಗಳ ಮನಪರಿವರ್ತನೆಗಾಗಿ ವಿವಿಧ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಧ್ಯಾನ, ಮನರಂಜನೆ, ನೀತಿಪಾಠ ಮುಂತಾದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತವೆ. ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ದೂರದರ್ಶನ ಸೌಲಭ್ಯವನ್ನೂ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ೨೦೧೦-೧೧ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹಕ್ಕೆ ಸೋಲಾರ್ ವಾಟರ್ ಹೀಟಿಂಗ್ ಸೌಲಭ್ಯ ಒದಗಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ವಯಸ್ಕರ ಶಿಕ್ಷಣ ನೀಡಿಕೆಗಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಉಪಾಧ್ಯಾಯರನ್ನು ನೇಮಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಖೈದಿಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾಗಿ ಬೇಕಾಗುವ ಹಾಸಿಗೆ, ಹೊದಿಕೆ, ತಟ್ಟೆ, ಲೋಟಾ, ಚಂಬು ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗಿದೆ. ಬಂದಿಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ವಾರಕ್ಕೊಮ್ಮೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅಡುಗೆಮನೆ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛತೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಬಂದಿಗಳಿಗೆ ದಿನಗೂಲಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿ ಪಂಚಾಯತಿ ಪದ್ಧತಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ಅಡಿಗಮನೆ ಮತ್ತು ಸ್ವಚ್ಛತೆಯ ಉಸ್ತುವಾರಿ ಮಾಡಲು ಮತ್ತು ಬಂದಿಗಳ ಕುಂದು ಕೊರತೆಗಳನ್ನು ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಲು ಜವಾಬ್ದಾರಿ ವಹಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹಕ್ಕೆ ಆಗಾಗ ಪೊಲೀಸು ಮಹಾನಿರ್ದೇಶಕರು, ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ಮಹಾನಿರೀಕ್ಷಕರು, ಕಾರಾಗೃಹಗಳ ಉಪ ಮಹಾನಿರೀಕ್ಷಕರು, ಪ್ರಧಾನ ಸತ್ರ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರು, ಮುಖ್ಯ ನ್ಯಾಯಿಕ ದಂಡಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರು ಭೇಟಿ ನೀಡಿ ಅಲ್ಲಿಯ ಕೆಲಸ ಕಾರ್ಯಗಳ ಸಮರ್ಪಕತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಡಿಸೆಂಬರ್ ೨೦೧೨ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿ ಓರ್ವ ಸಹಾಯಕ ಅಧೀಕ್ಷಕರು, ಇಬ್ಬರು ಜೈಲರ್‌ಗಳು, ಆರು ಜನ ಹೆಡ್ ವಾರ್ಡನ್, ೩೦ ಜನ ವಾರ್ಡನ್‌ಗಳು, ಪ್ರಥಮ ದರ್ಜೆ ಸಹಾಯಕ, ವಾಹನಚಾಲಕ ಹಾಗೂ ಸ್ಟೀಪರ್‌ಗಳು ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೫: ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿಯ ಖೈದಿಗಳ ವಿವರ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ.**

| ವರ್ಷ      | ಶಿಕ್ಷೆಯಾದ ಖೈದಿಗಳು | ವಿಚಾರಣಾಧೀನ ಖೈದಿಗಳು | ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಆಗುವ ಸರಾಸರಿ ವೆಚ್ಚ                   |            | ದಿನವೊಂದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿ ಖೈದಿಯ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚ | ದಿನವೊಂದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿ ಖೈದಿಗೆ ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಆಗುವ ಸರಾಸರಿ ವೆಚ್ಚ |
|-----------|-------------------|--------------------|--|------------|--|---|
|           |                   |                    | ಆಹಾರ ವೆಚ್ಚ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಒಟ್ಟು ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚ | ಆಹಾರ ವೆಚ್ಚ |  |   |
| ೧೯೯೧-೨೦೦೦ | ೫೨೩               | -                  | -  | -          | -  | -   |
| ೨೦೦೦-೦೧   | ೫೭                | ೭೮೮೫೨              | ೨೦೦೦೦೦೦                                      | ೧೨೦೦೦೦೦    | ೨೫.೩೬                                    | ೧೫.೨೧   |
| ೨೦೦೧-೦೨   | ೫೩                | ೮೦೩೫೨              | ೧೮೫೦೦೦೦                                      | ೧೫೦೦೦೦೦    | ೨೩.೦೨                                    | ೧೮.೬೬   |
| ೨೦೦೨-೦೩   | ೯೯                | ೭೩೪೪೨              | ೩೮೦೨೫೦೦                                      | ೧೧೫೦೦೦೦    | ೫೧.೭೭                                    | ೧೫.೬೫   |
| ೨೦೦೩-೦೪   | ೨೨೨               | ೮೪೩೨೯              | ೩೯೬೫೦೦೦                                      | ೧೨೫೦೦೦೦    | ೪೭.೦೧                                    | ೧೪.೮೨   |
| ೨೦೦೪-೦೫   | ೨೩೩               | ೮೩೮೩೫              | ೫೯೨೬೫೦೦                                      | ೦೯೬೨೦೦೦    | ೭೦.೬೯                                    | ೧೧.೪೭   |
| ೨೦೦೫-೦೬   | ೧೫೦               | ೮೧೭೬೦              | ೪೯೮೯೦೦೦                                      | ೧೬೫೦೦೦೦    | ೬೧.೦೨                                    | ೨೦.೧೮   |
| ೨೦೦೬-೦೭   | ೧೬೦               | ೮೫೧೫೨              | ೨೭೫೨೫೭೩                                      | ೧೫೦೦೦೦೦    | ೩೨.೩೨                                    | ೧೭.೬೧   |
| ೨೦೦೭-೦೮   | ೧೨೫               | ೮೯೧೬೬              | ೩೬೬೩೦೦೦                                      | ೧೬೦೦೦೦೦    | ೪೧.೦೮                                    | ೧೭.೯೪   |
| ೨೦೦೮-೦೯   | ೭೪                | ೧೦೬೧೫೩             | ೫೫೮೦೮೪೧                                      | ೧೯೦೦೦೦೦    | ೫೨.೫೭                                    | ೧೭.೮೯   |
| ೨೦೦೯-೧೦   | ೯೬                | ೯೨೦೫೨              | ೬೧೭೮೫೦೧                                      | ೩೧೪೯೧೦೦    | ೬೭.೧೧                                    | ೩೪.೨೧   |
| ೨೦೧೦-೧೧   | ೧೪೬               | ೯೧೧೧೪              | ೭೦೧೮೯೯೭                                      | ೪೦೫೦೦೦೦    | ೭೭.೦೩                                    | ೪೪.೪೪   |
| ೨೦೧೧-೧೨   | ೧೪೪               | ೯೧೭೬೨              | ೭೬೦೮೮೦೯                                      | ೩೧೦೦೦೦೦    | ೮೨.೯೧                                    | ೩೩.೭೮   |

ಆಧಾರ: ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹ, ತುಮಕೂರು.

**ಮಹಿಳಾ ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹ:** ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರಥಮ ಮಹಿಳಾ ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹವು ತುಮಕೂರು ನಗರದ ಕುಣಿಗಲ್ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಈ ಹಿಂದೆ ಉಪಕಾರಾಗೃಹ ಇದ್ದ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ದಿನಾಂಕ: ೨೮-೦೪-೨೦೧೩ ರಂದು ಆರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಗಾಗಿರುವ ಮಹಿಳಾ ಶೈದಿಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಇತರ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಂದ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾರಾಗೃಹಕ್ಕೆ ಮೈಸೂರು ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹದಿಂದ ೧೮, ಬೆಂಗಳೂರು ಕೇಂದ್ರ ಕಾರಾಗೃಹದಿಂದ ೨೨ ಮಂದಿ, ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಕಾರಾಗೃಹದಿಂದ ೧೧ ಮಂದಿ ಮಹಿಳಾ ಶೈದಿಗಳನ್ನು ಸ್ಥಳಾಂತರಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆಗಸ್ಟ್ ೨೦೧೩ ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ೧೮ ಜನ ವಿಚಾರಣಾಧೀನ ಮಹಿಳಾ ಶೈದಿಗಳು ಮತ್ತು ೪೬ ಜನ ಸಜೆಯಾದ ಮಹಿಳಾ ಶೈದಿಗಳು ಇಲ್ಲಿದ್ದರು. ಈ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿ ೨೦೦ ಮಹಿಳಾ ಶೈದಿಗಳನ್ನಿಡಲು ಸ್ಥಳಾವಕಾಶವಿರುತ್ತದೆ. ಈ ಕಾರಾಗೃಹದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಜೈಲರ್, ಇಬ್ಬರು ಪ್ರಧಾನ ವೀಕ್ಷಕರು, ಆರು ಜನ ಮಹಿಳಾ ವೀಕ್ಷಕರು ಮತ್ತು ನಾಲ್ಕು ಜನ ಪುರುಷ ವೀಕ್ಷಕರು ಇದ್ದರು. ಶೈದಿಗಳಿಗೆ ಹಾಸಿಗೆ, ಹೊದಿಕೆ, ಸ್ವೀಲ್ ತಟ್ಟೆ, ಚೆಂಬು, ಗ್ಲಾಸ್, ಪ್ರತಿ ೧೫ ದಿನಕ್ಕೆ ೭೫ ಗ್ರಾಂ ಸ್ನಾನದ ಸೋಪು, ಪ್ರತಿ ವಾರ ೫೦ ಗ್ರಾಂ ಕೊಬ್ಬರಿ ಎಣ್ಣೆ, ಹಲ್ಲು ಪುಡಿ, ಸ್ನಾನಕ್ಕೆ ಬಿಸಿ ನೀರು ಕೊಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆರೋಗ್ಯ ತಪಾಸಣೆಗಾಗಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆಕೊಡಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮನರಂಜನೆಗಾಗಿ ದೂರದರ್ಶನ, ದಿನಪತ್ರಿಕೆ ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಸಂದರ್ಶನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಶೈದಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿದಿನ ಬೆಳಿಗ್ಗೆ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಉಪಾಹಾರ, ೧೧.೩೦ ಗಂಟೆಗೆ ಊಟ, ಸಂಜೆ ಊಟ, ಮಾಂಸಾಹಾರಿಗಳಿಗೆ ವಾರಕ್ಕೊಂದು ಸಲ ಗಂಡು ಕುರಿಯ ಮೂಳೆರಹಿತ ಮಾಂಸ, ಸಸ್ಯಾಹಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಿಹಿ ತಿಂಡಿ, ಹಬ್ಬದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ಬಂದಿಗೆ ಸಿಹಿ ತಿಂಡಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

### ಕರ್ನಾಟಕ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ, ತುಮಕೂರು

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಕಾಯಿದೆ ಜಾರಿಗೆ ಬರುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ಮೇಲಿನ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ದೂರು ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ “ರಾಜ್ಯ ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗ” ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿತ್ತು. ಇದನ್ನು ಕೇಂದ್ರ ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗದ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ ಜಿಎಡಿ ೧೯ ಡಿಎಸಿ ೬೪ ದಿನಾಂಕ ೧೧ನೇ ಫೆಬ್ರವರಿ ೧೯೬೫ರ ಮೂಲಕ ಆರಂಭಿಸಲಾಯಿತು. ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬರುವುದಕ್ಕಿಂತ ಮುಂಚೆ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ಮೇಲಿನ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ದೂರುಗಳನ್ನು ತನಿಖೆ ಮಾಡುವ ಕೆಲಸ ಇಬ್ಬರ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿತ್ತು, ಪತ್ರಾಂಕಿತ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ಮೇಲಿನ ದೂರುಗಳನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಕರು, ಆ್ಯಟಿ-ಕರಪ್ಷನ್ ಮತ್ತು ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಇವರ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್ ಆಫ್ ಪೊಲೀಸ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ತನಿಖೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪತ್ರಾಂಕಿತರಲ್ಲದ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ಮೇಲಿನ ದೂರುಗಳನ್ನು ವಿಭಾಗಾಧಿಕಾರಿಗಳ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ಡೆಪ್ಯೂಟಿ ಸೂಪರಿಂಟೆಂಡೆಂಟ್ ಆಫ್ ಪೊಲೀಸ್ ಇವರು ತನಿಖೆ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು, ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದ ನಂತರ ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆಯ ಜಿಎಡಿ ೪೫ ಒಎಸಿ ೬೫ ದಿನಾಂಕ ೨೬-೦೬-೧೯೬೫ರ ಅನ್ವಯ ಇಬ್ಬರ ನಿಯಂತ್ರಣ ರದ್ದುಗೊಂಡು ಪತ್ರಾಂಕಿತ ಹಾಗೂ ಪತ್ರಾಂಕಿತರಲ್ಲದ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ಮೇಲಿನ ದೂರು ವಿಚಾರಣೆ ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗದಲ್ಲಿ ಕೇಂದ್ರೀಕೃತಗೊಂಡಿತು. ಇದಕ್ಕಾಗಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಸಬ್-ಇನ್ಸ್‌ಪೆಕ್ಟರ್ ಹಾಗೂ ಇಬ್ಬರು ಹೆಡ್‌ಕಾನ್‌ಸ್ಟೇಬಲ್ಸ್ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ೧೯೮೬ರಲ್ಲಿ ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗವು ರದ್ದಾಗಿ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಕಾಯಿದೆ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿತು. ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗದ ಮುಂದೆ ವಿಚಾರಣೆಗಾಗಿ ಬಾಕಿ ಇದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಲೋಕಾಯುಕ್ತಕ್ಕೆ ವರ್ಗಾವಣೆಯಾದವು. ಜಾಗೃತ ಆಯೋಗದಲ್ಲಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ತಮ್ಮ ಹುದ್ದೆಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಲೋಕಾಯುಕ್ತಕ್ಕೆ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಂಡರು.

ರಾಜ್ಯದ ಸರ್ಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿನ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ, ಸ್ವಜನ ಪಕ್ಷಪಾತ ಮತ್ತು ಅಶಿಸ್ತುಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳೂ ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಆಡಳಿತ ಕ್ರಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ದೂರುಗಳನ್ನು ವಿಚಾರಣೆ ನಡೆಸಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಡಳಿತ ಮಟ್ಟವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ೧೫-೦೧-೧೯೮೬ರಂದು ಕರ್ನಾಟಕ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಅಧಿನಿಯಮ (ಕಾಯಿದೆ) ೧೯೮೪ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿತು. ಈ ಅಧಿನಿಯಮದಡಿಯಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ, ಎಲ್ಲಾ ಸಚಿವರುಗಳು, ವಿಧಾನ ಮಂಡಳದ ಸದಸ್ಯರುಗಳು, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಎಲ್ಲಾ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಒಡತನ ಅಥವಾ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿರುವ ಸ್ಥಳೀಯ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಗಳು, ಶಾಸನಬದ್ಧ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ನಿಗಮಗಳು, ಸಹಕಾರ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರು, ಕಂಪನಿಗಳು, ನೋಂದಾಯಿತ ಸಂಘಗಳು ಮತ್ತು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯಗಳು, ಇವುಗಳ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಯಾವುದೇ ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರ ವರ್ತನೆಯಿಂದ ಉದ್ಭವಿಸುವ ಆಪಾದನೆಗಳು ಅಥವಾ ಕುಂದು ಕೊರತೆಗಳು ಮತ್ತು ಕೈಗೊಂಡಿರಬಹುದಾದ ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮದ ಬಗ್ಗೆ ಬಂದ ದೂರುಗಳನ್ನು ತನಿಖೆ ಮಾಡುವ ಮತ್ತು ವರದಿ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಹೊಂದಿದೆ.

ಲೋಕಾಯುಕ್ತರಿಗೆ ನೀಡಿದ ಯಾವುದೇ ಮಾಹಿತಿಯ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಸುಳ್ಳು ದೂರು ನೀಡಿದವರು ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಗುರಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಲೋಕಾಯುಕ್ತರಿಗೆ ಬಂದ ದೂರುಗಳ ತನಿಖೆ ನಡೆಸಿ, ತನಿಖೆಯಿಂದ ಕುಂದುಕೊರತೆ ಕಂಡುಬಂದಲ್ಲಿ ಅವುಗಳ ನಿವಾರಣೆಗಾಗಿ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಗೆ ಶಿಫಾರಸ್ಸು ಮಾಡಬಹುದು. ಆಪಾದನೆ ರುಜವಾತಾದಲ್ಲಿ ಆಪಾದಿತನ ಮೇಲೆ ಕ್ರಮಜರುಗಿಸಲು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಪ್ರಾಧಿಕಾರಿಗೆ ಶಿಫಾರಸ್ಸಿನ ಮೂಲಕ ಸೂಚಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆ ರೀತಿ ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಿದ ಬಗ್ಗೆ ಸಮಾಧಾನವಾದಲ್ಲಿ ಲೋಕಾಯುಕ್ತರು ಆ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜರುಗಿಸಿದ ಕ್ರಮ ಸಮಾಧಾನವಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಆ ಬಗ್ಗೆ ವಿಶೇಷ ವರದಿ ತಯಾರಿಸಿ ರಾಜ್ಯಪಾಲರಿಗೆ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧೀಕ್ಷಕರ ಕಚೇರಿ ದಿನಾಂಕ ೨೨-೦೬-೨೦೦೬ ರಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿದ್ದು, ಅದಕ್ಕೂ ಮುಂಚಿನಿಂದ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆ ಇರುತ್ತದೆ. ಇದು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಲಂಚ ನಿರೋಧ ಕಾಯ್ದೆ, ೧೯೪೭ರ ಬದಲಾಗಿ ಬಂದ ಲಂಚ ನಿರೋಧ ಕಾಯ್ದೆ, ೧೯೮೮, ದಿನಾಂಕ ೯-೦೯-೧೯೮೮ರಿಂದ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದಿರುತ್ತದೆ. ಅದರ ಪ್ರಕಾರ ಭ್ರಷ್ಟ ನೌಕರರ ಮೇಲೆ ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ೧೯೮೮ ಕ್ಷಿಂತ ಮುಂಚೆ ಭ್ರಷ್ಟ ನೌಕರರ ವಿರುದ್ಧ ಐಪಿಸಿ ಕಲಂ ೧೬೧ ರನ್ವಯ ಕ್ರಮ ಜರುಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕು ಕೇಂದ್ರ ಹಾಗೂ ಹೋಬಳಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳೂ ನಿಗದಿತ ದಿನದಂದು ಸಂದರ್ಶಿಸಿ, ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಂದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ಪಡೆದು, ಅವರ ಕುಂದು ಕೊರತೆ, ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಬಗೆಹರಿಸುವ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿರುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೬: ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ನಿರ್ಮೂಲನಾ ಕಾನೂನಿನಡಿ ಹೊಡಲಾದ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ಹೊಡಲಾದ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಂಡ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಬಾಕಿ ಇರುವ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|------|--------------------------|-------------------------------|-----------------------------|
| ೧೯೯೭ | ೦೯                       | ೦೯                            | -                           |
| ೧೯೯೮ | ೦೪                       | ೦೨                            | ೦೨                          |
| ೧೯೯೯ | ೧೩                       | ೧೧                            | ೦೨                          |
| ೨೦೦೦ | ೧೧                       | ೦೯                            | ೦೨                          |
| ೨೦೦೧ | ೧೧                       | ೦೪                            | ೦೭                          |
| ೨೦೦೨ | ೦೮                       | ೦೬                            | ೦೨                          |
| ೨೦೦೩ | ೦೫                       | ೦೨                            | ೦೩                          |
| ೨೦೦೪ | ೦೮                       | -                             | ೦೮                          |
| ೨೦೦೫ | ೨೦                       | ೦೫                            | ೧೫                          |
| ೨೦೦೬ | ೧೩                       | ೦೬                            | ೦೭                          |
| ೨೦೦೭ | ೧೪                       | ೦೧                            | ೧೩                          |
| ೨೦೦೮ | ೧೯                       | ೦೧                            | ೧೮                          |
| ೨೦೦೯ | ೧೪                       | ೦೧                            | ೧೩                          |
| ೨೦೧೦ | ೧೬                       | ೦೨                            | ೧೪                          |
| ೨೦೧೧ | ೧೭                       | ೦೨                            | ೧೫                          |

ಆಧಾರ: ಕರ್ನಾಟಕ ಲೋಕಾಯುಕ್ತ, ತುಮಕೂರು.

## ಗೃಹ ರಕ್ಷಕದಳ

ಗೃಹ ರಕ್ಷಕದಳವು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿ ದ್ವಿತೀಯ ಪ್ರಪಂಚ ಮಹಾಯುದ್ಧದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡು ಯುದ್ಧ ಮುಕ್ತಾಯಗೊಂಡಂತೆ ಸ್ಥಗಿತಗೊಂಡು, ಮತ್ತೆ ೧೯೪೬ರಲ್ಲಿ ಮುಂಬಯಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿತು. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಗೃಹ ರಕ್ಷಕ ಸಂಸ್ಥೆಯು ಮೂಲತಃ ಒಂದು ಸ್ವಯಂ ಸೇವಕ ಸಂಸ್ಥೆಯಾಗಿದ್ದು, ಕರ್ನಾಟಕ ಗೃಹರಕ್ಷಕ ಕಾಯ್ದೆ ೧೯೬೨ ಮತ್ತು ಗೃಹರಕ್ಷಕ ನಿಯಮಾವಳಿ ೧೯೬೩ರ ಪ್ರಕಾರ ರಚಿತಗೊಂಡಿದೆ. ಗೃಹರಕ್ಷಕದಳವು ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೧೯೬೪ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಗೃಹರಕ್ಷಕದಳ ಘಟಕಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಎಲ್ಲಾ ಹತ್ತು ತಾಲೂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಎಂಟು ಉಪಘಟಕಗಳು ಅಮೃತೂರು, ನೋಣವಿನಕೆರೆ, ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ, ಊರ್ಡಿಗರೆ ವೈ.ಎನ್.ಹೊಸಕೋಟೆ, ಮಿಡಿಗೇಶಿ, ತಾವರೆಕೆರೆ ಕಳ್ಳಂಬೆಳ್ಳೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿವೆ. ಗೃಹರಕ್ಷಕರಾಗಲು ಬಯಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಭಾರತೀಯನಾಗಿರಬೇಕು, ಯಾವುದೇ ಶಿಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಗಾಗಿರಬಾರದು, ದೈಹಿಕ ಮತ್ತು ಮಾನಸಿಕ ಸದೃಢರಾಗಿರಬೇಕು, ಯಾವುದೇ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಕ್ಕೆ ಸೇರಿರಬಾರದು. ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸೇವಾವಧಿ ಮೂರು ವರ್ಷಗಳು. ಆದರೆ ಈ ಅವಧಿಯನ್ನು ಮರುನೇಮಕತಿಯಿಂದ ಪ್ರತಿ ಮೂರು ವರ್ಷಕ್ಕೆ ನವೀಕರಿಸಬಹುದು. ಗೃಹರಕ್ಷಕರಿಗೆ ನಾಯಕತ್ವ ತರಬೇತಿ, ಪ್ರಥಮ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ತರಬೇತಿ, ಅಗ್ನಿ ಶಮನ ತರಬೇತಿ, ಪ್ರವಾಹ ರಕ್ಷಣೆ ತರಬೇತಿ, ಆಯುಧ ತರಬೇತಿ, ಕಮ್ಯುನಿಕೇಶನ್ ತರಬೇತಿ, ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಶಾಂತಿ ಪಾಲನೆ ತರಬೇತಿ, ಟ್ರಾಫಿಕ್ ನಿಯಂತ್ರಣ ತರಬೇತಿ, ವಿಪತ್ತು ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಣಾ ತರಬೇತಿ ಮುಂತಾದ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ೧೯೯೭ ರಿಂದ ೨೦೦೮ರವರೆಗೆ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೬೫೯ ಗೃಹರಕ್ಷಕರಿಗೆ ಈ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಕೋರಿಕೆ ಮೇರೆಗೆ ಗೃಹರಕ್ಷಕರನ್ನು ಚುನಾವಣಾ ಬಂದೂಬಸ್ತ್, ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸುವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕರ್ತವ್ಯ, ಗಣ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಸಭೆ, ಸಮಾರಂಭಗಳು, ಸಂಚಾರ ನಿಯಂತ್ರಣ ಮುಂತಾದ ಕಾರ್ಯಗಳಿಗೆ ನಿಯೋಜಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಗೃಹ ರಕ್ಷಕರಿಗೆ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ದಿನವಹಿ ರೂ೧೫೦/- (ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ರೂ೧೭೫/-) ಕರ್ತವ್ಯ ಭತ್ಯೆ, ಕವಾಯತ್ ಭತ್ಯೆ ಪ್ರತಿ ಕವಾಯತ್‌ಗೆ ರೂ೨೨.೫೦, ತರಬೇತಿ ಭತ್ಯೆ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ದಿನಕ್ಕೆ ರೂ೧೫೦/- (ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ರೂ೧೭೫/-) ಉಡುಪು ಶುಭ್ರತಾ ಭತ್ಯೆ ಮೂರು ದಿನಗಳಿಂದ ಏಳು ದಿನಗಳವರೆಗೆ ರೂ೧೦೦/- ತಿಂಗಳಿಗೆ ಗರಿಷ್ಠ ರೂ೨೦೦/- ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸಂಖ್ಯೆ ೧೨೪ ಮತ್ತು ಪುರುಷ ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸಂಖ್ಯೆ ೫೭೫ ಇರುತ್ತದೆ. ಗೃಹರಕ್ಷಕರನ್ನು ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮಾದೇಷ್ವರು “ನೇಮಕಾತಿ ಸಮಿತಿ”ಯ ಸಹಾಯದಿಂದ ನೇಮಕ ಮಾಡುವರು, ಈ ಸಮಿತಿಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳಿದ್ದು, ಸದಸ್ಯರುಗಳು ಜಿಲ್ಲಾ ಪೊಲೀಸ್ ವರಿಷ್ಠಾಧಿಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖೆಯ ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರು ಇರುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮಾದೇಷ್ವರು ಸದಸ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಡಿ.ಐ.ಜಿ.ರವರ ಸಲಹೆಯಂತೆ ಸರಕಾರದಿಂದ ನೇಮಕಗೊಂಡ ಗೌರವ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದು ಯಾವುದೇ ವೇತನ ಪಡೆಯದೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಗೌರವ ಅಧಿಕಾರಿ ಕಮಾಂಡೆಂಟ್ ಮತ್ತು ಲಿಪಿಕ ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಣಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ತಾಲೂಕು ಹಾಗೂ ಉಪಘಟಕಗಳಲ್ಲಿ ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಕರು ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಗೃಹರಕ್ಷಕದಳವು ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಕೈಪಿಡಿ, ೧೯೬೩ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಗೃಹರಕ್ಷಕದಳ ನಿಯಮಗಳು, ೧೯೬೨ರ ಕರ್ನಾಟಕ ಗೃಹರಕ್ಷಕದಳ ನಿಯಮಗಳನ್ವಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಳಕಾಣಿಸಿದ ಆರು ಜನಕ್ಕೆ ಶ್ಲಾಘನೀಯ ಸೇವೆಗಾಗಿ ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ದೊರೆತಿರುತ್ತದೆ.

| ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದವರ ಹೆಸರು | ಹುದ್ದೆ                   |
|-----------------------|--------------------------|
| ಶ್ರೀ. ಎ.ಸುರೇಶ         | ಡೆಪ್ಯುಟಿ ಕಮಾಂಡೆಂಟ್       |
| ಶ್ರೀ. ಸೈಯದ್ ಹುಸೇನ್    | ಸೀನಿಯರ್ ಪ್ಲಾಟೂನ್ ಕಮಾಂಡರ್ |
| ಶ್ರೀ ಕೆ.ಎಫ್.ಜಯರಾಜು    | ಪ್ಲಾಟೂನ್ ಕಮಾಂಡರ್         |
| ಶ್ರೀ ಸದಾಶಿವಯ್ಯ        | ಪ್ಲಾಟೂನ್ ಕಮಾಂಡರ್         |
| ಶ್ರೀ ಬಿ. ಶಿವಕುಮಾರ್    | ಮಾಜಿ ಸಮಾದೇಷ್ವರು          |
| ಶ್ರೀ ಎ.ಅಂಜನಪ್ಪ        | ಮಾಜಿ ಘಟಕಾಧಿಕಾರಿ          |



ಶ್ರೀ ಎ.ಸುರೇಶ್ ಡೆಪ್ಯುಟಿ ಕಮಾಂಡೆಂಟ್ ಇವರಿಗೆ ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಚಿನ್ನದ ಪದಕ ದೊರೆತಿರುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಈ ವರೆಗೆ ಒಟ್ಟು ೧೦೧ ಜನರಿಗೆ ನಗದು ಬಹುಮಾನ ದೊರೆತಿರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಡಿಸೆಂಬರ್ ೬ ರಿಂದ ೧೩ರೊಳಗೆ ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದರ ಅಂಗವಾಗಿ ರ್ಯಾಲಿ, ಕವಾಯತ್ ಪ್ರದರ್ಶನ, ಪ್ರಮಾಣವಚನ ಸ್ವೀಕಾರ, ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಅರಿವಿನ ಪ್ರಾತ್ಯಕ್ಷಿಕೆ, ಇನ್ನಿತರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಉತ್ತಮ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದವರಿಗೆ ಪುರಸ್ಕಾರ ನೀಡಿ ಗೌರವಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೭: ತಾಲೂಕು ಹಾಗೂ ಉಪಘಟಕಗಳಲ್ಲಿ ಇರುವ ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸಂಖ್ಯೆ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ (ಏಪ್ರಿಲ್ ೨೦೧೩ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ)**

| ಕ್ರ.ಸಂ       | ಘಟಕದ ಹೆಸರು      | ಸ್ಥಾಪನೆಗೊಂಡ ದಿನಾಂಕ | ಗೃಹರಕ್ಷಕರ ಸಂಖ್ಯೆ |       |
|--------------|-----------------|--------------------|------------------|-------|
|              |                 |                    | ಮಹಿಳೆ            | ಪುರುಷ |
| ೧            | ತುಮಕೂರು         | ೧೯೬೪               | ೧೧               | ೫೬    |
| ೨            | ತಿಪಟೂರು         | ೧೯೬೪               | ೧೧               | ೩೦    |
| ೩            | ಕೊರಟಗೆರೆ        | ೧೯೭೫               | ೦೦               | ೩೦    |
| ೪            | ಮಧುಗಿರಿ         | ೧೯೬೪               | ೧೬               | ೨೯    |
| ೫            | ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ | ೧೯೭೫               | ೦೦               | ೪೦    |
| ೬            | ತುರುವೇಕೆರೆ      | ೧೯೬೫               | ೧೫               | ೩೫    |
| ೭            | ಪಾವಗಡ           | ೧೯೬೭               | ೧೩               | ೩೮    |
| ೮            | ಶಿರಾ            | ೧೯೬೮               | ೨೮               | ೫೨    |
| ೯            | ಕುಣಿಗಲ್         | ೧೯೭೦               | ೦೦               | ೪೦    |
| ೧೦           | ಗುಬ್ಬಿ          | ೧೯೭೦               | ೧೦               | ೨೯    |
| ೧೧           | ಊರ್ಡಿಗರೆ        | ೧೯೮೫               | ೦೦               | ೨೪    |
| ೧೨           | ಹೊನ್ನವಳ್ಳಿ      | ೧೯೮೨               | ೦೦               | ೨೦    |
| ೧೩           | ನೋಣವಿನಕೆರೆ      | ೧೯೭೨               | ೧೨               | ೧೯    |
| ೧೪           | ಅಮೃತೂರು         | ೧೯೮೨               | ೦೮               | ೧೩    |
| ೧೫           | ವೈ.ಎನ್.ಹೊಸಕೋಟೆ  | ೨೦೦೯               | ೦೦               | ೨೯    |
| ೧೬           | ಮಿಡಿಗೇಶಿ        | ೨೦೧೦               | ೦೦               | ೨೫    |
| ೧೭           | ತಾವರೆಕೆರೆ       | ೨೦೧೦               | ೦೦               | ೨೩    |
| ೧೮           | ಕಳ್ಳಂಬೆಳ್ಳೆ     | ೨೦೧೨               | ೦೦               | ೪೧    |
|              |                 | ಒಟ್ಟು              | ೧೨೪              | ೫೭೩   |
| <b>ಒಟ್ಟು</b> |                 |                    | <b>೬೯೭</b>       |       |

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೮: ೧೯೯೭ರಿಂದ ೨೦೦೮ರ ವರೆಗೆ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲಾ ತಾಲೂಕು, ಉಪಘಟಕಗಳಿಗೆ ಮಾಡಿರುವ ವೆಚ್ಚದ ವಿವರ**

| ವರ್ಷ | ವೆಚ್ಚ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ | ವರ್ಷ | ವೆಚ್ಚ ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ |
|------|------------------|------|------------------|
| ೧೯೯೭ | ೧೦,೨೦,೧೦೩        | ೨೦೦೩ | ೧೪,೪೧,೪೩೦        |
| ೧೯೯೮ | ೧೦,೩೬,೧೪೫        | ೨೦೦೪ | ೨೦,೫೧,೦೬೦        |
| ೧೯೯೯ | ೧೦,೫೧,೦೫೮        | ೨೦೦೫ | ೨೧,೩೮,೯೪೩        |
| ೨೦೦೦ | ೧೭,೭೧,೩೮೭        | ೨೦೦೬ | ೨೧,೧೬,೨೪೦        |
| ೨೦೦೧ | ೧೯,೩೦,೬೫೧        | ೨೦೦೭ | ೨೫,೪೮,೯೯೭        |
| ೨೦೦೨ | ೧೯,೩೮,೪೬೪        | ೨೦೦೮ | ೩೧,೪೮,೫೦೫        |

ಆಧಾರ: ಗೃಹ ರಕ್ಷಕ ದಳ, ತುಮಕೂರು.

### ಅಗ್ನಿ ಶಾಮಕ ಸೇವೆಗಳು

ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ತಿ ಪಾಸ್ತಿಗಳು ಹಾಗೂ ಜನರ ಪ್ರಾಣಗಳನ್ನು ಅಗ್ನಿ ಆಕಸ್ಮಿಕದಲ್ಲಿ ಕಾಪಾಡುವ ಗುರುತರ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ಅಗ್ನಿ ಶಾಮಕದಳ ಹೊಂದಿದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ ಅನಿಲ ಸೋರಿಕೆ, ಕಟ್ಟಡಗಳ ಕುಸಿತ, ಸೇತುವೆಗಳ ಕುಸಿತ, ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮುಳುಗಿರುವವರ ರಕ್ಷಣೆ, ಪ್ರಾಣಿಗಳ ರಕ್ಷಣೆ ಹೀಗೆ ಹಲವಾರು ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಅಗ್ನಿ ಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತು ಸೇವಾ ಇಲಾಖೆಯು ೧೯೪೨ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಗೊಂಡಿದ್ದು, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸೇವೆ ಅಧಿನಿಯಮ ೧೯೬೪ಬರುವವರೆಗೂ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯ ಆಡಳಿತ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಅಧಿನಿಯಮದ ಉಪಖಂಡಗಳಂತೆ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತು ಸೇವಾ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯವನ್ನು ೦೫-೧೧-೧೯೬೫ರಲ್ಲಿ ಸೃಷ್ಟಿಸಲಾಯಿತು. ಅಂದಿನಿಂದ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತು ಸೇವೆಗಳ ನಿರ್ದೇಶನಾಲಯ ಬೆಂಗಳೂರು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲಾ ಜಿಲ್ಲಾ ಘಟಕಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ತುಮಕೂರಿನಲ್ಲಿ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣೆಯು ೧೯೮೨ರಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪನೆಯಾಗಿದ್ದು, ಅದಕ್ಕಿಂತ ಪೂರ್ವದಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿದ್ದ ತಾಣೆಯಿಂದ ಅವಶ್ಯಕ ಸೇವೆಯನ್ನು ಬೇಡಿಕೆಗೆ ಅನುಸಾರ ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೪೯: ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೦೮ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣೆಗಳಿದ್ದು, ೧೯ ಜಲವಾಹನಗಳಿರುತ್ತವೆ ಅವುಗಳ ವಿವರ**

| ಕ್ರ.ಸಂ | ತಾಣೆ            | ಸ್ಥಾಪನೆ ವರ್ಷ | ಜಲವಾಹನಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|--------|-----------------|--------------|-----------------|
| ೧      | ತುಮಕೂರು         | ೧೫-೧೧-೧೯೮೨   | ೫               |
| ೨      | ಶಿರಾ            | ೧೮-೦೨-೧೯೯೪   | ೩               |
| ೩      | ತಿಪಟೂರು         | ೧೨-೦೫-೧೯೯೪   | ೨               |
| ೪      | ಕುಣಿಗಲ್         | ೦೯-೧೨-೧೯೯೮   | ೨               |
| ೫      | ಪಾವಗಡ           | ೦೨-೦೨-೨೦೦೩   | ೨               |
| ೬      | ಮಧುಗಿರಿ         | ೦೪-೦೨-೨೦೦೪   | ೧               |
| ೭      | ತುರುವೇಕೆರೆ      | ೨೫-೦೯-೨೦೦೮   | ೨               |
| ೮      | ಚಿಕ್ಕನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ | ೦೩-೦೩-೨೦೦೯   | -               |
|        |                 | <b>ಒಟ್ಟು</b> | <b>೧೯</b>       |

ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣಾಧಿಕಾರಿಗಳು ತಾಣೆಯ ನಿಯಂತ್ರಣಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರ ಕೆಳಗೆ ಸಹಾಯಕ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣಾಧಿಕಾರಿ, ಪ್ರಮುಖ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕರು, ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಚಾಲಕರು ಹಾಗೂ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕರು ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ಹಂತದಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ನಿಯಂತ್ರಣಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯನ್ನೊಳಗೊಂಡಂತೆ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು ೧೬೬ ಜನ (೨೮-೧೧-೦೯ ರಂದು) ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಇಲಾಖೆಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ತರಬೇತಿಗಾಗಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಬನ್ನೇರುಘಟ್ಟರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಆರ್.ಎ.ಮುಂಡ್ಕರ್, ಕರ್ನಾಟಕ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತು ಸೇವೆಗಳ ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯವಿದ್ದು, ಈ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರವು ದಿನಾಂಕ ೨-೧೧-೧೯೭೦ರಿಂದ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ. ತುಮಕೂರು ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ತಾಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಆಂಬ್ಯುಲೆನ್ಸ್ ಸೇವಾ ಸೌಲಭ್ಯವಿರುತ್ತದೆ. ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ದಳವು ಹಲವು ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಅಂದರೆ ಕೋಮುಗಲಭೆ, ಗಣ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಆಗಮನ ಸಭೆ ಸಮಾರಂಭಗಳು, ಚುನಾವಣಾ ಮತ ಎಣಿಕೆ ಸಂದರ್ಭಗಳು, ಪ್ರಕೃತಿ ವಿಕೋಪದಂತಹ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಇಲಾಖೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಹಕರಿಸಿ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ೧೯೯೦ರಿಂದ ೨೦೧೨ರವರೆಗಿನ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಅಗ್ನಿ ಆಕಸ್ಮಿಕ ಅಥವಾ ಇತರ ರೀತಿಯ ರಕ್ಷಣೆಗಾಗಿ ೧೦೭೬೬ಕರೆಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ೬೭೧ ಜನರನ್ನು ಹಾಗೂ ೩೩೫ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ

ಆಂಬ್ಯುಲೆನ್ಸ್‌ಗಾಗಿ ೩೧೦ ಕರೆಗಳು ಬಂದಿದ್ದು ಅದರಂತೆ ವಾಹನ ಸೌಲಭ್ಯ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅಗ್ನಿಆಕಸ್ಮಿಕದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ರೂ.೨೩೭.೧೭ ಕೋಟಿ ಮೌಲ್ಯದ ಆಸ್ತಿ ರಕ್ಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತುಸೇವೆಗಳ ಇಲಾಖಾ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಕ್ಷೇಮ ನಿಧಿಯಿದ್ದು, ಈ ನಿಧಿಯಿಂದ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವರ್ಗದವರ ಮಕ್ಕಳ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ, ಮೃತಪಟ್ಟ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಅಂತ್ಯ ಸಂಸ್ಕಾರ, ವೈದ್ಯಕೀಯ ವೆಚ್ಚ ಮುಂತಾದ ಬಾಬುಗಳಿಗೆ ಸಹಾಯಧನ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಗ್ನಿ ಆಕಸ್ಮಿಕಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮುಂಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸುವಂತೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ನೀಡುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ಹಾಗೂ ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಸುಮಾರು ೨೦೦ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಉಪನ್ಯಾಸ ಹಾಗೂ ಅಣಕು ಪ್ರದರ್ಶನಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ದಿನಾಚರಣೆ ಅಂಗವಾಗಿ ಏಪ್ರಿಲ್ ೧೪ರಿಂದ ೨೦ರವರೆಗೆ ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸಪ್ತಾಹವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಇಲಾಖೆಯು ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸೇವೆಗಳ ಕೈಪಿಡಿ ೧೯೭೯, ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸೇವೆಗಳ ಕಾಯಿದೆ ೧೯೬೪, ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸೇವೆಗಳ ನಿಯಮಗಳು ೧೯೭೧ ಅನ್ವಯ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

**ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಸೇವೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಲು ಉತ್ತಮ ಸೇವೆಸಲ್ಲಿಸಿದವರಿಗೆ ಪದಕಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ ವಿವರ ಕೆಳಗಿನಂತಿದೆ.**

| ಹೆಸರು                  | ಪದನಾಮ                | ಪದಕ ಪಡೆದ ವರ್ಷ | ಪದಕದ ವಿವರ          |
|------------------------|----------------------|---------------|--------------------|
| ಶ್ರೀ ಶಶಿಧರ ಮೂರ್ತಿ      | FSTO                 | ೨೦೦೩          | ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿಯವರ ಪದಕ  |
| ಶ್ರೀ ಪಿ.ಸಿದ್ದಯ್ಯ       | FM 770               | ೨೦೦೭          | ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕ |
| ಶ್ರೀ ಎಂ.ಬಸವಲಿಂಗಪ್ಪ     | LF 171               | ೨೦೦೭          | ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕ |
| ಶ್ರೀ ಬಿ.ಶ್ರೀನಿವಾಸಾಚಾರಿ | LF 335               | ೨೦೦೭          | ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕ |
| ಶ್ರೀ ಎನ್.ರಾಮಾಚಾರಿ      | ಅಗ್ನಿಶಾಮಕ ಠಾಣಾಧಿಕಾರಿ | ೨೦೧೨          | ಮುಖ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳ ಪದಕ |

ಆಧಾರ: ಜಿಲ್ಲಾ ಅಗ್ನಿ ಶಾಮಕ ಮತ್ತು ತುರ್ತು ಸೇವೆಗಳು, ತುಮಕೂರು.

**ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆ**

ಖರೀದಿಸಿದ ಸರಕುಗಳ ಅಥವಾ ಹಣಕ್ಕಾಗಿ ಒದಗಿಸಿದ ಸೇವೆಯ ಗುಣಮಟ್ಟ ಸ್ವರೂಪ, ಪರಿಮಾಣ, ಶಕ್ತಿ, ಶುದ್ಧತೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಲೋಪ, ನ್ಯೂನತೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಕಂಡುಬಂದಾಗ ಗ್ರಾಹಕರಿಗಾದ ನಷ್ಟದ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಹಾಗೂ ಅವರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಉತ್ತಮ ರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ವಿವಾದಗಳನ್ನು ಇತ್ಯರ್ಥ ಪಡಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ೧೯೮೬ರಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಹಕರ ರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮವನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲಾಯಿತು. ಈ ಅಧಿನಿಯಮ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದ ನಂತರ ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರತಿ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ರಕ್ಷಣಾ ವೇದಿಕೆ ರಚಿಸಲಾಗಿದ್ದು, ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆಯು ೧೯೯೨ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ಅದರ ಕಾರ್ಯವ್ಯಾಪ್ತಿಯು ಹತ್ತು ತಾಲೂಕುಗಳನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಇಡೀ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆ ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

ರಾಜ್ಯ ಆಯೋಗದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಕಾನೂನು ಇಲಾಖಾ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ವ್ಯವಹರಿಸುತ್ತಿರುವ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಗಳನ್ನು ಸದಸ್ಯರನ್ನಾಗಿ ಹೊಂದಿರುವಂಥ ಸಮಿತಿಯು ಮಾಡಿದ ಶಿಫಾರಸ್ಸುಗಳ ಮೇರೆಗೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಮತ್ತು ಸದಸ್ಯರ ಆಯ್ಕೆಯನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿರುವ ಅಥವಾ ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಿದ್ದ ಅಥವಾ ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರಾಗಲು ಅರ್ಹತೆಯುಳ್ಳವರು ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದು, ಇಬ್ಬರು ಸದಸ್ಯರುತ್ತಾರೆ. ಆ ಸದಸ್ಯರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಮಹಿಳೆಯಾಗಿರಬೇಕು. ಸದಸ್ಯರು ೩೫ ವರ್ಷಗಳಿಗೆ ಕಡಿಮೆಯಿಲ್ಲದವರಾಗಿರಬೇಕು. ಯಾವುದೇ ಅಂಗೀಕೃತ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಿಂದ ಪದವಿಯನ್ನು ಪಡೆದವರಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ಅರ್ಥಶಾಸ್ತ್ರ, ಕಾನೂನು, ವಾಣಿಜ್ಯ, ಅಕೌಂಟೆನ್ಸಿ, ಕೈಗಾರಿಕೆ, ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವ್ಯವಹಾರ ಅಥವಾ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದ ಅನುಭವವನ್ನು ಮತ್ತು ಸಾಕಷ್ಟು ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಹೊಂದಿದ ಸಮರ್ಥ

ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿರಬೇಕು.

ಜಿಲ್ಲಾ ನ್ಯಾಯಾಧಿಕರಣದ ಆದೇಶದ ವಿರುದ್ಧ ಅಪೀಲನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ, ರಾಜ್ಯ ಆಯೋಗದ ಆದೇಶದ ವಿರುದ್ಧ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆಯೋಗದ ತೀರ್ಪಿನ ವಿರುದ್ಧ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಮೇಲ್ಮನವಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದು. ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆಯು ೨೦ ಲಕ್ಷದವರೆಗಿನ ಮೌಲ್ಯದ ವ್ಯವಹಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ದೂರುಗಳನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ತೀರ್ಪು ನೀಡಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ೨೦ ಲಕ್ಷದಿಂದ ಒಂದು ಕೋಟಿಯವರೆಗಿನ ಮೌಲ್ಯದ ವ್ಯವಹಾರಗಳು ರಾಜ್ಯ ಆಯೋಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಗೆ, ಒಂದು ಕೋಟಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮೌಲ್ಯದ ವ್ಯವಹಾರಗಳು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆಯೋಗದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತದೆ. ಜಿಲ್ಲಾ ವೇದಿಕೆ ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯ ಅಥವಾ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಆಯೋಗಗಳು ನೀಡಿದ ತೀರ್ಪುಗಳನ್ನು ನ್ಯಾಯಾಲಯದ ತೀರ್ಪುಗಳಂತೆ ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

**ಕೋಷ್ಟಕ ೧೦.೫೦: ೧೯೯೨ರಿಂದ ೨೦೧೧ರ ವರೆಗೆ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ಪರಿಹಾರ ವೇದಿಕೆಯಡಿ ದಾಖಲಾದ ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಳಿಸಿದ ಹಾಗೂ ಬಾಕಿಯಿರುವ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ**

| ವರ್ಷ | ದಾಖಲಾದ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಇತ್ಯರ್ಥಗೊಳಿಸಿದ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ | ಬಾಕಿ ಇರುವ ಮೊಕದ್ದಮೆಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ |
|------|--------------------------|----------------------------------|-----------------------------|
| ೧೯೯೨ | ೨೫೩                      | ೨೫೩                              | -                           |
| ೧೯೯೩ | ೪೪೨                      | ೪೪೨                              | -                           |
| ೧೯೯೪ | ೩೯೦                      | ೩೯೦                              | -                           |
| ೧೯೯೫ | ೩೬೪                      | ೩೬೪                              | -                           |
| ೧೯೯೬ | ೨೨೮                      | ೨೨೮                              | -                           |
| ೧೯೯೭ | ೧೫೯                      | ೧೫೯                              | -                           |
| ೧೯೯೮ | ೮೩                       | ೮೩                               | -                           |
| ೧೯೯೯ | ೧೫೬                      | ೧೫೬                              | -                           |
| ೨೦೦೦ | ೧೦೧                      | ೧೦೧                              | -                           |
| ೨೦೦೧ | ೮೭                       | ೮೭                               | -                           |
| ೨೦೦೨ | ೭೬                       | ೭೬                               | -                           |
| ೨೦೦೩ | ೧೩೦                      | ೧೩೦                              | -                           |
| ೨೦೦೪ | ೧೦೪                      | ೧೦೪                              | -                           |
| ೨೦೦೫ | ೧೦೪                      | ೧೦೪                              | -                           |
| ೨೦೦೬ | ೧೯೪                      | ೧೯೪                              | -                           |
| ೨೦೦೭ | ೨೮೫                      | ೨೮೫                              | -                           |
| ೨೦೦೮ | ೧೮೩                      | ೧೮೩                              | -                           |
| ೨೦೦೯ | ೧೩೪                      | ೧೩೪                              | -                           |
| ೨೦೧೦ | ೧೯೪                      | ೧೯೪                              | -                           |
| ೨೦೧೧ | ೧೬೭                      | ೧೬೫                              | ೦೨                          |

ಆಧಾರ: ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ರಾಹಕರ ವ್ಯಾಜ್ಯಗಳ ವೇದಿಕೆ, ತುಮಕೂರು